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FOREWORD

It gives me great pleasure to write a short Foreword on this
excellent work which has been prepared by Joan on the history of
Sarawak.

I am sure her anthology on the Brookes and her precis on other
selected events and happenings in the colourful history of Sarawak,
will be much appreciated by those who are interested in the history of
Sarawak but do not have the time or opportunity to wade through the:
volumes of books that were written on the people and events that left
us such a rich and colourful legacy

This book should be particularly useful to students as it is prepared
M a concise, accurate and wholly readable manner

Joan is to be congratulated on her contribution to the enrichment
Sarawak Literature

ATUK AMAR JAMES WONG KIM MIN






PREFACE

As its title suggests, this book is just a mere glimpse into Sarawak’s
Past.

A few of the articles have already appeared in Sandfly Magazine
and, encouraged by the response from readers of the publication, I felt
motivated to compile a book of events from the past. I realised that
there are a number of people who can't find the time to read through
the wonderful history books that bave already been written on
Sarawak; so, perhaps this collection of articles will give them an
insight into Sarawak's illustrious past. In compiling this book this is
what 1 hope to achieve.

1 also hope that the book wil} appeal to the visitor to Sarawak who,
in the limited time they might have, might want to learn a little about
the history of the ‘Land of the Hornbills'.

‘While | don't make any claim to being an expert where the history
of Sarawak is concerned, my interest in its past is certainly not
lacking. This interest led me to the archives of the Sarawak Museum
where I enjoyed many interesting hours. For that ! must thank Mr
Lucas Chin, curator of the museum. and his wonderful staff of the
archives; especially Mr Loh Chee Yin and Mrs Elizabeth Khoo, who
were always most obliging when | needed any information.

At this juncture 1 would also like to pay special tribute to Dr
Stephanie Jones, archivest of Inchape Co, London, and Datin Judith
Satem, who allowed me the use of their valuable material which
helped me greatly in compiling the articles “Gold Through the
Years”, “The Borneo Company" and "The Growth of Sarawak”

But this book would not have materialised without the expert work
of the publishers, AGAS Sdn Bhd, and the many friends who urged
me on to complete it; all of whom | am grateful to.

But most of all I pwe a depth of gratitude to Robin, my husband,
who always believed in me, encouraged me when 1 was lacking in
confidence and never failed to see a light at the end of the tunnel
where I couldn’t see any: for that 1 thank him.
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Finally, a special word of thanks 1o Ms Martina Quek for helping
me with the typing, to Gertrude G for the impressive lay-out and to
Jason and Sara-Jane who were often withaul a mother while | was
researching and compiling “Glimpses from Sarawak's Past

Joan Lo 1986






UOTE:

is easy for men to perform fine feats with the pen; it is casy for the rich
to give yearly thousands in charity: it is easy to preach against the
e trade, of to roar against piracy; it is easy to bustle about London, and
up associations for all kinds of objects — all this is casy, but it is not easy
and alone -~ to be exiled — to lay out a small fortune - to expend life
4 health and money — to risk life itself, when the loss would be without
pry and without gain.... ] am enabled to dispense happiness and peace to
y thousand persons. I stand alone: 1 appeal for assistance and gain
e; | have struggled for four years bearing my life in my hand. ! hold a
anding position and influence over the natives; 1 feel it my
ount duty to gain protection and some power. T state it in so many
o words, and if, after all, I am left to my own resources the fault of
e is not with me.” [James Brooke. 1844.)






BORNEO AND THE EARLY EUROPEANS

The first known Eutopean to have set foot on the island of Borneo was a
Franciscan monk by the name of Qdoric, who came from Perdenone in
ftaly. That was in the year 1302 but it was to be almost another three
hundred years before Europe was treated to its fitst exposé of our tropical

dise. This was in a book written by a Dutchman, Jan Huygen van
nshoten, called “Seavoyage”, published in 1596. 1 might add that the
thor had never set foot on the isiand but based his accounts on reports of
javellers to the East and on the writings of Portuguese adventurers
Jowever, his written account of Borneo, whether fanciful or real, planted
eams of a far off island paradise, richly endowed with lavish pataces,
6ld, pepper and other exotic goods that were there for any trader who
appened to pass hy.

 This prompted many an adventurer to set sail for the mystical island in
e tropics, in search of the wealth lhat awaited them once they reached
destination. Nonc had made allowances for the drawbacks they might
néounter and many returned home penniless

At that time Borneo was not an island that ene could pull into, drop
or, and sleep soundly for the night. It was an island of dense forests,
5t swamps and mud, and fierce tribesmen who kept any approach by
iders to a minimum. It was considered an inhospitable island and was
ly lacking in natural harbors. This also proved a deterrent 1o a lot of
lorers as ships had to take shelter in the mouths of muddy rivers across
there was a bar, too shallow to manoeuvre unless one nsed a canoc.
inland, the hazardous and complicated river system was the only
s of travel for miles and miles

It wasn't until the 17th century that the first elementary maps of Borneo
Produced by Dutch navigators, who braved the elements of the island
e the world more of a perspective of our rugged terrain. The
plored island of Borneo held great fascination for the Europeans and
today, we still remain somewhat of an enigma to them. One of the
maps of Borneo, produced in 1601, was drawn by Olivier van
% Who was the first Dutchman to circumnavigate the globe

23
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As you can s from an early map shown here, it's quite unlike the map
we have loday. identifying cach place has proved o ditticult task for those
who tried as all the names are 4 mixture of Spanish and Portuguese. Not
every town is on the map either; but that's understandable since many of
the towns were nol in existence then. But the arcas that have been
identificd are where some of today's towns now stand

Ride Burulo is where Bintulu is now situated. Puchavarao, or Puchau-
raon, is Mukah as we know it today. It was around this area to that o
Portuguese Captain, who later became a Brunei Pengiran, was ship-
wrecked sometime during the 1500's.

Mont St Pedro on the map is now better known as Mt Kinabalu. It's had
many name changes over the years ranging from Mt St Paul to Mt St
Peter's and then Mt St Pedro. In many of the old maps the name Mt, St
Pedro secms to have been the most commenly used one. The pame of
course came from the Spanish. Strangely enough though, the name Mt
Kinabalu was well in existence before any of the other names. Kina Balu
means the 'Chinese Widow', and it's said that there was a Chinese
settlement established in Northern Borneo around the 13th century

Another place identified on the map is Borneo, now better known as
runei, which also gave its name to the whole island. Borneo, the
then capital of the island, was the first place the Spanish and Portuguese
ropped anchor at when they first visited Borneo in the 16th century, and
when they wrote about it afterwards they referred to the island as Brunei
efore Jong the whole island became known as Brunei, or Burne, to the

ropeans.

The earliest Englishman known to have visited Borneo was a Captain
wley. It was written that in 1665 he spent some lime at “a small island
thich lay near the north end of Borneo'. Although he didn't actually visit
e mainland there’s a strong possibility that he may have been the first. In
12, Sir Henry Middleton set off on a voyage 1o Borneo. He died in Java
ne time later and although there is no record of him having made it to
eo, being one of a daring breed of sea-going men of that time, it's not
asonable to assume that he would have attempted the easy journey
Java to Borneo

the book “A Collection of Voyages' published in 1729, its author,
am Dampier, wrote that a Captain Bowry was in Borneo in 1686; and
e English people were taken captive by the Dutch there in 1687. It's
7likely that there were others before then but until 1773, no settlement
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estern shores of the island were eflec ted by the

on the north and norti-w
ent at

English That was the year the East \ndia Company formed a seitlen
Baiambangan, an island porth of Marudu Bay, but it came under atteck i
1775 by piates and the sottiers fled the istand

rded Englishman to provide a first fand acvount of
1 Beekman, who managed to jand on the island
it appears that the Caplain had a difficult time

appy wWith

The carliest recol
Borneo was Captain Danie
in 1718. From all accounts
fighting off attacks from jrete ibesmen who were still ot too b

b et of forcigners trespassing on thelr shores

landing was 1t 1507. The gentleman in
guestion then was Ludovico de Varthema, an ftalian, who landed
somewhere along the south-past coast of Borneo. e described the
inhabitants as being friendly. personable and enjoying an orderly govern-
ment. But it wasn't untit the mid-nineteenth century when British aud
Dutch control over Borneo brought law and order to the island, that
able to infiltrate what had until then been an istand of
Borneo to the world.

A much earliet recorded

foreigners wete
mystery, and expose
{ ropical istand that was stimulated hundreds
of years ago still remains very uch alive today. Even though the days of
o, swamps, mud and inhospitable fiere \ribes have long gone, we are
ot as a land of mystery, of unexplored jungle forests
lant life, with exotic birds and

But the interestina far of

pirate:
still viewed by the wor
and caves, of lush tropical vegetation and pl
animals roaming our forests.

This is just part of the beauty \hat pature has given us and is what
makes us 50 unigue from the vest of the world. When people want 10 get
away from the stress of modern day living and escape 10 a land that can
provide all the beauty of pature. they are thinking of a place such as the
istand of Borneo, now better known as Sabah, Sarawak, Brunei and
Kalimantan. The charm of the fife we lead, plus the added attraction of our
exotic istand still retains the mystenoss aspects of the unknown for many,
and presents the more adventurous with the challenging aspects of life We
are loved by those who have conquered us, but we remain a mystery t©
those who have not learned to brave ot rapids and mountains, Jungles az
wild life. Those are the ones who will be back in order o explore us in
greater depth, 50 that future generations will known that we are not the
inhospitable Jand we once were where fierce tribes roamed, but are now @
Jand of plenty open to all who care {0 explore our inner workings:

e




HOW KUCHIN

5 GOT ITS NAME

Sarawak, a place that was once considered oft the beaten track for
tourists now seems to hold great fascination for visitors to the Gast,

Thankfully, while we are expanding and developing into a modern
state, we still manage to retain all the mystical charm that attracts visitors to
the East in the first place. Tourists are seldom disappointed when they
come here and return home with wonderful tales of their adventures into
the interior, or of visits to longhouses, many vowing to return again one
day

When visitors come to Kuching a lot of them are aware beforehand that
the name of the town means ‘cat’ in the Malay language. Consequently,
they tend to be under the illusion that cats are to be found roaming all over
the place. A natural assumption I suppose becanse why would a town be
called 'cat’ unless it had a lot of the feline creatures running about! Of
_course they soon find out that this is not so, and their curiosity concerning
e town’s name leads to a lot of questions. Having been on the receiving
d of some of the questions, and finding myself in the embarrassing
psition of not being able to answer, I decided to set about trying to

cover how Kuching really came to be called just that

I carried out a little innocent survey of my own and surprisingly enough,
n discovered that not just tourists think that cats had a hand in
hing’s name; there are many locals who think like that also. One
Ison related a story he had heard many years ago of how the town got its
e. It appears that when James Brooke, who became the first white
of Sarawak, made his first visit to Kuching he was sailing up the
ak River and as the town came into view, cats were lo be seen
here along the river bank. Mr Brooke, Urying to impress his fellow
lers with his knowledge of the Malay language, referred to the cats as
g'. Thereby, from then onwards the name for the town stood. An
ing tale but not correct

e that in 1839, when James Brooke paid a visit to the town he was

utter the word 'Kuchin' minus the ‘g’ on the end, It's thought
at being a sea-going man, he was just using an old Indian or

27
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fndo-China word for “Port’. There is also evidence that travelers to the
town in the 1860's referred to it as Kuching. The name was seldom used

ough, which caused many difficulties when it came 1o explaining where
one came from. The river and country were known as Sarawak as was the
main town (Kuching}

It wasn't until 1876 that the town became officially known as Kuching
This came about during the reign of the second Rajah, Charles Brooke. The
Rajah travelled frequently into the interior and soon came lo realise that
when asked by a Dayak where he came from, the Dayak wasn'tinterested
in the name of the town but the name of the river on which his house stood,
Since the Istana stands on the banks of the Sarawak River, to say that he
came from Sarawak would not have solved the problem at all so the Rajah
had to do a bil of quick thinking.

Kuching in the 1870’s was very much different from the Kuching we
know today. The town used to have a little stream running through it which
was known as Sungei Kuching. This flowed from the direction of the
Teservoir, east of Wayang Street, and emerged between the Chinese
Temple and the Chinese Chamber of Commerce on Thomson Road {now
better known as Jalan Tunku Abdul Rahman) to join the Sarawak River.
On the hill behind the Chinese Temple, and where the Bornco Company
grounds werc, there was a very large growth of trees called Mata Kuching
it's thought that because of these trees the little stream got its name. [t was
filled in sometime during 1928. So, the Rajah decided to use the name of
this little stream and from then onwards the town became officially known
as Kuching.

29
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RIENDS AND FOES: The Rajah Muda Hasim and Governor

Makota

Before the arrival of James Brooke in 1839, Brunei rule was already welt
tablished in Sarawak. The Sultan of Brunei was Omar Ali Saifuddin, o
rall, thin. bald man of around fifty, who could neither read nor write and
o was always looked upon as being “slightly weak in the head
ribed as ¢ madman by most people who encountered him, he was far
one; he was an unscrupulous, cool and very dangerous character. But
ause of his supposedly unsound mental state, coupled with the fact that
_had an extra thumb on his right hand, he was stygmatized as being a
ormed imbecile. He was, therefore, never formally invested as
eign, and was deprived of ever being able to use the title “lang di
an’* (the Lord who rules) which designated the ruder of Brunei. e had
ploutly no control over his numerous relatives, o fact which mamfested
when they selected one of his maternal uncles, Hasim, as Sultan
la or heir and regent to the throne

fter Omar Ali's accession, the Pengiran Makota was sent to Sarawak
resent the Sultan as the first (and last) governor of the newly acquired
nce. The Sarawak Malays were then living mainy at the small village
pong up river, and also further up at Lidah Tanah. it wasn't until
pong was attacked by the Saribas Dayaks, with many ot its inhabitants
omeless, that the town of Kuching was founded by Makota just o tew
before the arrival of Brooke. With the exception of a handtul of
ese traders, the inhat of the town b aboul eight
ted Malays. The greater part of Kuching was taken up by the, palaces
Rajah Muda and the governor, and those of their attendant nobles,
arawak Malay nobility still preferred to reside at Lidah Tanah

affairs in Sarawak were not running smoothly, Shortly after
A's arrival a revolt had broken out against him and when the
showed no sign of improving, the Rajah Muda Hasim was sent
 help restore order and to bring the province and its people back to
ce. But the middie-aged Hasim was unsuited to the task as he
_Possessed the energy nor the ability to cope with such a sitation,
he was a pleasant and friendly man with qracious manners, he
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was also weak, easily influenced and lazy. Annoyed at what he considered
to be his exile from Brunei, he was impatient to return to the capital where
he enjoyed a much more congenial lifestyle

Governed as it was by corruplion and extortion, it was hardly surprising
that there was a revolt in Sarawak. The Pengiran Makota was an
unprincipled ruler; cruel, selfish and cowardly he became one of the most
dangerous enemies of the Rajah James Brooke. Yet, when Brooke first . <l
him he was impressed and wrote favourably of him. Describing him 4 a
“good looking man” he went on to say that he was “the most mild, the most
gentlemanly rascal you can conceive’. What Brooke didn't know then was
that Makota's exactions, cruelty and forced labour at the antimony mines
had driven the Sarawak Malays and Land Dayaks into open revolt; a
revolt that had been going on for some years hefore the arrival of Brooke
to Sarawak. Under Makota's incompetent rule the district lacked any
political order and was a prey to anarchy. The Brunei nobles, when not too
accupied with plotting against cach other, pooled their resources in
extracting money and goods from the weaker indigenous people. As a
result, the Land Dayak population, now rapidly declining, werce reduced to
a state of near starvation. Many fled to the safe confines of the hills where
they hoped to remain out of reach of the extortionists, Consequently, the
people of Sarawak were also proclaiming their independence of Brunei,
reminding the rulers that their submission had been a voluntary one in the
first place, and that the conditions laid down at the time had nol been
adhered to, Their struggle had been going on for more than three years with
no hope of an end in sight, unti! the arrival of James Brooke

Questioning the Rajah Muda and Makota about the revolt during his
first visit to Sarawak in 1839, Brooke was informed thal it was merely
“child's play”. When he returned almost a year later he was astonished to
find the revolt still in progress. Muda Hasim then enlisted the help of
Brooke in quelling the rebellion and in return for his effective assistance
Hasim gave Sarawak to Brooke. Thus, he became the first Rajah of
Sarawak. {While Hasim bore the title of Rajah, he was in actual fact not the
Rajah of Sarawak. His real tille was Pengiran Muda (Lord Prince) and
Rajah was a courtesy title given to him by the people in recognition of his
high birth right) Makola was of course very much against Brooke
becoming the Rajah of Sarawak, knowing that his own power over the
people would diminish, and tried in every devious way he could to prevent
it; even resorting 1o an attempt on Brooke's life. The Rajah Muda Hasim,
although very disposed to Brooke, was afraid of Makota who had, through
his influence at the court of Brunei, become a strong and powerful force to
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be reckoned with. Torn between the two, and frightened of the consequ-
ences, Hasim deferred the installation of Brooke as Rajah for as long as he
could. Bul Brooke was persistent, and when he presented Hasim with
sufficient evidence of Makota's crimes against the people, plus the threat
that he was going to drive the tyrant out of the country, Hasim relented. He
had little choice s, by then, Brooke also had the obvious backing of the
people.

After Brooke was appointed Rajah, Makota was ordered to leave the
country; but he managed to prolong his stay on one pretext or another for
the next eight months. When he finally did leave. his departure was a
sudden one. He joined forces with the piratical chief, Sherip Sahap at
Sadong. and between them they wreaked destruction whenever and
wherever they could. When Sahap's power was tinatlly broken both he
and Makota retreated to Patusan. On August 6 1844, Brooke's {riend
Kepple led an attack on Patusan. For four days Lhe scene there was one of
continuous fighting. Patusan was destroyed and Makola fled to the jungle
and was subsequently arrested. With a long list of crimes stacked against
him it was assumed he would be put to death but Brooke, for whatever
reason of his own, spared his life. Makota then returned to Brunel but
showed up in Kuching again some time later penniless and remorseful. He
pleaded with Brooke for a loan of two thousand reals but was given only
ree reals. Back in Brunei he was soon putting his wiley ways to work for
him and rose 10 great power, with the natives living in continuous terror of
him. Using his influence over the teeble minded Sultan, he succeeded in
poisoning his mind against the Rajah Brooke and the English. [n 1843, he
was commissioned by the Sultan to murder Brooke, but it was a plot he
considered too dangerous to attempt at the time. He was appointed chiet
minister by the Suitan, who also transferred the government of Muka and
intulu to him, Muka, a small Melanau pott, was highly valued for its sago.

&

Muda Hasim had changed his mind about wanting to return to Brunei
‘and was now very reluctant to leave Kuching He was aware that his long
absence had given his enemics in Brunei ample time to work against him,
en more so since Makota's return to the court. He was now more fearful
an ever of the man who had heen deprived of his governorshup in
awak because of the transter of power to Brooke. Eventually, Brooke

cided to journey to Brunei to confer with the Sultan on the question of his
Wn position in Sarawak. While there he also discussed the possibility o
im being accepted back. He was assured by Owmar Ali that Tlasim
would be welcone and given o position of authority. Hasim's enemies at

Tt also expressed their desire for his return and their willingness to



aceept his authearity. When Brooke retutied to Kuching the nocessary
arrangements were mdde andn 1845, Hasim, his brothers, thetr wives and
concubines. along with a large tetinie of relativos wid iends, sef sail for
Bruner Brooke had sone misgivings about thew retan as he didn't tust
the word of the Sultan He folt tesponsble for the satety of Hasim and his
fannly and reatised that without the protection of the occasiona Eoglish
man-olwar i Brunei waters, Fasim and his brothers would be in constant
danger. On arrival 10 Brunei they wore well rocoved, with the Sultan
making an open declatalion that the only adviser he was qoing to lsten to
nthe futee was Flasin. But during Hasim's long absence Omar Al bad
alowed hitselt to tall inder the intiuence of his nominat son, Hashim Jalal
who had miarried the danghter of Pengiran Usop. one of the enemies of
Hast, andd who was now bemg swayed by a scoundred catled Haji Seman
Seman was @ deviows, calentating man and didn’t like Hasingwheo, shortly
after his return, had been appointed Sultan Muda. The Sultan was alsn
very jelous of Hasine and Tlaji Seman plaved upon this weakness until
eventually, he was given perutission 1o catry out an attack on the houses of
Hesin and his brothers

What followed was the dreadiul stanghter of the princes and their
families. Hastin's brother, Bedruddin, succeoded i tending off his
assailants for @ while but, with liftle hope of swrvival, he blew himselt, his
sister and ane ol his wives up with o keg of gun-powder. Only tus slave
Japar. maaged 1o escape to carry the news of the attack to Brooke. Hlasim
had managed to flee up river, badly wounded. His pleas to his nephew, the
Sultan, were allin vain and whea be saw the Sultan’s boats coming after
him he too realised that there was no escape. Dociding o blow himsclt up
like fiis brother he faied; but his sons and three of his brothers wore Killed
i the explosion. Badly wounded, Hasim was still alive Hoating on the
remnants of his boat. But before his attackers could get 1o him he shat

tumselt i the head with his own pistol. Only four of his brothers escaped;
one was so badly wounded he never recovered and avother, so affected by
the horrendons slaughter of his entice family that be went insane

1t was several months before Japar, Bedruddin'sslave, reached Sarawak
with the news of the slaughter of Muda FHasim and his fannly. Rajab Brooke
was enraged and deeply grieved by the loss of the nable tamily. The doath
of Bedruddin, whom he always regarded as a most sincete and trusted
friend, devestated him. Brooke had given Bedruddin his ring betore his
departure 1o Brunei, telling him if he over needed assistance all he had to
do was send back the ring. Japar brought him the ring but it was alteady




0o late. O Bodeuddin Brooke wroter “A nobler, a hraver, o more upright
prince could not exist. | have losta tend - be s qone and Tremams st
but m vain, to be an mstoment to bring punishoent on the perpetrators of
the atracious deed --+ My suzerain the Sultant---the villain Sultan!---need
expect no merey trom me, hut justice he shall have. oo longer awn s
authortty, or hotd Satawak under his gift.he has murdered owr friends, the
faithiul fricads of her Majesty's Government, becuise they were onr fricads,

The Rajah was now hoping that the Brifish Government would
intervene and take action against the Sultan. (f they didn't, then e was
going to make “one more determined struggle” to rescire the few sunavors
of Muda Hasim's tamily and te wreak vengence on the Sultan for such an
unmerciful slaugbter. Betore he had a chance to do anything. Rear-Admiral
Cochrane tushed to Brooke's aid trom [ndia with his squadron, having
heard false reports that the Rajah was under siege in Kuching trom the
Sultan’s forces. He artived in Kuching at the end of June {1846}, where
Brooke joined him, and together they proceeded to Brinei, The Sultan
who had been expecting some toprisals trom Brooke, was {Tightencd, but
he was also determined fo appose hintas best he coulit. [n anticipation of
Brooke's arrival he strengihened his existing detences and added new
ones. He also rounded up an anny ot 5,000 men to defend the capital. te
proclaimed his infention of having no mere dealings with the Eoghsh and
voiced his determination 1o drive Brooke out of Satawak. Bul when the
Admiral arrved the Sultan made overy offort o gqet b into bis power. He
sent a gaily decorated prabu 1o welcome him with two, purporfodly,
pengirans of board. They brought with them a leter for the Rajaluin which
the Sultan pleaded with im not 1o believe afl he was fold by the slave
Japar. Brooke detamed the two pengirans

On the Hih August, the Adnurals steam fngate, Spacted = the Revafi
and the Phfegethon attacked Bronei, With only six Tumdred nsen. Brooks
and Cochrane overcanie the Suftan and fis army of 5000, The entin
population tierd from the fown, along with the Sultan and his nen, so that
by night-tall Brunei was empty. The Rajah spent the next seven days
looking for Outar Ali, who was hiding in the jungie. Slowly the population
of Brunci returned and a Provisional government was formed by the Rajaly
with the Pengitan Munine and the Pengiran Mithammad at s head
Messages were sent from Brooke fo the Sultan quarantecing his satety it he
would return to Brunei, The only stipulations Laut down were thal hemust
govern justly and wisely i the future, observe relations with the English
and do all in his power to curb piracy. The Sulan was still foo trightencd to
Teturn. Another message was sent on August 19t saying that Brooke
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pimsell would answer for his safety. This seemed to reassure the Sultan
and he sent g very humble sounding letter Laying Tus theone and his
kingdom hoefore the Rajah. e returned and appealed for pardon tor his
actions but Brooke refised 10 see hine uotit the murdeters of Muda Hasin
and bhis fanuly wore brought to justice. Farthenuore, e sent a lefter to the
Sultan saying that he wanted convincing proot of his intenfions to govern
the country hotuurably, stipilating that lus advisors he nen worthy of
trust. His pardon, Brooke said, must come fron the Queen whose tlag he
had fired upon. Previous agreements were o be toviewed and agreed upon
and the Sultan was 1o pay homage af the graves of his murdered uncles. n
the most humblest manner he could conjure up, the Sultan then gave
 Sarawak unconditiondlly to the Rajah Brooke: but Brooke still refused to
see him. Al the ond of August, Brooke teturned to Kuching with o
ontingent of ofd women and chuldren; the survivors of Muda Flasim’s
ily. One of his surviving sons, the Pengitan Muda, temained in Brunei
ultan. Haiji Seiman had fled from Brune: 1o
Membakut, near the Kimanis river, where be was attacked and took retuge
in the interior. [Te surrendered himself in 1847 but by then, Biooke

Brooke did not return 1o Brunet again until 1855, He tound that the
Han had lost the support of most of the population; ¢l because be had
lowed himself to be misled and wsed by his cunning and greedy ninister.
akota. Describing the condition of Brunei then, Brooke wrote; “Trade
ad become a monopoly and thus been extinquished: the exactions on the
ast to the northward had produced distaction and rebellion;  the

re reduced to extremity, cruelly plundered by Makota and his sons, and
Hacked by the Kayans, somoetimes at the instigation of Makota, sometines
b0 their own account: in short, what Sarawak was tormerly, Brunei was
fast becoming: and when 1 pudled mto the city in my little gun-boat o
y-five tons, four of the Kampongs had their quns toaded and pointed at
h other.” The people of Brunei pleaded with the Rajah to stay and rule
ver them, but he knew that his mfervention at that stage could do little to
tpone the obvious downlall of the vicious and corrupt government
ension and decay were widespread. Makota was away on one of his
dering expeditions in Muka and the neighbouring districts and the
an, always ready to appear pleasing and agrecable, pronnsed Brooke
he would recall Makota from Muka. Instead, he did the exact opposite
gave him his tull permission 1o do as he pleased. Tired of fighting such a
#ing battle the Rajah wus defermined “to manage Makota, and to leave
Sultan to rue his own folly
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Makota was bisy resnaniing his aetivities. He had now hecome very
endly wilh the FHueh (Secret Societg) i Sarawak, whe had also o
ends nongst attier Malays, such as Hie Suttan of Sambas ane orher
bles jelots of Brooke le, Te assisted and encouraged tem i every
ay b conld with i planned tebelhon i Sanovak i 17
akota's grevd and cowelty eventially fod 1o lns unfiniely death i

orising the villagers wherever he woent, After a raid on Hie villare ol
wang 10 The Linthang distict, where he demanded that all the yomeg
aya itls of the viltage be aaded over fo lim o Bl s harem. e settled
arn for The nght o his boat which was oinored to the shote i search ol
nge, the villagers dlimbed on board Makota's boal 1 the dead ot anght
slayed everyone i sight. Ater rescuing the kidiapped gids they then
ent in scarch of Makota only 1o find 1that e tud vscaped in g Canoe with

iht, struck Makola on e head Causing hing o fall overboard, where the
of the water losed over b anil he diowned. Cpen Learing T
ows of Makota's death The Rujah wrote: A qreater vitlan it wauld e
pssible to concene, with beart blacker, hewd more cinoma, and
sions more uncestratned than these of anvone [ have ecer known, | say
“deliberately of a dead owan

for the Sultan. Ontar Ali e ditdn’t catse any urtbher setious bl
itig learncd his Lessun alter the attack on Bruner by Brooke and his
and was succerded to

ds. He diod from cancer i fhe mouth in 18
throne by Pengitan Munim. Musinn was the brotheran-law o Muda
and only had remwte conneclions with the roval fanly. He was o
ndent of Muhannuad Al wha had been e 12h Sultan of Brunei m
1600's. Munim rued for more thatt thaty years and died, ol an ol age,
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PIRATES AND PIRACY

Pirates have roamed the high seas for centurics and the waters around
the istand of Boraeo were no exception. With their daring ways and the
aura of adventure and excitement surrounding them, they got away with
plundering, murdering and capturing those eligible to be sold as slaves
But it wasn't until the middle of the 17th century that piracy became an
increasing and destructive menace to Borneo

To understand why some tribes used piracy as a means of sustaining
themselves, we have to look far back in history to realise the circumstances
that drove them to such a paltry existence in the first place

In 1595, the Dutch, said to be only interested in conquest and personal
gain, arrived in the Malay Archipelago. They established themselves in
Jakarta in 1611, and renamed it Batavia. With the downfall of Holland in
the early ninetecenth century the British took over Jakarta and by 1811, all
Dutch dependents and setllements had passed into their hands. Banjerma-
sin, which was one of the Sultanates of Brunei, was in demand by both the
Dutch and the British. This was because of its reputation as a rich pepper
growing area, [Al that time pepper was very much a high priced item in the
spice trade). It's known that as far back as 1606 the Dutch even tried to set
up a factory there, which proved « disaster, and then seem to have left it
alone for a time.

In 1747 they attempted a comeback but left again in 1810. Then the
Sultan of Brunei approached the English to scttle in Banjermasin which
they did. Bul when they eventually evacuated Java they also left
Banjermasin; leaving it free once more for the Dutch to take over and
before long they had re-established their old stations in western Borneo
and the Sambas district, With this accomplished they were able to extend
their influence even further and in time. acquired control over two-thirds of
the island of Borneo

They then introduced a new system of trade which they totally
monopolized that prohibited vessels of all other nations from pulling into
port on the island. The result of this was that the produce of the country
suitable for the Chinese market had to be sent first to the Dutch depot in

some Historians claine 1614
42




Batavia (Jukarta) and then transported to China, Any direct or private
trading with China was suspended, whicl in turn alfected the prospenty ol
the ports, including Brunei. This rerouting system severely alfeeted trade
until it stopped allogether. The double cost of having to send qoods for
export, tirst to the depot and then on to China, made the business an
anprofitable one; particularly as the goods did not tetch the bigh prce
necessary (o make it a viable and on-going concern

The suspension of direet trade with China had other far reaching
effects. 1L put a stop to the steady flow of immigrants who were vatued as
hard-working and frugal men, needed for exploiting industry and naturat
products of the island. But the most devastating eliect of all with the
extinction of & means of honest trade and internal development prescoted
a much more serious problem. A ‘ficence’ to increase pivacy. With the
Sultans and Rajahs no longer able to maintain their states and the people
unable to meet their day to day requirements by honest means, they had no
alternative but to resort to piracy

The Dutch were rulers who considered only their own requirements
with little thought for the future, They appeared blind to the fact that by
their very actions they were destroying any chance of future prosperity for
their dependent countries, including Borneo

Sir Stamford Raffles, writing in 1821, had this to say

The Dutch had 1o sooner established themselves at Batavia then, not
satisfied with transferring it to the emporium of Bantam, they conceived
the idea of making it the sole and only depot of the commerce of the
Archipelago ... The destruction of the native trade of the Archipelago
by this withering policy may be considercd the origin of many evils and
of all the piracies of which we now complain. A maritime and
commercial people, suddenly deprived of all honest cmployment, or the
means of respectable subsistence, either sunk into apathy and indo-
lence, or expanded their natural cnergies in piratical altempts to
recover by force and plunder what they had been deprived of by policy
and fraud.”

In Borneo and other places, the Brunei Malays had a long and notdrious
reputation as pirates. The Sea Dayaks, who also indulged in pirac
restricted themselves to the occasional raid to acquire a few heads. The
Malay governors, strongly influenced by the Arab pseudo-sherips, encour-
aged many tribes to divert from their peaceful existence, eventually
converting them to pirates and robbers. These tribes, who had previously
cultivated their fertile lands which yielded rich produce for sale, for which
they could find no trade. now decided to abandon them for the more




profitable venture of piracy. Consequently, the once fertile arcas that
produced an abundance of crops were neglected and allowed to grow into
thick dense jungles. As ong those who adopted the life of pirates were the
people from the Sekrang and Satibas districts. When the “Malay Mubam-
maden princes” needed a fow slaves, they would call upon their Dayak
subjocts to carry out the task of acquining them. These same princes would
lead altacks against other tribes or venture up river to prey upon passing
vessels, plundering and murdering the crews and forcing anyone captured
into piracy. An agreement was made in which the Brunei princes received
\wo-thirds of the take and the Dayak pirates one-third, plus all the heads
they took

In 1837, GG W Earl wrote in his book 'Eastern Scas

The genuine Arabs are often high minded and enterprising men, but
their half-caste descendeants who swarm the Archipelago comprise the
most despicable set of wretches in existence. Under the name of
religion they have introduced among the natives the vilest system of
intolerance and wickedness imaginable; and those places in which they
have gained an ascendency are invariably converted into dens of
intamy and piracy.”

The Sea Dayaks would follow their masters faithfully on piratical
expeditions and, as long as it pleased them to do 50, would obey only those
masters,

There were also other pirates toaming the seas at this time who were
equally notorious. The main ones were the lllanun, or Lanun, the Balenini,
the Bajaus and the Sulus. These were all living to the north o north-east of
Brunci which placed them well outside the jurisdiction of James Brovke,
the first white Rajah of Sarawak. When Brooke arrived in Sarawak piracy
was at its height and was one of the most pressing problems he had to face
when he bocame Rajah, It notonly interfered with trade but virtually cut off
any contact with the outside world, He was determined to put an end to
piracy which for so long had forced the coastal people to live in a
continuous state of fear. His ally in this task was Captain Henry Keppel, a
Commander in the British Navy. When Brooke gained control of Sarawak
he described the condition of the country as such

“It is of the hill Dayaks, {Land Dayaks) however, | would particularly
write, for a more wretched, oppressed race is not to be found, or one
more deserving the commiseration of the humane. Though industrious
they never reap what they sow; though their country is rich in produce.
they are obliged to yield it all to the oppressors; though yielding all
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beyond their bare substenance, they rarely can preserve half their
Chuldren. and often.... tapoften.... are robbed of them all with their
wives

The Matay rulers continuously oppressed the Dayaks, their own people
and the Melanaus: by robbing, murdering and enslaving them. In
Sarawak. the Dayaks were qoverned by Malay datus who monopolized
trade. Rice, birds” nests, wax and other produce collected by the Dayaks
had 1o be offered to the rulers first. The rulers would buy the produce al
price tixed by them: which was usually not enough ta provide for the seller
and his family. If it was telt that their produce was inadequate to sansfy the
rulers’ requirements, then young girls and children would be taken as
slaves to make up the deticit

One of the first tasks carried out by the Rajah Brooke was to acquire the
freedom of the wives and children of pirates, who were detained by the
Muda Hasim as « guarantee against further attacks. He then sought out the
Sarawak Malays who were pirates but had now submitted to the Muda
Hasim. Not trusting the word of the Malay Rajah the pirates had gone into
hiding. When they were secalled by Brooke they, and the old Sarawak
Malay dalus who were ousted by the Brunei datus, were teinstated to their
former positions. In 1843, with the aid of Keppel, successful raids were
carried out on the Dayak villages in the Saribas area and a truce was
established. With the Rajah’s encouragement the tribes gave up piracy and
once more took to honest trading. But there was still a long way to go
before the Rajah achieved his ambition of ending piracy in Sarawak

The year 1849 saw a revival of these free-hooters of the seas as the
Saribas and Sckrang Dayaks returned once more Lo what was regarded by
some locals as an honourable profession. Sultans and Rajahs in the past
had openly condemned it, while secretly supporting it and even sharing in
the loot. Now, romance and adventure became associated with pirates
which only served to glorily them in the eyes of many

By 1862, the Dayak pirates had once again been brought under control
but the lllanun pirates still continued with their raiding and plundering.
They were natives of the island of Mindanau, one of the southern islands of
the Philippines, and were considered the most courageous and daring of all
the pirates. They were the ones most dreaded and feared by the Europeans
whom they constantly preyed upon; especially the Dutch, regarding them
as white barbarians and not forgetting the injustice and inhumanities they
suffered at their hands.
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During an attack on Mukah in 1862, the lllanun pirates took many
capitves, but the Rajah Muda was quick to give chase and during the
resulting fig® ing the pirates were badly defeated. Bishop Mc Dougall, who
accompanied the Rajah Muda on this expedition was to write afterwards

“When the pirates lake a vessel, they kill anyone who offers resistance,
and plunder and sink their boats and ships ..... Those who they spare
are, when sufficiently tamed. put to the sweeps and made to row in
gangs in relays night and day..... and to keep them awake, they put
cayenne pepper in their eyes, or cut them with their knives and put
pepper in their wounds.... IL is a marvel how these poor creatures live at
all under the terrible tortures and ill-treatment they endure, sometimes
for months, before they reach their destination and settle down as
slaves for the worst of masters.”

This latest raid seems to have served as a lesson well learned. About
nineteen of the pirates escaped and it’s presumed that they spread the
word of the strong force they were up against, because from then onwards
the pirates gave Sarawak a miss, But about seven years later a large group
of them decided to try their luck once again. No sooner had they reached
land when they were altacked by the Bintulu people in Kedurong Bay
After that episode no more pirates were seen again off the coast of
Sarawak.

But they didn't give up their piratical pursuits easily and continued their
operations in other areas for many more years. In 1872 and again in 1874,
they were still active along the east coast of Borneo and in the Sulu seas

Once the pirate menace had been permanently dealt with the waters
around Sarawak were again made safe and opened up to travellers. This
resulted in a rapid increase in the volume of trade and the State was again
able to flourish, prosper and grow with the reintroduction of honest and
peaceful trading




THE GROWTH OF SARAWAK

Sarawak toddy is made up of 48,050 sq miles. Its towns are expanding
rapidly and the population continues to increase; but, with a vast land area
at its disposal, the State can still accomodate such development. The flora
and fauna, lush green forests and unique wildlife that form a great part of
the attractions Sarawak has to offer, should Hourish in comfort for many
years to come. The very thought of an over populated State is still perhaps
a long way off. But this was not always the case

On 24th September 1841, When James Brooke was installed as the first
white Rajah of Sarawak, the kingdom he inherited was made up of
Kuching and its surrounding areas which consisted mainly of swampland
and jungle. The total arca was 3,000 sq miles, only about three quarters of
the First Division, with a population of 8,000 people. A very far cry from the
Sarawak we know today.

Sarawak had been, up till then, just one of the many provinces
belonging to the Sultanate of Brunei., The province of Sarawak extended
from Cape Datu in the South to the mouth of the Sadong River in the north,
and it included the basins of three major rivers; the Lundu, Sarawak and
Samarahan Rivers

Beyond this area stretched the other provinces of the Brunei Sultanate.
These provinces were governed by Malay Ofticials from Brunei but in fact,
these officials very often had little real power over the people in their
districts. For example, the Dayaks of Sekrang, Sarikei and Saribas
acknowledged no government af all, and the war-like Kayans and Kenyahs
of the Baram definitely held the upper hand over the Malay Chiefs
supposedly governing them

. These Brunei ofticials were, anyway, less interested in governing their
districts properly than in lining their own pockets. Under them piracy
flourished and they demanded heavy tribute from their weaker subjects
The whole of the Sultanate of Brunei had declined and decayed since its
days of glory when the whole of Borneo was under its sway. And it
Was to decline further still as more and more of its territory was to pass into
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the hands of the Rajalis of Sarawak,

James frooke was not o grecdy man buthe wos far sighted and
ambitiows; aspects of his charactor that worked woll in his tavour. Although
Brooke was made the Rajah ut Marawak be was anfy a feudatory Rajah and
s still answerable to the Sullan of Brunes, Omat Ab Saituddin, who was
alwags looked upon as being a bitsimple and woak in the head. Because of
is mental state, plus the fact that he had an exfta b ou his right hand
which was considesed a bad ouen, Omar All was nestt officially invested
ws the Soveriegn of Brunei. His relatives selected his maternal undle,
Hasin, as the Rajah Muda, or beir 1o the throne

The provinee of Sarawak had been conguered about two hundred years
previously by Brunci and was very highly valued then on account of its
gold and antimony mines. The Sarawak that James Brooke was lo govern
had lost most of that wealth and was i a very poor state indeed. However,
{he Rajah set out to retur some form of law and order and to provide a just
governnent for his subjects. His objectives were to put an end to piracy
2nd headhunting, introduce new reforms and reassure the people that
they would be protected trom danger, be i external of internal. He finally
managed o accomplish most of his objectives during the years he ruled
Sarawak

He remained a feudatory of the Sultan of Brunei for the next five years
and although it's heen said that the question of adding new territory to
Sarawak was tar from his mind at that time, perhaps this may be because
he had another matier o ‘iren out first. James Brooke did not want to rule
Sarawak owing allegiance (o anyone, Bach year he had to pay 52,500 to the
altan for his governorship and he now wanted desperately to establish his
position as Rajah of Sarawak and the rights aceorded him. 1n August of
1846, the Sultan of Brunei gave Sarawak to Brooke unconditionally Brooke
proved so successtul as a ruler that before long thousands of people from
the neighbouring states of Brunci and Dutch Bosneo arrived to sel up home
6 Sarawak, Within just ten years the popuiation had escalated {rom 8,000
(o an esamated 50,000 people. 1t didn't stop there either. Outside of
Sarawak and the Rajah’s rule law and order was practically non-existant in
the other provinces. The people wanted to be under a government that
practised law and order and their demands 1o be incorporated into
Sarawak grew greater day by day. Brooke welcomed anyone who wanted
o live in Sarawak, and perhaps it’s not hard to understand that he felt he
had a mission in life; to bring a just and fair government to as many of the
“wild' people of Borneo as he could
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When James Brooke embarked on his programme for establishing a
proper government in Sarawak and suppressing piracy and lawlessness,
the neighbouring governors were not at all pleased, realising that he was
becoming a thieat to their power, They tricd to make things difficult for
him but James was prepared for them; several chiets were captured and
executed for attacking his subjects, and raiding parties were thwarted by
his well-armed war-boats.

But, if Sarawak was to become peaceful and free from the threat of
piracy, the districts beyond its boundary had to be pacitied also. True to the
fears of the governors.James cibarked on this programme with enthusiasm
after gaining the feluctant permission of the Sultan. With his triend,
Keppel, of the British navy, he carried out successiul raids against the
piratical Dayaks of the neighbouring Saribas and Sekrang districts, and
against the infamous Sherip Sahap of the Sadong. A tremendous battle
with a priate flect off Batang Maru was instrumental in reducing the pirate
threat further and he established several forts to discourage raiding tribes

Meanwhile, his relations with Brunei had undergone a change. When
the Sultan of Brunci had ceded Sarawak to Brooke he had sworn cternal
friendship. But he soon changed his tune when he discovered he was
losing the profits he had been deriving from the pirates as a result of
Brooke's interference. he retaliated by murdering his two uncles with
whom James was very friendly; the Muda Hasim and his brother
Badruddin

As he had expected, this made James furious and he arrived at Brunei
with a fleet from the British navy and, after the first exchange or two, the
Sultan and his lolowers fled. Later the Sultan returned and begged James
pardon, promising to rule wisely in future. As a result of the Sultan's
surrender Sarawak became properly independent of Brunei for the first
time. In the year 1846, James Brooke became master of his kingdom. The
Sultan of Brunei finally agreed to cede outright to him and his successors,
the full sovercignty over Sarawak. Omar Ali died in 1852, and the new
Sultan was Munim. Munims's qrecd was s downfall. His subjects soon
had enough of it and pestered him with requests to leave Brunei and
become citizens of Sarawak

James soon approached the Sultan with regard to the problem of the
lawlessness in the districts bordering Sarawak. These districts had brought
1o revenue for Brunei; since what had been squeezed out of the natives
had gone into the pockets of the governors. Since James wanted the area
e Sultan saw no reason to disagree. Together they drew up a deed which
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extended the area of Sarawak considerably. Brooke was given control over
the Sadong, Batang Lupar, Saribas and Kalaka districts, an area about
three times that of his former tertitory. In return he was to pay the Sultan
half of any surplus revenue that might accrue. A few years later, this was
altered to a fixed yearly sum

Consequently, only twelve years after he had acquired the territory of
Sarawak,James had succeeded in more than trebling its area. However, at
the time, the new acquisiion meant little more than much greater
responsibility and much more hard work; as he sought to establish there
the peace and order which had been achicved in his original territory

One of the most ruthless of the first Rajah’s enemies was probably the
Sherip Masahor, the governor of the Brunei province of Sarikei. Master of
intrigue and treachery as he was, it was nevertheless largely due to his
plotting that Muka and its hinterland came under the control of Sarawak.

. Masahor was at first in charge only ot the district of Sarikel, but as his
power grew, he had assumed the government of the Rejang as well, After
1852, when the present Second division had become part of Sarawak, he
was a continuous source of annoyance to the Rajah, trying to incite the
poeple of this area against him, and even supplying them with arms

At this time there was a district to the north of the Rejang — Muka -
which was of considerable importance owing to its production of sago, Raw
sago was shipped from there to Kuching, where it was converted into sago
flour and then exported to Singapore; and at that time it was one of the
most important exports of Sarawak. But the Muka district was, like many of
the Brunci dependencies, in a state of considerable disorder. By 1854, a
bitter civil war had broken out putting an effective end to the sago trade.

The Sherip Masahor was quick to interfere in the troubles at Muka.
When the Governor of Muka, long corrupt and oppressive, was assassin-
ated, Masahaor took it upon himself to avenge his death. To this end, he
led & large party of Dayaks to the area and they set about slaughtering a
good many people and plundering the area while they had the chance, The
mistake he made was including some Dayaks from Sarawak in his war
party — for this led the Rajah to take an interest in the matter, He fined
Masahor for leading his subjects astray and meanwhile, the people of
Muka begged the Rajah to deliver them from the tyranny of their Brunei

Tuler.

The Rajah set up forts at Sarikei and Kanowit to try to control the Sherp
Masahor and the Dayaks, and then set off to Brunel to discuss the matter



with the Sultan. From the Sultan, be gamed permission to esiablish ordes in
Muka so that the sado trade ought continue and tor this purpose, he
(ntervened on several oceasions dunng e next few years

But the Sherip Masahot was tar trom being subdued and continued
with his plotting. In 1859, he mstigated the murder of Steele and Tox, who
had been m command of the fort at Kanowit Proof ot his part in the altai
was not established at the tme howover, and ontwardly he remained very
frendly with the Rajah, Bub i realily, he was involved in a plot o
extorminate all Europeans in Sarawak, The plot was complicated and had
hitie chance of success; the Sarawak Government got wind of it and this
time Masahor's part in the plotiing was uncoverad. He hastily flod 1o Muka,

Sull relnctant to admit defeat he again rablied followers and, with his
plaustbie fongue won the support of the Sultan of Brunci, who was by then
vory ofd and infirm. He was also supported by the Governor of Labuan: a
misquided Englshman by the name of Edwards who became convinced
{hat Masahor had been treated inhumanly by the Rajah. Carried away by
all thas support, and secure In his position at Muka, Masahor flaunted his
power in the face of Sarawak. The sago trade came to a standstill: Rather
than suffer his tyranny many people from Muke, Oya and Matu,
arawak territory.

abandoned their homes and moved down into

Rajah James was in England at the time, having left the government of
Sarawak in the hauds of the Tuan Besar and the Tuan Muda (later to
bhocome Rajah Charles), But on hearing the news he retumed Lo Sarawak
and as soon as possible went (o Brunei The Sultan received him cordially
and he was able to persuade him of the true facts of the matter. As a result,
the Sultan offered to hand over Muka and the bordering territories to
Sarawak rule; they having boen nothing but trouble to him. The Rajah then
proceeded 1 Muka and occupied the town with 1o trouble Masahor was
cxiled to Singapore, the sago trade re-opened, and the settlement put to
order

James then returned to Brunei and final arrangements for the transfer
were made. In return for a sum down and a pension for the remainder of his
lite, the Sullan ceded the arca strelching from the Rejang river o Kedurong
Point just north-cast of Bintulu, and the whole area drained by the Rejang
and its tributaries to Sarawak. This included the whole of the sago
producing area.

By 1861, the country of Sarawak was a great deal larger than it had
becen when James Brooke took it over in 1841, It now consisted of atmost




the whole of the First, Second and Third Divisions as we know them today
1t was o large atea over which 1o maintatn peace and order, did onee again
the Rajal was faced with the ald problem: it was difticult to keep Sarawak
peaceiul when aver the border distriets were so chaolic and undisciplined

The main offender now was the Barau valley and, as carly as 1868
Charles Brooke, who was very shortly o become the second Rajah,
prupum(‘(l 1o the Sultan of Brunei that e should cede the Baram district to
Sarawak in return for a suitable payment. However, although the offer was
reasonable cnough and the Sultan was rocciving very Little from his
essions in the Baram, he declined to part with it

poss

The inhabitants of the Baram valley were Kayans and Keoyahs
Although they had never voluntarily submitted to the Sultan of Brunci,
since he was in control of the mouth of the river he was in a position to
control their trade. However, by the 1870°s, they had become very tired of
Brunci's demands on them and they rebelled against their rulers, Their
rebellion was surprisingly successtul the Sultan could do nothing to
restore his authority. Victonons and unrestneted by any sortof control, the
Kayans began menacing settlements lower down the tiver. As a result
there was a considerable mtlux of refugees into Sarawak to escape their
raids

The $ultan of Brunei now decided that be would be well rid of the arca
and otfered it to the Rajah in return for a fixed sun. But this time opposition
came from an unexpected quarter the British Government. They
decided that the Rajah had acquired quite enough teritory. What is nore,
they wore in ¢ strong position to appose the deal since, a number of years
before, the Sultan had signed a treaty with thent to the effect that he would
not transter any of his land withou! their permission. [n vain did the Rajah
plead his cause: they retused fo listen when he declared that the area was
hopelessly misqovorned by Brunet

[Ltook ten years for them to change their minds, but i 1882, they finally
agreed to permit the deal. The next year negotiations were completed and
the area covering the Barany, and the nvers and districts lying between that
tiver and Bintulu, were ceded to Sarawak. Under the ruie of the Rajah the
area soon becante peacelul and there was a great increase of brade. A fort
was then buill al Claudetown (Marudi)

The final two areas o be acquired by Satawak were the present-day
districts of Limbang and Lawas. A small area was added in 1885 when, on
payment of a suitable rent to the Pengiran who held the feudal rights to the
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district, the valley of the Trusan hecame part of Satawak A few yours later
the valley of the Linthang river was 1o be added. There had been a ot ol
unrest in the Linbang district calitinating n a revolt against the Sultan m
1884, The inhatatants of the valley had compared the nusgovernment of
therr own distriets with the new rule io the Baram, and had fonnd the
former sadly Jacking. For the next six years the matter remamed undecided
but finally, 10 18490, the peaple taok the matter into theic owo hands and
raising the Sarawak taq tnvited the Rajah to take over their tortitory. The
Rajah agreed and o year later e British Government approved  the
annexation

This loft the Sultan with a very sniatl patt of s former territory and lor o
short time there were sone nogotiations on the subject of the annexation of
the rest of Bruner Flowever, the British Government stepped - and
decided that the Sultan should lose no more territory.... his remaining
territory should rematn mtact, but he should rule it with the help of a British
Resident

One mote area was o come o Sarawak however, and this was the
Lawas River valley. The Chartered Company of Nogth Bornes had
attempted to purchiase this area but the Pengiran occupying it would yield
his lands only to the Rajah of Sarawak. In 1904 the Company decided to
retire gracofully and transferred te concession of Lawas to Sarawak and
with this acquisition, Sarawak reached its ultimate Hmits

Whether the Rajahs were morally justified in expanding their toteitory
atthe expense of Brunei has been often debated by historians. But it seems
clear that the Rajahs genuinely belioved that they had a duty in rescuing
the native population of the areas they acquited from the mistule of the
Brunei Pongirans; and that they acted on this belief



A PORTRAIT OF THREE RAJAHS

A glimpse into Sarawak’s past would not be ¢ omplete without a glimpse
inlo the lives and works of the three white Rajahs, whose rule spanned
more than a century.

The first Rajah, James Brooke, ruled from 1841 untit his death in 1868,
a1 the age of 65, When he first became Rajah his kingdom covered but
small part of the Sarawak we koow today. It was a country where law and
rder was lacking and came under constant threats from rebels and pirates.
James expended all of his personal fortune on Sarawak during his reign
“ind when his nephew, Charles, inberited, he gained a peacelul kingdom
Ihat had expanded somewhat but was totally depleted financially. He
continued with the work his uncle had started and could perhaps be called
\he ‘nation builder’ of the three. Under his rule Sarawak grew larger and
more prosperous and at the time of his deathin 1917, at the age of nearly 88
years, he was just nine months short of celebrating a half & century as Rajab
of Sarawak. Charles” son Vyner, who became the third Rajah, inherited a
flourishing and peacetul kingdom devoid of such problems as bis father
and the first Rajah hadtocope with, but he faced problems of another kind
e ruled through a time when the world was on the brink of another war
and there was little he could do as his kingdom struggled under the
Japanese occupation which lasted from 1941 until the end of the war. After
the war he offered to cede the country 1o the British Government and his
offer was accepted, but not without its problems. He died at the age of 89in
1963




JAMES BROOKE
The founder oi the Raj.

On August the st 1839, ¢ 142 ton schooner entered the mouth of the
Sarawak river and, as it slowly sailed along between the mangroves and
nipah paims, a young man on board stood watching the scene betore him
unfold. He was James Brooke: a tall elegant looking Englishman with
brilliant blue eyes who was just 36 years old

Until the visit o James Brooke to Sarawak the area had attracted fittle
attention from the outside world. Perhaps this was mainly due to the fact
that the surrounding scas were infested with pirates who did not take too
kindly to strangers, and any ships that ventured too close were likely to
mect with a sad fate at their hands. Sir Stamford Raffles had already
foreseen the possibilitics of Borneo long before Brooke's arrival, but
received little support for any exploration attempts he may have wanted to
make from the British Government. Instead, he could only satisfy his
cariosity by writing about the island and the possible riches waiting there
His articles captured the attention of the young James Brooke whose
interest in Borneo was further stimulated after reading a book written by
the noted traveller, George Windsor Earl,on his journey round the coasts of
Borneo in 1834. Henceforth, James' main objective in life became Borneo
and he was determined to go there to see the island for himself

Born in India in 1803, James Brooke was the second son of a High Court
dge in the service of the East India Company. After returning to England
the age of twelve to complete his education James also joined the
ompany, serving in the armed forces. In 1819, at the age of sixtecn and a
f, he sailed for India. He was scriously wounded in the First Burmese
ar in 1824 and was sent back to England to recuperate, taking a five year
Ve of absence. An attempl to return to India in 1829 almost ended his life
hen the vessel he was travelling on, the 'Cars Brae', was wrecked off the
of Wight. His leave had been extended for a further six months and he.
until the 30th July, 1930. to report for duty. But, due to continuous bad
ather no boat was setting sail for India. It was March before James could
ly manage to leave England on board the "Casde Heotles”, which still
him with enough time to reach Bengal. But the Castle Huntley was



debayed on s ourney by mare bad weather and did not reach Madeas until
the 18th July. Tanses was Tett with only fwelve days belard fie b fo repors
for duty

Die o vations arcumstaness which made it impossibie o reack
Caleutta within the specified thue ot Janes preseoted uoselt to the
Adjutant-General's oftice - Madras, Asking for tempotary coployiment
there ontil be could confinue his journey. he boped that @ night count as
the fime he returned 1o the serviee of the Company. His fequest was
refised and, with his peide hort - and rather Han await tus notice uf
dismissal - ho wrote W Calentfa stabing that he was jesigaing fus
Commisston, FHe then retumed to England where his inferestin the East
continued 10 be a constant soutee of trustraton, as he did not bhave the
finances 1o do anyibing ahout i, But when his tather died, feaving tuna
considerable inheritance, e bought his schooner, the Rovidist and made
plans to sail for Singapore. From thers he iended o sal to Marudu Bay in
the north east of Borneo and make his way along one ot the nvers. He
would then prococd to the Crlebes fo see it a settlement could be tounded
There and thon sail on 1o New Guinga, the Aru Islands and Port Essington
o the North Austialian coast, where The British had founded o settlement
The Rovalist was prepared and set out to sea on the 16th December
1838, a jontney Thal was 1o last over five months

Artiving at Singapore, and baving fallen i) on the jousney. Jatues
needed Hime (o tecover. The Rovalist was also in need of repairs and so. tor
Ihe nineweeks he stayed in Singapore,he tried 1o leats as much as he could
about Botaen and it peopie. The more he learned the more impatient he
becate to procecd with s journey only now he fiad decided to head not
for Marudy By, but for the Sarawak river. On 27th July, with his health
tlly tocovered, James sel off on his new course. The governar of
Singapore. Mr Bonhan, saw James expedition o Sarawak as an vpportun-
ity o serve d good pupose

In 1838 a British ship was wrocked off the mwuth of the Sarawak river
Sarawak then was the southernmost provinee of the Sullanate of Brunel
and was riled on the Sultan’s behalf by a goveruor, Makote, But Makota
had so ill-treated the local inhabitants that ¢ revolt had broken out against
him and the Sultan bad to send his uncle, the Rajah Muda Hasim, to ey to
restore order. Although telatively small, the country was considered a
worlthwhile possession because of its antimony mines. fasint was anxious o
quell the revolt and return o Brutiel were he enjoyed o more congenial life
FHowever, hie was finding the task a difficult one and had by then been in
Sarawak for several years. When the British shup was wrecked off Sarawak

i)







ends with the British Government, in
and treated the plight ot the
housed and fed them

he saw it as an opportunity W make fri
the hope of gaining their assistance,
ship-wrecked sailors it a sympathetic manner. He b
hefore sending them back to Singapore at his own expense. The sailors
were: full of stories of praise for Hasim's friendliness and humanity and the
establishment in Singapore was impressed, Mr Bonham, perhaps unaware
of the limited power of the Rajah, was trying to establish a tirm footing for
British influence in the court ol Hasim and requested James Brooke to
convey his thanks -and that of the Singapore Chamber of Commerce -to

the Rajah Muda

On the 15t August.the Rovafisr dropped anchor off the wostern side of
Tanjong Datu, the Cape which marked the western boundary ol Sarawak.
Duc 1o stormy weather it was August 5th before she rounded the Cape to
anchor off the island of Talang-Talang. James spent a few days there
surveying the coastiine and ammending the Admiralty charts which had
placed the island some miles off course. The Rovafiss then anchored
bencath the mountain of Santubong which domiriates the western mouth
of the Sarawak river on the 12th August, and a boat was dispaiched to the
Rajalvs residence twenty miles up river to inform him of the amival of
James Brooke. The next day the Rajab sent an official invitation to Brooke
ecd to Kuching where the Royalist dropped anchor on the 15th
August, and James bad his first glimpse of the town that he would
eventually rule over. It was merely a collection of wooden huts founded |
some years earlier,and the greater number of its eight tundred inhabitants
were Brunei Malays

1 proc

The Rovalise fired a twenty-one gun royal salute for the Rajah who,
together with Makota, welcomed James formally to Sarawak James was
| in several parts of the country, where he
enjoyed the scenery and fauna and the simple pleasure of exploring the
terrain. On the question of the revolt, both the Rajah and Makota assured.
James that it was nothing serious and so, at the end of September, he left
Sarawak for Singapore hoping o pay a return visit as soon as the ' war’ was

aver.

then given permission to trave

Brooke then followed through with the next stage of his plans and
Celebes in November. He found the trip an interesting one,
but nevertheless teturned to Singapore in May 1840, in poor healthi
depressed and with his tunds running low. He then decided he would like.
to return to Sarawak for one last visit before proceeding on to Manila,
China and back to England. On arriving in Kuching on the 29th August,he
ed to find that the revolt was still very much in evidenc

sailed for the

was astonis
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Because the rebel forces were now within thirty miles of the town Jammes
saw nu 1ope of being able to travel into the interior and, with not niuch else
{0 do in Kuching, decided to depart, But when Hasim heard this he begyed
hint to stay; laying his problems before James he expressed his resolution
to die here rather than abandon his undertaking - to die deserted and
disgraced. He pleaded with him to visit his army at Lidah Tanah upriver,
which was under the command of Makota; feeling his presence there
would offer encouragenient to the sotdiers. This James did, only to tind that
Makota and his men were more interested in the supply of provisions on
board the Rovalist than listening to his advice. Brooke returned fo Flasim
again to telt him of his plans for departure but again the Rajab pleaded
with him not to leave James returned to the front, this fime to lend
assistance, and arranged to have the Rovaliss guns brought into action
But he soon had to face the fact that his efforts were wasted Makota would
ot attack the enemy and neither would he allow James to negotiate T his
awn words he descnbed the situation as such; I a few days [ witnessed
such scenes of cowardice, treachery, intrigue and luke-warmness anongst
his followers, such o determination not to take advice or to pursue any
active measures, that T left them and returned to my vessel.” Under such
cireumstances it's hardly surprising that the ‘war” had been going on for so
long!

Weary now of the situation James went to see the Rajab on November
{he 4th, and told him again of his decision to leave, But now the Rajah was
desperate and in s desperation told James that he would invest bim with

the country ol Sinlawan and Sarawak with its government and trade

suggesting that he would also give hin the title of Rajah. Although hesitant
about accapting such an offer, not quite sure it Hasim was sincere, James
did not say no and there is no doubt that he found the offer a very templing
one. Returning 1o the scene of the war, having stipulated that he be given
supreme command, James and his tollowers succeeded in queilng the
Fevolt with many of the rebels feeing into the jungle, They then sought
peace and were willing to negotiate, but only with Jamos Brooke. They
oftered to surrender 1f James could promise that their fives woukd be
spared. Reminding them that the Rajab Muda would be the one to decide
their fate be promised to do all he could to influence the Rajab. But Hasin,
encouraged by Makota, did not want to spare the lives of the sebels and
oty agreed Lo do so when James threatened to Jeave again. Mone of the
rebels were put to death

Wilh the revolt at an end James felt that the time was tight to remind
Flasim of the offer he had made and contrary to what he expected. the
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Rajah had not forgotten his promise. Bul there wore to be long delays
before James investiture as Rajah. To begin with, the Rajah Muda tHasim,
as heir presumptive of Brunci who was only administring Sarawak on
behalf of the Sultan, did net have the right to ransfer the counlry to anyone
without the authority of the Sultan. Now Hasin hegan to have doubts that
the Sultan would agree to give away one of his provinces Lo an Englishman,
regardless of the tact thatit it hadn't been for Brooke the revalt would still
be in progress. But he hoped in time 1o be able to persuade the Sultan as he
was still willing to abide by the promise he had made. But Makota, tearing
for his own position, did everything in his power to prevent the transfer of
Sarawak 1o Brooke, The Rajah was torn between the promise he made and
his fear of Makota's party in Sarawak, which had more powerful
representatives in Brunel who could see a definite end to their rule of
tyranny once a person such as Brooke, who was in lavour of reform. gained
control over Sarawak.

{n order to appease Brooke, Hasim drew up an agreement intended to
give the impression that James was heing allowed to reside in Sarawak for
pecuniary gain; explaining that it was not by any means a subsitute for fus
original agreement, but was just something to show the Sultan for now
Reassurinig James that what he had promised was forthcoming, James
agrecd to accept this dubious arrangement temporarily. Again, trusting the
word of the Rajah who promised to establish trade and communication
relations with Singapore, he left for the island where he purchased a ninety
ton schooner, the $wift. which he sailed back te Kuching with its hold filled
with a general cargo; the arrangement being that the Rajah would
exchange antimony and ore for the cargo. But the Rajah took the cargo and
failed to uphold his end of the bargain. Hasim's attitude towards Brooke
had changed and he grew distant, avoiding any form of discussion
concerning the setllement of the country. He even went to the extent of
denying cver having made the offer and closed his eyes as Makota plotted
to involve Brooke in a dispute with the Dutch at Sambas. In an attempt to
destroy Brooke's influence with the Land-Dayaks, Malays and Chinese,
and to discredit him as their protector, Makota encouraged a party of 2,500
Sea-Dayaks from Sekrang to sail up the Sarawak river and massacre the
Land-Dayaks, Malays and Chinese in the interior. He even managed to
persuade the Rajah to give his cons nt to his cunning scheme. Brooke was
angry when he got word of what was happening and prepared the Royulist
and the Swift for action. The effect was dramatic and Hasim was
embarrassed. 'He denied all knowledge of it; but the knowledge was no
Jess certain, and the measure his own.” wrote Brooke. Blaming Makota, the
Rajah yielded to Brooke's demands that he recall the ficet from up river. e




was Joft with no choice as Brooke's men were now in command of the route
by which they would return. Unintenbionally, Makota had enhanced
Brooke's image amongst the people as ¢ man who was determined, brave
and powerful encugh to protect them. Those who had feared Makota in the
past now gave their loyalty to the Englishman who had dared to defy the
scheming and powerful opprossor

Five months had now passed and Brooke still waited for the Rajah to
settle Sarawak on him, For six wecks he refused to speak to Hasim and
wrote; “I have done this man many benefits; and, if he prove false after all
his promises, | will put the mark of shame on him that death would be
lighter” Sending a final demand to Hasim he warned him that he either
make good his proniise or repay him the money he had spent purchasing
the Swift, the cargo and other necessities. I his warning was not heeded
Brooke threatened Lo find some means of making him pay. Brooke's
apportunity came sooner than he expected

Returning from a recent trip to $ingapore he found that the people had
once more thrown off their allegiance to the Sultan and were now in open
revoll against Brunei. Offering their allegiance to Brooke and his followers,
they also assured him of their support in any attempt to drive Hasitm and
hismen out of the country; an offer which Brooke declined But an incident
occured which brought matters 1o a head and the prevailing situation could
no longer be ignored. An attempt was made by Makofa to murder Brooke's
interpretor. The plot was discovered and James Brooke was incensed
Laying the facts botore Hasim, along with other etimes against Makota, be

demanded an inquiry. “The demand as ustial was et by vague profiiises
of future investigation, and Makota seemed 1o triunph in the siuccess of s
villainy. but the moment for action had now artived, aid ary consaence
told me that 1was bound no lonaer to submmit fo sueh injustice. and [ was
resolved to test the strength ol vur respective partios.” His palience with
Hasim's procrastination and Makota s obvions treachery had worn thin. He
ok malters o hus own hands. Loading up the guis ol the Zoalss and
the Siwifr, he proceeded ashore with @ detachnent of bl anned men and
demanded an audionce with the Rajah. Belore Flasam he openly de-
nounced Makota's tyraniy and oppression of the people, making s own
intention cleat of driving him out of the countey. Brooke then told Hasim
that the only way fo achieve peace in Sarawak was fo doctare him
governar, The Malays proseut on that day sided with Brooke and, with
public opinion so obviously against him, Makota had 1o aceept defeat and
was deposed of his governorship, Then followed Brooke's immieduate
installation at which Hasim indormed the peaple that he was now fheis new
ruler
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The new Rajah's governorship covered a very limited teritory.
Extending from Cape Datu to the mouth of the Sadong river it included,
besides other smaller streams, the Lundu, Samarahan and Sarawak rivers
The whole district of what was then Sarawak covered 3,000 square miles.
Outside of this area and up towards and beyond Bintulu, were separate
provinces with their own governors. Sadong was governed by Sherip
Sahap, whose power extended right up to the head of the Sadong river,
and his subjects were Land-Dayaks. Sherip Japar of Lingga, Sherip Mular
of Sekrang and Sherip Masahor of Sarikei held only nominal power over
their districts of which the main inhabitants were Sea-Dayaks who
preferred to live independently acknowledging no government. The
Saribas district was governed by Malay Chiefs, and Mukah, Oya and
Bintulu, all inhabited by Melanaus, came under the control of Brunei
pengirans

Flasim continued to stay on in Kuching since the Sultan had not as yet
given the official authorization lor the transfer of power to Brooke, Makota
also remained, stirring up trouble whenever he saw an opportunity. He still
maintained a strong influence over the prople and also in the court of
Brunei, and his governorship had not yet been officially terminated by the
Sultan who had appointed him in the first place. With Hasim's continued
presence in Sarawak James was still in a precarious position, and although
he never interfered with James' running of the government, the people
were confused as to who was the authority in the country. James now
looked upon Hasim as a friend, in spite of his faults and weakness of being
unable to resist Makota's influcnce, but he did feel that it was time for him
to return to Brunei and take over the responsibility of government there
But Hasim was now too afraid to go back aware that, during his long
absence, some of his enemies had developed a strong influence with the
Sultan,

Another British ship, the Lord Melbourne, wrecked off the coast of
Brunei, decided for James that it was time to pay a visit to the Sultan, While
there, he hoped o persuade the Sultan to make his position as Rajah of
Sarawak a more official and legitimate one by giving his approval,as well
as to discuss Hasim's return and to rescue the ship-wrecked sailors.
Atriving in Brunei on July 21st, 1842, to a splendid welcome, he accom-
plished all three of his objectives. He was back in Kuching by the 15th
August, with a letter inviting Hasim to return to Brunei, and the Sultan’s
signature on the deed to which the Rajah Muda had attached his seal on
September 24th 1841
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The deed read

Tt the countey and goverment of Sarawak s made over to M
Brooke (1o be held under the crown of Brunci] with allats revenues
aned ddependencies, on the yearly payment of $2.500 That Mr
Brooke is ot to infringe upon the customs or teligion of the
peapts and nreturn, that ne petsun i tonterfere with i m the
anagement of the country

But he Sultan had taken the precaution of adding another clause;
making it impossible for Brooke to transfer Sarawak, or any part of it, to
anyone else without his consent. James Brooke was still & feudatory Rajah
but the confirmation of his appointment by the Sultan was executed on the
15t August 1842, Al a public ceremony in Kuching on 18th December the
deed was read out for all to hear

Makota was ordered by the Sultan to leave Sarawak but it was another
vight months before he finally left, Hasim remained in Sarawak for almost
two mote vears where he felt safe, although James would have preferred
1ol to have him around. His presence made the Malays hesitant about
Sboying orders from Brooke as they found it difficult to let go of the
deop-rooted respoct they had for royalty. Hasim finally departed for Brunel
in October 1844

James Brooke was to remain a feudatory Rajah for five years. They were
years of turmoil, revolts and piracy, but towards the close of 1846, he finally
obtained a deed from the Sultan granting Sarawak to him and to the heirs
of his appointment, He was at last a true Rajah of his own Kingdom owing
allegiance to 1o one, free to do with his country what he felt was best for it
For more than twenty years he ruled through turbulent times until his
health broke down in 1863, He left Sarawak for good in the same year,
installing his nephew Charles Brooke, the Tuan Muda, as adiministrator of
the country. He lived out the remaining years of his Jife in onc of hs
Lavousite places —— his house ‘Burrator . which was situated op the edge of
the Devonshire maors: His interests in his last peaceful years wore rding,
shouting, involving himsell i the simple affairs of the parish and pottering
about doing odd jobs to improve: his little property

Sir James Brooke died at ‘Burrator’ on June 11th 1868 at the age of 65,
fle hadt been the Rajah of Sarawak for twenty-seven yoadrs




RAJAH CHARLES BROOKE: THE NATION BUILDER

On August drd 1868, & siwuple but ploving ceromony took place in
Kuchig when Charles Brooke was installed as the second Rajah of
Sarawak before o large assembly of e wn s population. A proclunation
was read and the new Rajah's tlag was salutod as it was hoisted high above
the town, His uncle had entrusted the tesponsibility of governing his
beloved country to tus nephew who cleatly shared his devotion. [t was the
beqiing of a new erd for Sarawdk

[t could be sand that simee Chatles had taken over the adinimstration of
the governnent on his uocle's retirement from Sarawak hve vears
previonsty, e was already Rajah in evorytiung bit name. Although he had
by then ved in Sarawak tar maore than ton years, the people ot Kuiehing
knew very Little aboud hin and what $ittle tey did konow did oot retect bim
i a vory poputat light o contrast f his naele. who was endimved with e
gitts of charnn and personality and was rospocted and admired by ali who
came itto contact with huon e second Rajeh was @ niuch more rescerved
ran. People respected hum fome a distance but rarely §ell ot case i ks
W spent st of hs vedrs ving i oudstabions where it was

comipany. 1 le |
dilbrealt fo cnltivale sucial graces aid deed, i tns opliion ey wene
hardly secessary. Bul what lie nosy have lacked i char e e B
s, Tl b Dshenited o diotgentised countiy thae
phiic deptulnote thars S15 060 whici
e heen e

made g lar m athe

Was i pat hinanctal shale st

o Jaines Broske o

af il L wais aliiost a vears rove
fines raler bt e was o poo: adntizistrater and dittle belter i
fivzsagice. e hud alsis sk the whole ul Bis pessonal fartine into the coante
wwak had non

Hatiers ol

developnient n Sa

and agscntiuzal amd cotmmen i
Lar el b resan Forbimately Lot e conniy, Charkes

procproasei v en
Brouke was e apposite ol his e o these respects Vs Rejah Muils

BINBSERHE

Pl already sel tie wlic sinotion by pnrodusneg vazious
adunststaliont on s unele s behels Mast nalabie swas e fornadion of Hio

Canncil Negs far 1he Generad Cotngl as it was known Theni whereby

rders of Hie variss connuunities were able o espress then apinsoss e the
Meking of somne ul tie niee spoertant decsinns o he natianad level He
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a1 keep acerate accounts, e oven kad down rubs on how e
expected them o hehave at all tiores and pesiodically pad surprise visits fo
fhe ontstations to make stre his orders were being carried oul, These visits
proved very tving for the atficers concerned, as the Rajuh frowned
hisapprovingly on any signs of luxury he came across. tHe also telt that
when they wore finished their days work they should either spend their
fime seadimg of testing His keynote was officiency and he took it upon
himselt to suprevise e adoumstration of his country down to the last
detatl. To say fhat he ruted with an iton fist woukd not be far from the fruth,
but he got results

Born Charles Anthoni Brooke on the 3rd of June, 1829, ol Berrow
Vicarage neat Burnlan i Semerset, his mother Eouna was the second
sister of James Brooke and his father was the Rev. Charles Johuson. He
was educated al Crewkerne Grammer School and entered the Roval Navy
on January 18th, 1842, whet he was just over twelve years old. e joined the
sloap the Wolverine', which was uader the command of his uncle, Willes
Johnson, as a volunteer of the first class. By 1844 he had graduated to
midstipman and transforred to 70,415, Dido, commanded by Caplain 1
Keppel, later known as Admiral Keppel,a close and supportive frivnd of the
Brovkes. His first visit to Sarawak was also in 1844, and, although only
filteen vears old at the time, he ook part in an expedition against pirates
He rejoined the Wolerine, this time under the Command of John
Datrymple Hay, and in November, 1847, transferred to the Meander” as a
sub-licwtenant, serving again under Captain Koppel. When Rajah James
Brooke returned from England on the Meander in 1848, Charles was also on
buard the ship. I 1852, having already gained wide expericnce serving on
4 number of vessels, sailing mostly in the China seas, he became a
lientenant, The only active service he saw was against pirates in the
Eastern seas. but he always maintained that his years in the navy was tme
well spent. The discomfort he felt on board various ships made the times he
had 1o rough it in the jungles of Sarawak casy in comparison. He wrote
that; “the naval education combines a litle soldiering, a knowledge of
artiflary drill, and the management of guns, as well as skill in matters
directly nautical, One acquires some idea of carpentering and last but not
least, an eye for management and order’

Aften ten years in the navy he was granted two years leave in 1852, and
decided to spend his time in Borneo. No doubt the lact that his brother and
uncie were already there made the decision an casy one. His brother,
James Brooke Johnson, had already joined the service of the Rajah in
September 1848, having been chosen as heir and successor to the Raj, and
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was conforred the title Tuan Muda. Both brothers were to take the surmame
of Brooke, James when he became the Rajal's heir and Charles when his
brother was disinherited and the Rajal proclaimed bim as his new heir
Resigning from the navy Charles then decided fo remain in Satawak. He
spent the best part of his carly years in the country living and working in
the out-stations. Although the life was a lonely one, as sometimes months
wonld go by without the company of another Eutopean, 1t was o lite he
grew to love, The lush jungle vegelation continued to constantly fascinate
him and he developed a strong bond of Iriendship with the Ibans. He
Jearned their customs and their language and came 1o know them better
than any other European at that time. Living away from Kuching also kept
him well out of range of the constant quarrels between his brother and his
uncle, which eventually led to Brooke Brooke being disinherited. Through
his experiences in the outstations he became and remained very much a
man of the East, adopting Eastern manners and customs that were to
remain an integral part of his character. He learned to live with few
material possessions, fecling that a good book or novel and regular
exercise 1o produce an adequate sweal, were all that anyone needed to
maintain good health and happiness in Sarawak. He found it hard to
conceive that any European arriving to live in the country should expect
much more than that. He never made a secret of his interest in the opposite
sex and particularly enjoyed the company of the native women. It was also
a widely accepted belief, both in Sarawak and in England, that Charles
had fathered at least one child by a native mother

The years that Charles spent serving his uncle were by no means eas
ones. Trying to maintain peace in Sarawak was a difficult task and Charles
and his army of Dayaks were often called upon in defence of the country
Even though James retired in 1863, he still liked to keep a close watch on
what was happening in Sarawak, and Charles always had to refer to him
before making any major decisions or alterations in the government. Until
the time of the first Rajah’s death Charles Brooke was never sure if he was
going to be proclaimed Rajab. Two of the Rajah's closest friends and
confidants; Miss Angela Burdett-Coutts and Mr Spencer St John, didn't
think much of his choice of beir. To Miss Burdett-Coutts, Charles was sadly
lacking in the social graces of an English gentleman, of which his uncle
had an abundance; and St John found him to be too reserved, fearing that
he wouldn't be able to exert much influence over the Europeans in
Sarawak. Both of them had been discussing plans with the Rajah of
establishing a sovereign Sarawak Company to which, it's been said, the
British Government was not opposed, but the plans failed to materialize, A
constant fear among many was that when James died, Brooke Brooke
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might decide to return W Satawak to claim what he still felt was nghtfully
his, and that a nuiber of people might aid him in his attempt. In the opmion
of tnany, the more cultured lifestyle and conventional ways of Brooke made
him a far belter prospect for Rajah than his brother. Since the rift with his
wocle, relations between him and Charles had soured somewhat. But
Brooke Brooke had been o tavounte amongst the Europeans in Sarawak
who found hum charming and Iriendly, and feit that he had been untairly
treated by his uncle, Anyone who hoped be might return to Kuching was in
for a disappomtment as Brooke was very ill and died just a few months after
his uncle. They had to be content with Charles whom they tound to be very
stern and sullen looking most of the ime, Some of the views he expressed
shocked them, and when it was published that he felt the most suitable
population for a country sich as Sarawak would be the offspring from
marriages between Europeans and locals, he fell prey to some very heavy
criticism. But Charles Brooke did have a soft side to him which very few
were ever allowed close enough to appreciate. Arthur Crookshank, his
uncle's oldest and trusted assistant, had a great understanding of Charles
and developed «a sincere respect and admiration for him ;as did Arthur B
Ward, who served for twenty four years in the Civil Service. Relating the
story of a court case he attended where the Rajah sentenced a Malay .
who had been g loyal servant to the Government for many years, but, who
was now up on charges of selling fake jars as antiques__to two years
imprisonment, he wrote: "We thought the sentence prelty stift, but when
we came out of Court | saw there were tears in the Rajah’s eyes and, as he
sank dejectedly into a chair, he murmured: 1 bad to do it, these people
must know [ stand for justice.” Indeed, throughout his long reign he
developed many loyal and trusted friendships. These were the people who
saw the occasional twinkle in his cye when he was trying not to show
amusernent at something, or who knew how devoted he was to the
romanticism of French literature and music. But if he didn't have much
time for socialising or cultivating his personality it's because he treated his
position of Rajah as a very serious one.

The country Chatles inherited was decidedly much bigger than that
which was handed over to James Brooke in 1841, It had now grown lo
include almost the whole of the First, Second and Third Divisions. During
the reign of Charles it was to expand even more to include the Baram
Valley, Limbang and Lawas, until it grew to the Sarawak we know teday.
Not only did the country grow but it also prospered under his administra-
tion, thanks to his frugal ways wilh money. He kept a tight rein on the
purse strings of the Sarawak Treasury making sure that every expenditure
Wwas a necessary one. The States revenue in 1870 was almost $123,000 but
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by 18713t had risen to over $157.000 and confinued to rse until by the turn
of the century if reached aver one million doliars. Charles was abso o play a
major role in the establishment of the Sarawak Rangers and, through trial
and error, he succeoded snoradicating fead-hunting and slavery; not an
casy task fo ace nmph\!\ as these prachices were tied in with the traditions of
the people. By the end of his fitst len years as Rajah the country had
reached o stage of peacefulness and prosperity it bad never hefore
expenenced

Although Chatles disapproved of his officers marrying, teeling that o
wite would only intetfere with their work, he clearly saw it as his own duty
to provide an heir for Sarawak. In fact, he probably would have been quite
content to remain a bachelor for the rest of his days, as a wife mvolved
conforming 1o a way of lifv he was never quite swted for. Buf his duty came
tirst and shortly after he becane Rajah, He returned to England in search of
a sttable wite, He chose his nineteen year old cousin Margaret de Wiadt,
who was 10 become a murh loved igure in Sarawak? even though i1l health
torced her to spend much of her time in Bagland. Hor lite was not an easy
one. Her hushand expected her to share the gusterity of his own existence,
contnually remnding her to keep her expenditure 1o a minbowm, But she
accepted his roproachies with good humour and won his respect and
admitation by ber devotion 1o his country, While Margaret enjoyed gaiety
and cntertaming, tor the Rajall it was just another duty. She spent alf of
sevanteen years 1 Sarawak and produced three sons, by which e the
Rajah ditn’t want her there anymore and she ronred to England. “Chased
away trom the country nwing (o my health and having to reside m England
1o supenntend the education of my sobs, My absence from Satawak was
due to no tault of mine. On the other hand, it might be difficutt to
understand the motves underlying the Rajah’s wish to keep me away
However, et any Coglishman try for a moment to put himsell m bis
position..a position unequalled in independence by any of his country-
men. In Sarawak be was in every sense of the word, monarch of ail e
survoyed. His wife bured bitn, necessitating corlain rules, certain modes ot
life which he coutd not tolerate. He wished 1o remam alone and supreme in
the love and affection of bis subjects, which be certamly possessed
wrote the Rance. Charles and his wile saw little of each other from then
onwards and in later tite, when e paid yearly visits to England be lived
alone hardily seeing her. But she remamed layal to him to the end and they

corresponded regularly

His daughtorn-law, the future Rance Sylvia, gives a vivid, though
porhaps slightly unkind, picture of what the Rajah was like in his lates
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years when she knew him. Describing an incident when he bad just
relurned from one of his trips outstation she went on tosay; “We all seemed
to turn into stone as he entered the Astana and all § received was an icy
peck on the cheek and Oliver a friend from Englandy’an icy stare. Nobody
seemeq natural, the Government officers seemed to have shovelled and no
longer filled their clothas. There were no smiles upon the Malay boys
faces It was asif a curtain bad been drawn on all the comedy and that the
drama was about to commence.” But regardiess of how she felt about
Charles Brooke, even Sylvia had to admit that he had a strength of
character that made him a great ruler. She wrote; “Even [had to reluctantly
admit that he had a dignity so profound, an immensity of power so amazing
that it was not surprising the Malays and Dyaks looked upon him in his
advancing years as the very mainspring of the country. He seemed to be a
tradition to these people as mysterious as a page of the Koran. This
intangible old man who sat upon an iron bench, with his deafness and his
single eye, filled the Malays with wonder and with awe. They knew in their
simple hearts that he had dedicated his lifc to them, and whatever one may
say of Charles Brooke, one cannot deny that he 'kept faith’ with his
people.”

Despite some of the eccentricities of his later years, Charles was just the
sort of Rajah Sarawak needed. His uncle recognised the qualities he
possessed Lo make him a great ruler, and writing in 1866, he said of him; "It
is a great gratification to me to acknowledge my nephews devotion to the
cause to which my own life has been devoted. It is well that his strength has
come to supply my weakness and that his energies and his life (if needed)
should be given to establish the governorship, and promote the happiness
of the people of Sarawak. My career draws to its close, but | have
contfidence that no consideration will turn him from the work which I shall
leave for his hands to do.”” Such trust was rewarded by Charles’ lifelong
devotion to the interests and needs of the people he was destined to
govern, On his accession he did not make any changes in the already
established wise and liberal policy of his uncle. Any reforms and
improvements he made were consistent with that policy. The country he
bequeathed to his successor was a prosperous one and efficiently
administrated and almost all die to his untiring efforts. Few rulers have
achieved as much as he did in his life time. To many he may have appeared
as an enemy (o progress but he had his own ideas on this subject. Progress
was good but not at the expense of the people and culture of Sarawak. His
policy was "t velo such native usages as are dangerous or unjust, and to
ingraft Western methods onto Eastern customs by a gradual and gentle
process . An idealistic approach perhaps, but one that spared Sarawak
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many of the indigmities and problems sutfered by other colomes. But again
he was following his uncle’s betief that the Brookes must rule on the
peoples behali and protect them from exploitation. Charles wanted
progroess 1o be slow and gradual preserving as much ax possible

At the outbreak of the First World War Charles was m England but
returned immediately to Kuching, where he remined for most of the war
He was now growing frail but he still enjoyed his favourite past-time of
riding. A fall trom his horse in 1916, which rendered him unconscious,
torced him to decide never to ride again. The local people considered it as a
sign that the ead was near for him. He delivered his last Council Negri
specch in that year at the age of 87, when the Council met for the
eighteenth time. In a voice filled with o mixture of emohion and sentiment,
teclings that were considered alien to bim, he said; " There will be others
who will appear after my time with soft and smiling countenances fo
deprive you of what | solemnly and truly consider to be your right and that
is the land. It is your inheritance on which vour flesh and blood exists, the
source of your self existence which, if lost, no amount of money could ever
recover. Ater my life the future will remain with you to be independent
and free citizens, or be a humbled and nferior class without pride in
yourselves ot in your race. You must choose between the two, the owner
and the master on one side or the dependant and the coolie en the other. It
is for you to see whoever rujes this land the land is not granted away to
strangers. This is the danger after [ have passed away. | am now old and
cannot live many years, if any, [ have had a long lite, but my cord must
have nearly reached its end. | now bid you goodbye.”” With that he sat in
silence, almost as thougb he knew he would never be back. before rising to
leave tor the Jast time without another word.

A swelling in the Rajah’s ankle. which quickly spread up his entire feg,
rendered him seriously ill in October. It's said that he became delirious at
times, muttering away to himself in Malay and French as he wandered up
and down the verandah of the Astana dragging his blanket along. The
town waited and watched every day tor the flag on the Astana tower to be
lowered signaliing his death. Amazingly, he recovered sufficiently to
return to England but wpen reaching London he became very ill again. He
requested o he taken to his house in Cirencester where his iliness
overcame hin and he died on 17th May 197, lass than three weeks before
his 88th birthday. He had expressed a wish to be buried sn Sarawak “to rest
Just here, among the people | fove best, Remomber that.” e told his friend
A B. Ward who was Resident of the Fiest Division.” To the Tuan Muda's
wite, Galdys, he confided: T love to think of myselt embalmed in the form
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in which my subjects knew me and borne back on a ship to my own
country. Lying under the earth in ray own land, I shall be satisfied at last
Sarawak is my honour and my pride. [n any baser earth [ should perish,
Gladys. But Sarawak is part of myself; there my spirit will be free to return,
as he natives have often told me, and wander at will through the Astana.”
But because the war was still in progress circumstances did not make it
possible to ship the Rajah's remains back to Sarawak. Instead, his body was
embalmed and placed in a mausoleum where it remained for several
months. Finally it was decided to bury him in the little churchyard in
Sheepstor, next to his uncle.

Much was written afterwards of the desolate and lonely life of Charles
Brooke in his final years, He was indeed alone and lonely with most of his
friends already dead, and he hardly evér saw his wite, But in lite he was
alwaysa lonerand iUs only when he grew old and frail that people took pity
on him. But even then, he was nol adverse to letting his temper flare from
time 1o time. He remained a Rajah to the end and could be welt satistiod
with what he achieved for Sarawak during his forty-nine year reign

Of the three Rajahs, Charles’ teign was perhaps the most significant
His uncle, who created the State, had the right drive and qualities for such
a task but lacked the necessary gifts necded to maintain and establish his
creation. Charles was ideal for this task and his talents in this respect.
combined with the number of years he ruled, established a tradition that
his heir would find hard to emulate, So it was —— with some trepidation
that the people of Sarawak were once again facing a new era under
the rule of the third Rajab, Charles Vyner Brooke
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Quote:-

“When a forest king falls to earth, the vibrations stun our senses for
some while after the trunk has lain inert. It is the same when a great man
dies; we cannot at first adjust our shaken feelings to the blank he filled.
The Rajah was part and parcel of Sarawak. The keystone was gone. Would
the fabric hold together? I went across the river to the Astana. Little groups
of men stood about the Government Offices. They had already surmised
the worst.

Charles Vyner Brooke carme out on the verandah to meet me. 'l have
bad news, Rajah,” I'said, At the unwonted title he turned red. “[tis all over,
then,” he whispered, and sank into a chair -~ silent .... The bells tolled; flags
hung half-mast. Sarawak had lost a loving ruler. | had lost my hero, and
benefactor.”

A.B. Ward. {Rajah's Servant}
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THE LAST RAJAH
CHARLES VYNER BROOKE

Of the three Rajahs, iU's interesting to note that Vyner Brooke {as he was
more commonly knownt was the only one groomed to inherit what the first
Rajah gained through forluitous circumstances and the second Rajah
inherited as a result of a family squabble. Upan his birth, on the 26th
September 1874, Vyner was proclaimed Rajah Muda and on the 24th May
1917, just one week after the death of Charles Brooke and in accordance
with his wishes, he was publicly declared Rajah of Sarawak. His formal
installation took place the following year on the 22nd of July, by which
time his brother Bertram, the Tuan Muda, and the new Ranee had arrived
to witness the event. With dubious vacillation Sarawak and its people
embarked on what transpired to be the last twenty-nine years of Brooke
rule in the country

Vyner Brooke was already @ familiar figure in Sarawak having first
arrived in the country at the age of two. After some years spent with a
private tutor he returned to finish his schooling in England; and his next
visit was when he was twelve years old, followed by another when he was
seventeen. In August 1897, at the age of twenty-three, he joined the
Rajah's staff permanently. He then spent several years serving his time as
Resident of different districts until, on May 12th 1904, he was proclaimed
the Rajah’s heir before the Cauncil Negri. Charles then decreed that his
son would reside in Kuching and share his dulics. His new position
empowered him with the control of outstation affairs, to deputize on behalf
of his father in the Supreme Court and the Supreme and Genera) Councils
and to use the Rajah's flag and the royal umbrella. From 1904 onwards,
Charles had sufficient trust in his son to leave him in charge of the aftairs of
the country whenever he returned to England

Vyner was the opposite of his father in every respect. Handsome,
charming and sociable with a genteel manner, he bore a strong resembl-
ence to the first Rajah, The generally held opinion among many was that
because of his easy-going and unconventional ways he did not possess the
qualities necessary for a life of devotion to Sarawak and that, once the
novelty of his position of Rajah faded, he would lose interest in the country.
His love of adventurous innovations such as cars and motorcycles, and his
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liking for smoking and other unacceptable escapades added to his
unreliability. As Rajah, he seidom took others into his confidence preferring
1o keep his own council, projecting him as somewhat of an cnigma to his
officers. Duting his early years of service his relationship with his father,
who was not an easy mao o please, was a satisfactory, if al times strained,
one. But as time passed even Charles began to have doubls about the
reliability of his heir. His feclings were o become even more obvious with
Vyner's marriage to Sylvia Brett. Charles never made any secret of how he
felt about his daughter-in-law nor did she ever hide her feelings towards
him. In reference to the second time she met him, which was on her first
visit 1o Sarawak, she wrote; “I had only scen him for o moment at my
wedding and I had forgotten how starkly supreme he was, how gaunt and
unapproachable; a stern figure with a hawk-like nose, one glass eye from
which 4 constant trickle of water dripped on to his snow-white moustache,
and a heart of stone.” A description perhaps tinged with a touch of malicel
Although not averse to the charms and beauty of women, Charles never
really cultivated a relationship of much worth with Sylvia His dislike of her
probably stemmed from his feelings towards her father, Lord Esher. From
the moment they met Charles disliked and mistrusted the man; he was the
type of person that stood for everything Charles loathed. Lord Esher was a
very influential person with frieuds in all the right places. He was a modet
citieen, very wealthy, circulated amongst the right business and political
figures and was said to be a close confidant of the King of England. Charles
became convinced that onee Vyner gained power in Sarawak, Lord Esher
would use his influence to persuade him to abdicate, or to allow him a firm
footing in the commercial development of the country

That the Rajah would have preferred o be succeeded by the Tuan
Muda was no secret to Vyner, having lived all his life with the knewledge
that his parents had a greater preference for their second son. Being quiet
and resevved Bertram, although not as formidable as is father, bore more of
his characteristic traits. Whenever he was in Sarawak he spent his lime in
the autslations enjoying, as his father had before him, the peace and
tranquility of the country and the simple life he led amongst the natives.
When Bertram married Gladys Palmer, the only daughter of Sir Walter
Palmer M.P. in July 1904, the Rajah was extremely happy with the union,
In comparison to his relationship with Sylvia, he was on excellent terms
with Gladys who wrote: “{ became devoted to the Rajah, and some of the
happiest days of my Life were spent Lalking and walking with him in his
grounds.” With Vyners marriage in February 1911, the breach between
father and son widened,
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{0 1912, shortly after the arrival of Vyner and his wite in Sarawak, the
Rajah issued the following proclamation

| Charles Brooke, Rajahi of Sarawadk, do hereby decree that my
second son Bertram Brooke, heir presumptive to the Raj of Sarawak,
i the ovent of my eldest son, Charles Vyner Brooke, Rajah Muda of
Sarawak, failing to have male issue, shall be received on his arrival
i the State of Sarawak with @ Royal Salute and honours equivalent
to his rank. | further decree that he shall be recognised in future by
all inhabitauts of Sarawak as being part of the Government of the
State and such recognition shall be duly registered in the records of
the Supreme Council of the Raj of Sarawak

While the Rajah had no real reason to disinherit Vyner. he had
contrived this subtle plan so that although Vyner would still be the future
Rajab, a certain amount of control would be given 1o his brother. Perhaps if
the Rajah had confided his intentions to the Rajab Muda before making the
proclamation the trouble that ensued could have been avoided. As it was,
the Rajah was tactless in (his latest move of his. Vyner was upset and
deeply resentful. With his pride hurt, his sense of duly so openly insulted
and the stight on his and his wife's ability to produce a son and beir {they
already had one daughter), he re cted spontaneously with little thought to
the consequences. He wrote to his father and in the reply he received the
Rajah said that the only word that could explain Vyner's feelings was

Jealousy . With that,Vyner wrote again stating that if the Rajah persisted
with his proposal of the new Bill " shall be reluctantly obliged to make &
public protest against your actions, and fo leave the country until things are
Inote satistactorily arranged.” The letter also pointed out that “The position
you propose to put me into must inevitably degrade me in the eyes of the
population, and amounts to admitting that you do not consider me fit to
qovern this country without the sanctions and approval of my younger
brother. He then expressed a hope that the Rajah's reply wouid bring the
news that the proposals for Bertram’s elevation in status In Sarawak were
being reconsidered. Such a declaration of opposition and defiance stunned
the Rajah, whose word had always been law. His official reply o Vyner on
the 10th June, 1912, read; "As your letter reiterales your disobedience o
my commands, | hereby officially inform you that in consequence of these
acts, 1 give notice that 1 shall not in fulure require your service in the
Government Offices nor in the Supreme Council.” He went on to say that
“obedicnce to the Rajah™ had always been the rule and would remain so a8
long as he was Rajah. He then suggested that Vyner should leave the
country as soon as it was convenient to do so. Enc losed with the official
letter was also a personal one in which the Rajah told his son thal he had




almost decided to resign in his favour “and leave it 1o you to hold the Raj
with your present title until after my death.” He hinted broadly that he was
still willing to transfer the Raj at the end of the year.

This latest turn of events greatly shocked the people of Sarawak. As tar
as Vyner was concerned the personal letter from his father did not alter the
situation in the slightest, and, in spite of Sylvia pleading with him to stay in
e hope that things would sort themselves out, his mind was made up,
My father never changes his mind and neither do 17 he told his wife
Having spent hardly a month in Sarawak, Vyner and Sylvia packed their
bags and set sail for England. Before leaving they left letters for Bertram
ho was on his way back from England, the contents of which were not
very pleasant. Vyner, uncertain of the role his brother played in the setting
p of a State Committee in London of which he also was the President,
rote; “l am to do the dirty work out here, whilst you and your gang are to
_say what [ am to do and not to do. No thank you.” The letter Sylvia left for
her brother-in-law was "rude beyond reason”. In fact, Bertram had agreed
to the Proclamation acting on the belief that Vyner had already been
informed of its contents. It's questionable as to why the Rajah deemed the
Proclamation as a necessary one. Perhaps he felt that his son would never
e as loyal (o Sarawak as he was and he was determined to preserve the
Brooke tradition. But for now, Vyner was not prepared to accept the throne
‘under the conditions imposed by the Rajah. As he cleatly stated in his letter
to his brother, “T do not return to Sarawak again unless with full power. By
ull power I mean absolute control over the country

When Bertram arrived back in Sarawak the Royal Salute and Guard
of Honour were there o welcome him. Amidst pomp and ceremony he
attended the meeting of the Supreme Council with his father. Back io
England Vyner's wife gave birth to a second daughter. When the Rajah had
eard the news that there was another child on the way he prepared
uching for a big celebration. Flags and banners were raised and the
bell-ringers were standing by in anticipation of a grandson. With the birth of
another girl the flags came down and the bell-ringers were sent home. "It
as the thought of those bell-ringers that prevented me ever giving birth to
&son and heir. { could visualize the grim old Rajah sitting in his palace, his
lass eye glittering as he tapped the floor impatiently with his stick; and
e Chinese bell-ringers hanging on the bell ropes, watting for the signal
at never came. It was enough to put anyone off.” wrote Sylvia. However,
Wwhen the Rajah returned to England towards the end of 1912, the quarrel
etween him and his son was patched up. Both Vyner and Sylvia had taken
eps to write letters of apology which the Rajah grudgingly accepted,
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agreeing to consider the watter over and done with but “there are hard

things to forgive, and impossible to forget.”

By now Charles had made up his mind to keep control of affairs until his
death, although in 1913 he did consider again abdicating by the end of that
year but changed his mind. Promises of abdication and family quarrcls
were traits the Rajah and James Brooke seemed to have in common!
Charles created a Committee of Administration which was to act as an
advisory body in Sarawak and was composed of senior EBuropean ofticers
A Sarawak State Office was also set up and the intended purpose of these
(nstitutions was to prevent and defend unfair treatment of the country after
his death, Vyner returned to Sarawak early in 1914, only this time he was
alone as the Rajah had requested he not bring Syvia with him. With the
Rajah Muda back in the country Charles then made plans to return lo
England, leaving such detailed instructions for Vyner which led to the
assumption that he did not intend to return to Sarawak. He laid down rules
that Vyner was not to underiake impostant projects without his permission,
\hat he would preside over the Advisory Council which in his absence
would be presided over by the Tuan Muda — and that, with the aid of the
Council would oversee matters relating to affairs of State. He would
receive a salary of £6,000 a year and a $200 monthly entertainment and
travel allowance while in Satawek. Any indulgences such as cigarettes,
cigars and wines he was to pay for himself, but his food would be provided
for by the State. The old Rajah’s rein on the purse strings of the Sarawak
Treasury was as tight as ever. However, the outhreak of the First World
War brought the Rajah back to Sarawak and Vyner returned to England on
leave. In December 1915 his wife gave birth to her third and last daughter.
This time there was no letier of congratulations from the Rajah. Perhaps the

question of an heir no longer concerned him as Bertram's wife Gladys had
already given birth to a son, Anthony Brooke, in 1912.

Vyner and his wife travelled out to Sarawak in 1910 and the
deterjoration in the Rajah's health and physique was now plainly visible.
“'His body was so fraij thatyou could almost see through him,” wrote Slyvia,
and after his death in England the following year, Sarawak had a new
Rajah; but not under the terms Vynet wished for. Even from his grave
Charles Brooke was determined to have a say in the control of Sarawak.
His determination that the Tuan Muda have an equal amount of say in the.
running of the country manifested itsell in his Will. He considered thal
“two heads are better than ane” and aware of the fact that Vyner and his
wife might not want to spend all of their time n Sarawak, appointed.
Bertram “to hold a position of authority in the Raj second only to that of 1
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Rajuh Charles Vyvuer Brooke with the Rance and their daighiors
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He also directed that when Vyner was away from the
the position of Vice-President in the

Supreme Council and other councils in Sarawak. When Bertram was 1

England he was to be President of the Advisory Council in Westminster. In

Garawak, Bertram was to be shown the same respect as the Rajah and

could use the Astana as his residence if he so wished Charles hoped that

Lhis position it would be “an additional safeguard

o wished only to make profits from the country with
\ittle concern for its welfare Another clause in the Will was that no changes
were to be carried out in the State or Government by Vyner without first
consulting with his brother; “And I fervently hope that my sons will see the
necessity of acting together to keep intact and develop the resources of the
country which has been brought to its present state by myself and my
faithful followers after so imany years of devotion to it.”” The Will also
reiterated that the policy and methods of Government of Sarawak which
had been adhered o by Charles and the first Rajah were not to be departed
from. He worried that his sons would not devote themselves to a lifetime in
the East and for that reason,urged his successors to establish themselves in
Sarawak immediately after accession He hoped that the attractions of life
a Western country would not divert their attention from the more
pressing noeds in Sarawak, He improssed upon the new Rajah the need to
spend eight months of each year in the country, stating that the task of
Rajali was Lo be “the slave of his country and people.” He then went on to
point out that The Rajahs of Sarawak should have but one home and that
Sarawak. As the first Rajah used to say to me; The head gan not be long
separate from the heart” Lastly, he directed that Bertram was to receive

the title Tuan Besar.

eldost son Vyner
State, Bertram should assume

by placing his son in
against speculators w

in

One can only assume that the terms of the will must have been o great
disappointment o the new Rajah, as Charles Braoke was still standing by
(e Proclamation of 1912 that had caused such an uproar between father
and son. But in view of his mistrust of his son and their strained
relationship, it s hardly surprising that be decided totry as best he could to
safeguard his country after his death Bertram, who couldn t quite adjust 0%
his new title, was happy to continue o be known as the Tuan Muda. He
was as devoted to Sarawak as his brother but was satisfied to let Vyner:
vontrol things. If the new Rajah was hurt by his father's obvious trust in hig
brother it never showed. Bul Vyner was never ooe for
tesentment o ill feelings and he and his brothes got along
However, he seldom, if ever, followed through any recommendations Pul
forward by Bertram and rarely consulted him on imatters or affairs in th
State. Perhaps if Bertram had been a little more & ve during the eatl




days of his brother's rule the family guarrel brought about over the « ession
of Sarawak might have been avoided. As it was, Bertram had perbaps
waited too fong to remind Vyner of the terms ol their father's will and wos
not included in the more important discussions concerning the cossion of
the country

Contrary to everyone's fears Sarawak did not change drastically
over-night. The system of government remained the same and the
European officers who had served his father continued to serve Vyiner with
the same responsibilitios and trust. Perhaps the only obvious change
 during the first few years was in the general atmosphoere. Charles Brooke
~ had been stero, feared and hardworking, whercas Vyner was dignifiod,
- gracious, courleous und casy-going. But he did not take too kindly to
_ over-familiasity and a chill glance from tis sometimes cold looking blue
_ eyes would be all it needed 1o nip it in the bud, At test the Rajah did not
spend as much tme in the country as his father had hoped and he came
‘and went often. But Liter on he settled down Lo o more reqular rovtine
spending the spring and summer months in England and 1he autin and
winter in Sarawak. The new Ranve took a great interest w her adopled
country. She was entertaming and clever and, for the fust ume since the
anee Matgaret left, parties were again bemg held af the Astana, Lite tor
the Europeans in Kuching was suddenly much more nteresting. The
Ranee loved to emoy herselt leaving people with e assumption that sie
ought only of her own pleasure. The Ranee decided that in a limited
overment society the safest course lo follow was o treal overyore
qually. The gossip that went atound was something she tad to learn to
Ve with aid lty o gnor. Viner, who ad a weaktess tor women, fouisd
1 Tl

ome of hns officors wives “pretty and alluring and the Rasee I
pmie of the wonien mmade use of His weakness, She on the other hend [IBTS]
er fair shate of handling the attentions antd Hattery of the men who syere
ing o advance tenselves with Vener through me, Sho (el it tor
eople who had “as we dud. ehsoliule Power teiaptalions woere mevitable
ching was niuch quicter when the Tuan Besar was i controf whenever
mer was back in Englasd, There were po pathes and Bertram dicin ?
n live in the Astana, prefemng msteart o ntore bumbie abode close by

One ot the Lral cliasges Haat came abont sisder e new Rajali was th

Bhanding of e Sarawak Razrgers which was then imned mla o
Bstabulary force. This was e witls his policy of Gradual sdeimig

without disrupting feditional custours and stowly o qronival chnge
OCeur s Sarawak The county comtnucd tprogress both ccotonuesl
d socially and Bre priliie seivioes waere doveioped. Vyaen indeaok
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the reorganization of the railway, which had been set up by his father, and
by 1920 st was possible to travel along its tull length of ten miles after dark
More wireless stations were added, so thal by 1927, there were sfations
throughout the country, The hospital service was improved and g
government dentist was appointed. A leper setilement was founded in
honour of the late Rajah; and a printer from England was engaged to
improve on the only newspaper —the Sarawak Gazette —which was set up
in 1870 but only appeared sporadically. More European women arrived in
Kuching to join their hushands and a Club was opened in 1920 for theic
pleasure. The first cinema in the country was opened by the Rajah and
named after his wife, It proved a profitable venture and shows were held
there regularly. Kuching was also undergoing a period of relaxation under
the easy-going rule of the new Rajah. Office hours were not as strenious as
they used to be but the officers in the outstations still had to work as hard as
ever. New offices were created; there was a new Department of Trade and,
in 1929, a Secretary for Chinese Affairs was appointed. Most of the olficials
(rom the days of Charles Brooke had either died or retired and very soon
there wasn't anyone left who remembered the difficult and troubled times
of the carly reign of the second Rajah. Sarawak prospered and fourished
and looked forward to a bright tuture; but tamily guarrels, which seemed to
be part and parcel of the Brooke tradition, loomed ominously on the
horizon

When the Second World War erupted in Europe Sarawak felt little of its
effects at first, To help Britain along with its war effor the Rajah presented
its government with a gift of one and a half million dollars in 1940, followed
by another million in 1941, from the Sarawak Treasury, This should serve
as some indication of how prosperous the country had become. The gift
was in deference to the Treaty of 1888, in which Britain agreed to protect
Sarawak against enemy attacks. Celebrations commemorating the Centen-
ary of Brooke rule were held in 1941, with week long festivities from the
20th to the 28th Seplember. Six months carlier the Rajah had announced
publicly his proposal to divest himself of absolute power and his intention
of establishing a Constitution for Sarawak. The Rajah delegated his
authority to a Committee of Administration, which was set up on 31st
March, until the new Constitution came into force. He also signed an
agreement that would provide financially for his future and that of his
family dependent o him, and he was to receive compensation for the loss
of his rights. The Constitution was issued on the 24th September, to
coincide with the Centenary celebrations. But under the terms of his
father's Will, the line of succession to the Raj had already been laid down
and the Rajah should consult his brather before making any changes in the
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government or administration of Satawak. The Rajab, wha had sworn on
his accession to honour his father's Will, failed in his duty to carry out that
promisc. The Tuan Muda's consullative tights had been ignored and
Bertram could see no reason to alter te plan of succession laid down by his
father which bequeathed the succession Lo his sons and their male issue,
according Lo the rule of primogeniture, and, failing them, o the son of his
late younger brother Stuart. Bertram was already the legal heir presump-
tive but owing to his failing bealth, it's likely that he would have
denounced his rights in favour of his son, Anthony, should he oullive
Vyner. The Rajah did not trust Anthony Brooke whom he had appointed
Rajah Muda in 1939, but subsequently revoked the appointment due 1o a
minor incident. The Rajah announced the Tuan Muda as his heir bul, under
the new Constitution, should Bertram die before his brother then the
question of an heir for Sarawak would be turned over to the Committee of
Administration. Under such terms the future position of an heir for Sarawak
would remain uncertain

Perhaps the fact that the Rajah did not bave a son and heir of his own
was the driving force behind the deviation from his father's will. Neither
Vyner nor his wife were too pleased with the idea of Anthony Brooke
becoming Rajah of Sarawak and Sylvia tried to have the line of succession
changed so that her daughter's son could inherit the title, but nothing came
of her efforts. It seems ironic that throughout his life Vyner had to accept
his parents’ preference for Bertram and, if the Brooke rule continued in
Sarawak as it had done, Bertram's son would inheril the Raj. If Vyner had
had a son of his own perhaps his feelings towards the preservation of the
Raj would have been stronger! As matters fared, Anthony Brooke was
never given the opportunity to prove whether or not he would have made a
goad ruler for Sarawak

It will never be known either how the country would have adjusted to
the new Constitution because by Christmas day, 1941, the Japanese had
invaded Sarawak. The country and its people struggled under the
Japanese occupation which lasted almost four years until, on the 11th
September, the Australian forces entered Kuching and on the same day
received the formal surrender of the Japanese soldiers. Military rule did not
come to an end until April 15th 1946, when civil government was once
more restored to the country. The administration was then handed back to
the Rajah, who had arrived a few days before with his wife. The scene in
Kuching was one of enthusiastic rejoicing and many thought it strange that
a man, who had already decided to abandon his country, could still
command so much devotion. But the issue between Vyner and his brother
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THE RAJAH'S “GUARDIAN ANGEL": Angela Burdett-Couits.

The Baroness Angela Burdett-Coutts may be an unfamilar figure lo
many people in Sarawak today, although the more avid reader of its history
will be acquainted with the significant contribution she made towards the
maintenance of the State during the reign of the first Rajah, James
Brooke. One of the richest women in England, she became the chief
creditor of Sarawak and came close to inheriting the country when the
Rajah appointed her his heir and successor. Had he died before estab-
lishing the line of succession in his own family she would have become the
Ranee of Sarawak. She was a close and trusted confidant of Brooke’'s and
her influence over him played a major part in many of his decisions
concerning Sarawak and its future.

The Ranee Margaret, who had met Miss Burdett-Coutts on several
occasions, wrote of her as a friend who played a great part "as James
Brooke's helper in his noble achievement” while others felt she was
interfering and a bad influence. She has only gained a brief mention in the
history books of Sarawak, mostly in reference to her generosity towards the
country. Ranee Margaret, writing in her forward to Owen Rutter’s book
“Rajah Brooke and Baroness Burdett-Coutts”, commented; "T have often
wondered how it came to pass that her name has been so little mentioned
hitherto in any literature dealing with the foundation of the country.”
Perhaps writers of the time felt that discretion was called for when referring
to her, as many suspected that her friendship with the Rajah was of a more
romantic nature. But this was not so; theirs was a purely platonic
relationship and from the numerous letters that passed between them
during the last ten years of the Rajah’s life, nothing could be more evident
They never addressed each other by first names and perhaps the closest
the Rajah came to any term of endearment was to address her as "My Dear
Lady.”

Angela Georgina Burdett was born in 1814 into & wealthy family. She
was the grandaughter of Thomas Coutts, who founded the banking house
of Coutts, and his first wife, Elizabeth Starkey, who was bis niece’s maid
Her father, Sir Francis Burdett, was a politician and a courageous advocate
of reform, who endured imprisonment on more than one occasion for his
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radical views. His marriage to a wealthy woman enabled him to buy a seat
in the House of Commons in 1796, which he lost in 1806 because of an
election dispute. He was returned the following year by Westminster voters
in what was said to be the first unqueslioned radical victory in a British
parliamentary clection. Angela was the youngest of his four daughters. Her
grandfather's second wife, Harrite Mellon - a well known actress of
her time ——— inherited a vast fortune of aimost two million pounds when
Thomas Coutts died. When the second Mrs Coutts died in 1837, she left all
of her wealth, including a number of prestigious houses, to Angela on
condition that she assumed the name and coat of arms of Coults, which she
subsequently did.

Angela was an attractive woman who eotertained lavishly and no doubt
her wealth added to her attraction. But she was also shrewd and cautious
and very capable of judging the motives of those she came into contact
with. She received many proposals of marriage which she declined,
preferring instead to devote herself to more humane pursuits; and only
married several years after the death of James Brooke. Her husband was
William Ashmead-Bartlett who assumed the name Burdett-Coults. She
held a remarkable position in Victorian England and in 1871, became the
only woman o be created a pecress solely in recognition of her services to
humanity. She was very much like her father in that she was a
public-spirited young woman who fought for people’s rights and freedom
of speech. The emancipation of Catholics was one of her prime causes and
her interest in politics led to her becoming the Member for Westminster,
where she became one of the pioncers in denouncing corporal punishment
n the British Army. lHer money had little effect on her character and
outlook and was put to use in helping others. Both at home and abroad she
helped to build churches and establish missionarics. She provided help and
assistance for the poor and worked towards clearing up the slums in
London. Her deeds and actions projected her as a woman ahead of her time
nd atthough she could be strong and dominating, she was also capable of
xtreme compassior. IUs been said that had she contributed as much to the
Catholic Church as she had to the Church of England, she would surely
ave gained for herself an echelon among the saints. When the opportunity
resented itsclf she willingly lent her assistance to James Brooke and
Sarawak, and it's doubtful that without her financial backing Brooke rule
could have sustained itself

The circumstances surrounding her initial meeting with Brooke are

gue, but it's thought they were introduced when he was on his first visit
¢k to England in 1847 after he became Rajah. When he returned again
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ten years later to negotiate with the British Government for support in
terms of a Protectorate, or recognition of his own position as sovereign, they
renewed their acquaintance. Depressed and worried at the time, his
anxiety to safeguard his country and the rights of his people, and his
realization that no money or support was forthcoming, werc part of the
burden that lay heavily on his shoulders. To add to his worries, the Borneo
Company were also pressing him for repayment of £5,000 they had lent
him te rebuild Kuching after the rebellion of 1857. To Angela he confided
all of his problems along with his hopes and dreams for Sarawak. His very
action of taking upon himself the task of delivering the people of Sarawak
from a rule of tyranny and oppression convinced her that his aims were
genuine and that his cause was a just one. She viewed his ambitions for his
country as virtuous and became his closest friend and greatest supporter.
Captivated by his charm and personality she fell in love with him
‘Whatever his feelings were for her their relationship never developed any
further than a close friendship. Her main objective became Sarawak and its
people and it was due to her tireless efforts of persuasion that the
recognition of Sarawak in England was brought ahout during the first
Rajah's lifetime. He remained to the end exceedingly grateful to Miss
Burdett-Coutts, whom he referred to as his "guardian angel’

While still in England, James suffered a stroke in 1858, taking several
meonths to recover. Sarawak was then under the administration of his heir
and nephew, Captain J. Brooke Bracke, who, upon hearing of the Rajah's
iliness, returned to England. The Rajah had already decided to retire but
Brooke Brooke was finding it hard to continue payment to him of a monthly
allowance from the already depleted Sarawak Treasury. It was suggested
that a Testimonial Fund be set up to raise the necessary funds to enable the
Rajah to continue with his plans for retirement. The Rajah was still
negotiating with England for terms and support for Sarawak, but Brooke
Brooke fell that to transfer the country and its people for a sum of money
was beyond the Rajah’s power. He informed Miss Burdett-Coutts that the
ove was also “in opposition to my rights as the Heir, and moreover has
been already most strongly protested against by the people of Sarawak .
Brooke Brooke was in favour of the Testimonial Fund as a more suitable
eans of raising money but the Rajah had to first wait for the opinion of his
end before coming to any decision about it. Angela disliked Captain
ke Brooke; in fact she seemed to dislike most of the Rajah's friends and
ly. Her dislike of the Captain, and her influence over the Rajah, is said
have prolonged the quarre that eventually erupted between uncle and
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ln 1859, she made an nterest tiee loan to the Rajah of the £5000
peeded 1o pay off the Bomea Company; L was the tirst of many. The fund
in question dida't faise all that was expected and the Rajah, not getting
very far with Britain, opened negotiations with France on the subjoct of &
Protoctorate for Sarawak, in 1860, This was & move that Angela was not in
favour of as she did not want Sarawak to go to a foreign power other than
England. She was now very interested in the weltare on the Rajah’s
Fountry and as a gesture of her suppart and friendship, she offered him a
stoamer. The Raibow’ was to act as a guuboat and also lo facilitate ¢
communication between Kuching and Singapore. Sarawak at last had its
o steamer. Negotiations with France were broken off, mostly due to
Captain Brooke Brooke's representations, but the Rajah still planned on
abdicating if the fund raised the necessary money, failing which he would
return to Sarawak. In the meaptime, Miss Burdett-Coutts continued on
with her noble campaign to gain support and recognition for Sarawak and
the Rajah

Unmitigated circumstances forced the Rajah to return to Sarawak in
1861, by which time also relations between Caplain Brooke Brooke and
himsell were undergoing a serious strain. Before Jeaving England, Miss
Butdelt-Coutts had made another loan 1o the Rajah and by March of that
year he appealed to her for a further joan of £2.000. This money enabled
him to take over from Brunel the sago district of Muka and its bordering
{erritoties, in return for an annual payment of cession money, which added
some rich territory and some 120 miles of coastline to Sarawak. Before
feturning to England the Rajah installed Captain Brooke Brooke as Rajab
Muda, by which lime also Beigium had expres ed an interest in the
country. But the Rajah was unwilling to commit himself to any sort of
arrangement as he still clang to the hope that the British Government
would give Sarawak the support it needed. By 1863, when the Rajah was
back in England, matters between him and bis nephew were brought to a
head when the Rajah Muda terminated negotiations with foreign powers
and also the British CGovernment as far as Sarawak becoming a British
Colony. He wrote to his uncie; T hesitated not one moment, but resolved to
take mMy OWN COUTSE, and assert my rights and those of the people of
Sarawak’. Such impudence from his nephew forced the Rajah to turn once
agaih to Miss Burdett-Coutts for advice and consolation. She urged him to
leave for Sarawak immediately and lent him the money to pay for bis
passage. Before setting off on his journey he made a new will leaving the
sovereignty of Sarawak to Angela. She was Imade his general heir both of
the rights acquired under grants from the Sultan of Brunei and of all his
pecuniary claims on the State of Sarawak. This was secn as a strange move.




by some people; but in view of the fact that she had been the principal
creditor of Satawak, and was a close and trusted fricnd who had proved her
loyalty towards the country on more than one occasion, she was in actual
fact the logical choice. The Will stated; "I do hereby nominate and appoint
her to be my true and lawtul successor in the dignity and office of the Rajah
of Sarawak now vested in me, to be held by her, the said Angela
Burdett-Coutts, as a public trust for the good of the people together with
the public property in which | have an interest appertaining to the State of
Sarawak, in implicit confidence that she will arrange the future Govern-
ment of Sarawak for the welfare of the people and for the security and
permanency of the liberties they now enjoy.” He also bequeathed to her
‘the two seperate Deeds of Cession of Sarawak and the various Rivers now
united under the same Government in my person..

The Rajah left England on January 15th 1863, with Charles Brooke
(Captain Brooke Brooke’s brother), and confronted his nephew in Singa-
pore with the latter finally agreeing to leave Sarawak. Further conflict
between uncle and nephew eventually led to Brooke Brooke being
disinherited. Angela considered the behaviour of Captain Brooke Brooke
to be “outrageous”. She claimed that he openly violated the constitution of
Sarawak and his very actions in handling affairs in the State werc
tantamount to treason. Her feelings on the situation were conveyed to the
Rajah, who held everything she said in high esteem. She would not
entertain any notion the Rajah may have had of weakening his resolve and
due to her influence, the feud between him and his nephew became a very
_ bitter one. St John, writing in "'Life of $ir James Brooke' said; "had mutual
friends both in England and Sarawak been more conciliatory, the
enstrangement between uncle and nephew would never have gone as far
as it did." Angela was fearful that the Rajah would allow Brooke Brooke to
teturn to Sarawak and did everything she could to try to discourage such a
move. She never had much of a goad word to say aboul the Caplain end
Warned the Rajah to be careful and not place too much trust in those who
d been close to his nephew. She was relieved when the Rajah finally
sinherited Brooke Brooke and banned him from Sarawak.

In 1863 the Rajah borrowed another £3,000 from his benefactor to build
gunboat — the “/learss-Lase.” In August of the same year it was
anounced at o Cabinet Meeting in London that the British Government
decided to recoguize Sarawak as an independent State under the rule
ah Brooke. The first British Consul in Sarawak, Mr G.T. Ricketts, was
inted on the 19th January, 1864, Miss Burdett-Coutts had indeed
d a major role in achieving what the Rajah had always dreamed of.
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Leaving Sarawak in the capable hands of his nephew, Charles Brooke, the
Rajals Toft Sarawak for the last time at the end of 1863, Miss Budetl-Coutts
was not loo happy with the Rajai's choice of Charles Brooke as
sdministratar of Sarawak as she didn’t ke him any more than she had
Jiked his brother. She had a change of heart when she received a letter
from Charles making it clear that he recoguised her as helress to the
Sarawak Raj and assuring her of his loyalty

In 1864, Angela conceived the idea of taking up some land in Sarawak
1o sot up an experimental area to explore the agricultural possibilities of the
country. The farm was set up near Quop and she selected o5 its manager
Mr Sewell, who already had plenty of planting experience in the East
Towards the end of that year her long friendship with the Rajah underwent
a serious strain. Some years earlier the Rajah had terminated a long
association with Mr J. C. Templer, a director of the Borneo Company, when
the latter had made some serlous statements against him and also accused
him of being mad. Al the time, Mr Templer and the Rajah did not agree on
certain matters concerning Sarawak, But when Mrs Templer wrote Lo the
Rajah secking a reconciliation, he softened and agreed, if her husband
would retract the former statements he had made. Angels was aganst any
form of reconciliation, her attitude being that an enemy would always
Lemain an enemy, but the Rajah had made up his mind and agreed to Mrs
Templer's proposal. He wasn't going to allow the renewed friendship to
return to its original one of trust and closeness but his policy was that it
never cost much to be civil to someone. T can pass through the decencies
of social life, if it become requisite, with calmness, but without kindness of
feeling, and in saying that confidence is gone, is to say it cannot be
regained. I am not pliable by nature, and my capacity of forgiving is the
work of art.” (The Rajah to Miss Burdett-Coutts) Angela felt the Rajah was
making a big mistake and was highly suspicious of Mr Templer's motives.
She was sure that because he was a director of the Borneo Company he
only wanted to reconcile with the Rajah because Sarawak was now more
worth having than ever before. During the long years of thels association
the Rajah had always seeked and respected the advice of Angela. This was
perhaps the first time he had gone against her. Unlike her, he found it
ifficult to harbor  grievances and resentment for long. But she viewed this
aspect of his character as a sign of weakness. Their feud resulted in a
coolness between them for several months but by early 1866, it had
resolved itself.

Angela continued with her efforts to induce the British Government to
settle the question of Sarawak’s future during the Rajah’s lifetime. By then
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Jautes Brooke lad made his nephew Charles his heir (Angela gave up ber
Fights as hoiross v EBG3) but there was siil the worry thal Biooke Brooke
would return to Sarawah after the Rajabr's death to clain the succession
The Rajal was also anxious on this point and he probably had good reason
to be. Writing i “Lite” St John commented; “Tmyself thought there could
be litthe doubl about the result, and that Captain Brooke would have been
received by all, as the natives in general could not understand why he had
coased 10 be e o the Rajah. Fortunately this never came about, as it
would probably have resulted in o clash in Sarawak

With the Rajah no longer m Sarawak. and the country steady on its feet,
Angela felt that it was time her role as creditor came to i end. She wrote;
Upon twa occasions | think | may say | have been the means of preserving
Sarawak for the Raja to English interests, and now the 3rd has arisen, for
the original steanier is worn out and sold, The money [ had advanced has
all been repaid me. Procuring the new steamer was, she felt, o be her
last act towards Sarawak  With the exception of her farm and the money
she invested in it, her relations with the country were over She felt it would
be unfair if she were to go on “deluding the Raja with an idea of advancing
the interests of his poor people, and deluding myself with the idea | am
fostering English interests, whilst in fact I may be only gathering a harvest
for the Stranger.”’ The Rajah perhaps summed up her role towards
Sarawak very well when he wrote; Uthe aid she afforded strengthened the
position of Sarawak, and prolonged her existance. The territory has been
extended, order has been further and more firmly established, the
cevenues have increased. Piracy has been extinguished, and & steamer
gunboat placed on the coast. Above all the recognition of England, of the
United States, and Italy has been given.” All noble achievements which
would probably not have been so forthcoming without the valuable
assistance of Miss Burdett-Coutts.

On December 24th 1866, at his house, Burrator, the Rajah was stricken
with paralysis for the second time but recovered sufficiently to be moved to
Angela’s house in Torquay. Henever made atotal recovery and lost most of
the use of his hands. The question of a foreign power for Sarawak was still
uppermost in his mind and ftaly was next fo be approached. But. like
England, Belgium and France, ltaly also declined the responsibility. The
Rajah had to finally resign himself to the fact that he was not going to
interest any foreign power in his country before his death; butit was a wish
he hoped would come about eventually He returned to Burrator when he
was well enough but he suffered another stroke in October 1867. Again he
went to stay with Angela but differences of opinion arose between them
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and e moved to g lodging house 1 the nearby fown. By Christas they
were tiends again and rosumed their cotrespondence. On June the 91 the
Rajal sulfered a falal stroke and died two days later. e never togained
conciousness.

By his last will, dated April 15th 1868, the Rajah bequeathed the
sovercignty of Sarawak to his nephew, Charles Brooke. Angela was
appointed execuler of the sovercignty of Sarawak clause in the will, along
with her friends Mr T. Fairhairn and Mr John Abel Smith. She held this
appointment until 1898, by which time her co-execulers were altcady
dead. By cxceution of a deed-poll she had her husband; Spencer $t John
and Eatl Grey appointed as exccuters. Her interest in Sarawak waned after
the death of the Rajah and she sold her Quop Estale in 1872, By doing so
she finally severed her links and long association with Sarawak. It was with
good reason that the Rajah had christianed her his “guardian angel” tor
she had given him what every monarch and foreign power had refused; her
devotion and loyalty to his task and her financial support for the growth of
his country.

The Baroness Angels Burdett-Coutts died in 1906 at the age of
ninety-two. Her active role in helping Sarawak was not as well publicised
by writers of the past as that of more popular figures in its history, so we are
perhaps o be forgiven if she has faded somewhat from memory. But
withoul the help of his “guardian angel” James Brooke could not have
steered Sarawak on its course to make it the tlourishing State it has become
today.

105



MARGARET: THE RAJAH'S QUEEN
Marriage

Perhaps one of the most remarkable early European women to set faot
on the shores of Sarawak was the Ranee Margaret, wife of Charles Brooke,
who was the second white Rajah. She was loved by all who knew her, and
during her years in Sarawak, developed a deep love for the country and its
people.

She was born Margaret de Windt on the 9th October 1849 in Paris,
where she lived with her parents for the first ten years of her life. These
seem to have been the happier years of her childhood and she formed a
special bond with France and its people, that was lo stay with her
throughout her lifetime. It was here also that she developed her love of
music, having first laid her fingers on the keys of a piano at the tender age
of four, Little was she to know then that she would one day compose the
National Anthem for a country such as Sarawak.

By the time Margaret was ten years old, France had become a country
of political unrest under the instability of Napaleon III's government. This
brought about the decision by Mr and Mrs de Windt to return to live in
England and although Margaret continued to miss France, she did manage
to adapt to her new way of life in England.

The year 1863 brought tragedy to the family when Margaret's father
was killed in a riding accident. The family was grief stricken at his
untimely death especially Margaret's mother, who was never again able to
remain in any one place for long after the death of her husband. Thus
began a new way of life for Margaret and her brothers. The family roamed
all over Europe, hardiy settling in one place for long before Mrs de Windt
became bored and restless and the urge to move on would overtake her. S0
it is hardly surprising, that with such a nomadic lifestyle, Margaret had
very few friends her own age. This was the pattern of her life when she met
the Rajah Charles Brooke in 1869.

The de Windts had returned to England in June of that year for a short

holiday. It wasn't 5o long after their return that Mrs de Windt received a
Jetter from her first cousin, the Rajah Charles, advising her of his intended
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trip to England and bis desire to pay her a visit. He also sent a package
containing a fow large Sarawak diamonds. This of course was all done to
impress Mrs de Windl in the hope that she would marry him, It appears that
the finances of Sarawak were at their lowest ebb and the Rajah James
Brooke had, just before his death, advised his nephew 1o proceed at once to
England and propose marriage to his rich cousin, Mrs de Windt.

Margaret’s first cncounter with her soon-to-be husband came about as
she was having tea in the garden with her family. She was almost twenty
years old then and the Rajah was in his forties. This was a time when most
young girls her age would have already married. She had met a few men
But none had impressed her enough to consider marriage.

When first presented to the Rajah, Margaret was very much in awe of
the rather short, but handsome man that stood before her. From the
frock-coat and top hat that he wore it was obvious that he was not up to
date with the fashions of the day in England. His strikingly piercing eyes
peered out from beneath bushy eye-brows and his firm, set, mouth was
hardly visible beneath the bushy moustache that covered his upper lip. It
seems that her younger hrother Harry was the only one not put off by the
Rajah's rather reserved manner and they took to each other right away
Harry's interest in Sarawak brought forth many tales of adventure from the
Rajah who was otherwise a man of few wortds, as Margaret was about to
find out. She was sent out riding with the Rajah the next day and they rode
for almost three hours, returning without having exchanged a single word
tween them. These ‘silent’ rides were to form the roots of their

Not long after the arrival of the Rajah the urge Lo travel again overtook
rs de Windt so arrangements were made for the family to depart for
nnsbruck. Since the Rajah had so few friends in England with whom he
uld spend the remainder of his stay, he was invited to join the party of
avellers.

By the time they reached their destination Margaret had read the
h's book, "Ten Years in Sarawak”, and through it she developed a
p admiraticn and respect for this quiet unassuming man. She became
are of how seriously he viewed his responsibilities to his country and its
ple and she no longer felt uncomfortable when in his silent presence.

While in Innsbruck Margaret spent a lot of her time playing the piano.

he would rise well before the rest of the family to practise her music. [t
as on the first morning of her stay there, as she sat playing, the Rajah
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entered the room. He seated himself near her and placed a grubby piece ot
paper on the piano keys. “Read that” was all he said. Written with pencil
on the paper were the following words:

“With a humble demean
if the King were to pray
that you'd be his Queen,
would not you say Nay?”

Margaret's first reaction was to laugh and the Rajah was rather upset
and cross at her attitude. He assured her that he meant every word that was
written on the note. He told her that she could do a lot of good in Sarawak
and if her answer was yes, he would be very happy. Weighing up'her life as
it had been and seeing herself as not being of much use to anyone in
England, Margaret decided to say yes. She knew that the Rajah couldn't
possibly be in love with her but perhaps realising his chances of finding
another woman to marry — apart from her mother — were rather slim,
she would do as well as anyone, She was not in love with him either
although she respected and admired him for the great man that he was and
felt that by marrying him she might be of some use to someone after all.

Her mother and relatives were aghast at the idea of Margaret marrying
a man so much older than herself and as if that wasn't enough, she was
being taken off to live in some uncivilised country at the other end of the
world. However, the Rajah was determined to marry her and his silent
determination finally overcame all apposition. They were married quietly
in Highworth Church, in England,on the 26th October 1869, when Margaret
was just twenty years old. Apart from her mother and brothers only a few
friends and neighbours were present. Her relatives and the Rajah’s parents
decided to stay away.

After the wedding the Rajah and Ranee left to spend the night in Exeter
before proceeding to "Burrator”. where they were to spend their honey-
moon. This was a small house in Devonshire left to the Rajah by his uncle
James Brooke. Before boarding the train for Exeter the Rajah purchased a
copy of the "Times" and “Punch”’ magazine. He settled his new bride in
one corner of the compartment with "Punch” and settled himself in another
corner, where he became totally immersed in his paper until they reached
Exeter.

They artived at the hotel just in time for dinner which unfortunately, the
Rajah felt was too expensive to indulge in Instead, he ordered grilied
pheasants legs, bread and butter, tea and a half bottle of port. They sat
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down to eat tne Rajah consuming the pheasants legs and washing them
down with port, while the Ranee had to fortify herself with the bread and
butter washed down with tea. How very strange it all must have seemed to
her at the time

AUmid-day the next day they set off on the remainder of their journey
Their means of transport was a modest vehicle drawn by a single, rather
clderly looking, horse. Having travelled for about an hour the Ranee was
overcome with pangs of hunger and suggested a stop for lunch at one of
the many Inns along the way. The Rajah quickly put paid to that idea
saying that the food at these places was not up to standard at all. Instead,
they pulled in at the first bakers shop they came to and the Rajah dutifully
purchased five shillings worth of plain, dry biscuits. They continued on
their journey the Rajah munching happily away, while the starving Ranec
couldn't even bring herself to touch one of those awful biscuits.

Margaret found that life at "Burrator”” was by no means a whirl of social
events. The one time they received an invitation to a dance the Rajah
declined saying his mother and sister were due to arrive for a short stay. He
then informed Margaret that he would never allow her to dance with
another man especially if it meant the man had to put his arms around her
waist. Furthermore, she was not allowed to wear one of those Jow cut
gowns that were so much the fashion of the day. So far, married life for this
vivacious out-going woman of twenty was ptoving rather dull. She loved to
dance and could only console herself with the thought that perhaps in
Sarawak there wouldn't be any dances. That way the Jonging to dance
wouldn't be so great

The Rajah’s mother and sister finally arrived and proved to be rather
uninteresting company. It seems that the silent type was a family trait
Margaret’s mother-in-law was quick to point out that everything she,
Margaret, thought she owned belonged to the Rajah, The only thing she
had that she could really call her own was her wedding ring. Margaret,
being the high spirited witty woman that she was, informed her mother-in-
Jaw that if that were the case then she would appear at dinner wearing
nothing but her wedding ring. One can almost imagine the shock the
Rajah's mother must have been in when spoken 1o in such a manner —
especially in 1869

Christmas at “Burrator” was celebrated on a rather stringent basis &
the Rajah couldn't see the need for any unnecessary expenditure. In the
new year Margaret received the first quarters allowance of her four
hundred pound marriage settlement, When she went to the Rajah to have
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her cheque cashed he ok it from her, declaring it would come in useful to
cover their marriage expenses which would otherwise have fallen on the
Sarawak Treasury

I suppose the general impression we have of the Rajah to date is that he
was a very mean man. He wasn't really. [t's just that the country he loved so
much was in such a bad state financially and if he had to cut corners to save
money for Sarawak he would do it. No matter what sort of corners he had to
cut. it was about this time too that Margaret became fully aware of why she
was chosen as the wife of a Rajah. He wanted an heir for Sarawak and the
fact that she was young and healthy worked very much in her favour when
it came to choosing a bride. She also became aware of the fact that the
Rajah was a man who had lived in the East most of his life and his ideas and
way of thinking were Eastern. As was the custom of Eastern men, their
wives were their property and the Rajah certainly did not want a wife who
might prove an unnecessary expenditure to the State

Not being the type to endure quarelling Margaret let the Rajah have his
way — and her money



Sarawak at Last

The day at last arrived when the Rajah and Ranee were to leave for
Sarawak. They set out for Marseilles where they boarded a P&O liner that
was to take them to Singapore. By this time Margaret was expecting their
first child and with the sea being so rough she suffered throughout the
journey from sea-sickness. The Rajah proved very sympathetic and
understanding and did all he could to ensure the comfort of his wife.

Among their travelling companions was the newly appointed Bishop of
Sarawak, Dr Chambers and his wife. When she wasn't feeling too ill
Margaret would make her way up on deck to feast her eyes on the beauty
of their surroundings, as they slowly treaded their way through the
Malayan Archipelago to Singapore. She would make light conversation
with Mrs Chambers until sea-sickness would ence again overcome her and
drive her back to her bunk.

Finally, after the long voyage they docked in Singapore where they
spent three days before boarding the Rajah's yacht, the “Hearnsease’, for
the forty eight hour journey to Kuching. After some further bouts of
sea-sickness it was a great relief to Margaret when they finally reached the
Sarawak river. Looking out the porthole she could see small houses
scattered along the river bank and men, women and children moving
about on the beach; while others paddled canoes up and down the river.
But the most awesome sight of all to greet her was the great mountain of
Santubong. Rising majestically up towards the sky it was covered with
green trees right up to its peak. Margaret found the beauty of so much
green a very refreshing sight after the long days spent at sea. As they sailed
along she d at the sight of ys swinging from tree to tree
while down below, crocodiles reared their ugly heads with jaws open wide
in search of food

As they rounded a bend in the river Margaret had her first view of the
town that was to be her new home, She noticed a whitewashed bungalow
up on a hilt which she later learned was the Borneo Co. house while down
below, close to the river bank, there ran a long row of shop-houses which
made up the Chinese Bazaar and was also the main street in the town




Actoss the other side of the river there was a small landing stege where a
group of people had gathered to welcome the Rajah and his wife. At the top
of the road leading from the landing stage stood the Residency. This was
ovcupied by Mr and Mrs Crookshank and was where the Rajah and Ranee
were to spend a few days before their furniture arrived from England, at
which time they would then move in to the nowly buill Astana

Waiting to receive them were the Crovkshanks, Mr and Mrs Helms of
the Borneo Co, and Mr St John, the Treasurer of Satawak, plus a number of
other gentlemen who were members of the Rajah's government. The
people who most impressed the Rance though were the four Malay Chicfs
who tumed out to greet them and who were also members of the Rajah’s
government. Dressed in robes of flowing silk with matching turbans on
their heads, Margaret found them a splendid sight

The Sarawak flag was flying from a tall building nearby and guns were
fired in salute, clashing with the sound of fire-crackers being let off all over
the town. Everywhere was colourfully decorated with streamers and
bunting. The new arrivals and the welcoming party then proceeded to the
Residency for lunch betore which Margaret was introduced to the
attending company. She loved the Haji's whom she found to be most
gracious and courtcous whereas the Europeans, who were inclined to
ignore her anyway, left her feeling cold

After lunch she found herself alone with Mrs Crookshank and Mrs
Helms as the men had adjourned clsewhere for brandy and cigars. She felt
that Mrs Crookshank perhaps resented her slightly and may be rightly so
Up to the time of Margaret's arrivat Mrs Crookshank had held the lofty
position of ‘first lady” in Kuching a position that was now being taken
away from her by a young gisl thirteen years her junior. However, the big
question oni the minds of the wo ladies was how to address this young
woman. They didn't feel it would be proper o call her "Ranee’ because, as
they pointed out to Margaret, people might think she was a Malay
Margaret, remembering that the Rajah had asked her 1o be his queen,
astounded the women when she told them that she would like it very much
being taken for @ Malay. That put the women quiet on the subject for the
time being.

‘When they moved in to the Astana the Ranee was happy that they were
atlast in their own home. [t was a beautitul home built on a low green hill
overlooking the Sarawak river. [t was made up of three bungalows
supported by brick pillars and stood twenty feet above the ground. The
Jargest bungalow in the centre contained the reception rooms, dining and



sitting rooms which were large, airy and cool. The smaller bungalows had
two bedrooms each with bathrooms attached. The Rajah and Ranee lived
in the western bungalow reserving the eastern one for visitors. The one
feature of the Astana that Margaret loved was the large verandah and this
was where she was to.pass many of her happiest hours in Sarawak. The big
garden with its beautiful green lawns, bamboo trees and exotic plants, was
surrounded by many paths which led off inte the thick jungle that seemed
1o stretch for miles and miles around.

The bathrooms, the likes of which she had never seen before, were a
surprise to her. A short flight of wooden steps led from the bedroom down
to the bathroom which was very dark due to the absence of any window.
The bath was nowhere in sight, at least not the type she was looking for
But she soon became quite attached to the large stone tank filled with
water and bofore long was an expert in the use of the water dipper. The
name by which Margaret was to be known was still a cause for some
concern among the English ladies. However, the matter was soon settled
when a bottle of medicitie was delivered to the Astana with the name 'Mrs
Brooke' on it. The Rajah was furious and ordered the medicine bottle sent
back immediately to have the correct title of his wife The Ranee’ put on it.
From then on the English women Knew her as the ‘Ranee’. Her Malay
Friends went a step further by insisting on addressing her as the Rajah
Ranee’. The Rajah did not want his wife to become too familiar with the
English women in Kuching which was a wish she hersell was quite willing
1o go along with. She did not want to concern herself with the gossip they
seemed to take so much delight in

With the passing of time Margaret began to admire her husband more
and more for the way in which he governed his country. She knew he
always held the interests of his people at heart and he was forever looking
for ways to make things better for them. The only thing she felt sad about
was his cold reserved manner and his obvious lack of any sense of humour.

Margaret soon settled down to life in Kuching and every Tuesday she
would hold a reception for the English community in the Astana. She found
their conversation lacking though, and was rather surprised to find they
showed little or no interest at all in the affairs of Sarawak. They seemed
imore interested in the well being of their shrubs and plants which they had
sent out to them from England. Their lives seemed full of petty quarrels and
she found it very sad to see such a small group of English people, settled 50
far from home, who seemed to derive greal pleasure from rowing with each
other. They appeared to her ignorant of the world and of saciety in general
and finding themselves in a remote faraway land, began (o think of



themselves as people of some importance. She had found herself a
good friend in Talip the butler, who had also served the first Rajah
faithfully for many years.

By now Margaret felt it was time for her to make the acquaintance of all
the Malay women in Kuching. She realised that all the Haji's she'd met
since she arrived just had to have wives or sisters tucked away
somewhere, But, as was the custom of the day, local women were not
allowed to appear in public unless accompanied by & male. With Talip's
help she decided to arrange a party te meet all the wives of her much
cherished Malay Haji's. Talip was also instrumental in instructing her how
to behave like a Ranee and when the day for the party arrived, he insisted
that the Ranee wait until all the guests had assembled before making her
entrance

The prospect of meeting her subjects was perhaps just as daunting to
Margaret as it was to them. However, when she made her grand entrance
it's questionahle as to who was more nervous, the assembled party of
Malay women or the young Ranee, who so desperately wanted to be a part
of their culture and society. When she entered the reception room Margaret
was overawed by the scene before her. They were all there ~— all the
Malay women of Kuching—— looking like a sea of colours in their beautiful
sarongs, scarves and mantillas, bedecked with gold ornaments that jingled
each time they moved and, combined with the swishing of sitk, —
sounded like music to her ears. The party was a great success and with the
help of Talip, and her Malay/English dictionary, she was able to converse
with her subjects. They all loved her and made her promise that should she
ever feel lonely or sad she was to send for her Malay friends. Datin Isa. who
was the oldest of the ladies and seemed to be the spokeswoman, scon took
Margaret under her wing

The Ranee loved the dress of the Malay women so much that she soon
took to wearing il quite regularly; a move that pleased the Rajah
greatly along with the party she had given. For the first time he didn't
even complain about the expense. The most satisfying fecling she got from
wearing a sarong was that it made her feel like a Malay. Her first sarong
was made from cheap cotton and silk bought from the bazaar. When Datin
Isa saw how much the Ranee Joved to dress in a sarong she rounded up the
other wives and between them they proceeded to weave a sarong and scarf
of gold thread. A dark blue satin jacket with gold plaques and rows of gold
buttons on the sleeves, and a gauze veil which came from Mecca were
added to enhance the cutfit. This ensemble was then presented to the
Ranee who was completely overwhelmed with such a gift and the care
shown to her by the ladies



Ranee Margaret with Mry Maywell and Malay ladies
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Before the birth of her baby Margaret had spent a lot of time travelling
up and down the country with the Rajah, one of the very few European
women of her time to have done so. She made many friends during these
trips and felt quite sad when her adventurous sojourns into the interior
were restricted with the birth of her baby. Her daughter Ghita was bora in
September 1870, an experience which Margaret found rather unpleasant
and which the Rajah was rather disappointed about as he had hoped for
a son and heir for Sarawak. Mother and baby were both doing well so the
day after the birth the Rajah decided to take himself off for a cruise to call
on some of his residencies.

Feeding the baby proved a slight problem, The Ranee couldn't nurse
the infant and at that time Kuching didn't have any cows - the only
answer was goats milk. Datin Isa spread the word about the town that a
strong healthy goat was required to feed the new arrival, Almost everyonc
who owned a goat in Kuching brought their animal to the Astana. The front
1awn was covered with goats but only onc was needed. The doctor went
out to inspect the animals thoroughly and eventually settled for one that
looked healthy and strong. The other disappointed goat owners removed
their animals and baby Ghita thrived on her goats milk. Datin fsa loved the
baby and was a frequent visitor af the Astana as were the other Malay
ladies.

By now a few more European women had arrived to add to the
population of Kuching and Margarel was able to resume her weekly
gatherings. Some, like her, had young babies which provided the topic of
conversation, but she was still amazed and disappeinted at the lack of
interest the Eutopean women showed in the country which was ta be their
home for’the next fow years. They spent most of their time reminiscing

. about England and never bothered much about anything or anyone local

I's not difficult to understand that the Ranee led two very different
lives; one with her very proper and conservative English friends and the
other with the people she found so warm and sincere — her Jocal friends
She always encouraged the local women to come and go freely to the
Astana but they never gbused that privilege and always showed her the
respect she earned as the wife of the Rajah. She was very happy when they
came to visit and loved to watch them as they viewed their full length
reflected image in her mirror. if the evenings were fine they would stroll
through the well kept lawns smelling the roses, gardenias and the exotic
plants and flowers known only 10 the tropics. A gentle breeze would blow
I from the sea to mingle with the sweet smelling blossoms filling the
Astana with an exotic aroma
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It saddened the Ranee greatly that many of the women of Kuching
couldn't read or write so she made up her mind to do something about it.
She was herself a very well educated woman and wanted to impart some of
hér knowledge to the local women. The Ranee had a hard task ahead ot her
as she had to teach the women in the Arabic script. There was 00 woman in
the town who could teach Arabic but there was a man, incik Sawal. As
Malay women then were not suppused to be seen in the company of a man,
other than their husbands ot male relatives, Margaret had to learn Arabic
from Incik Sawal and then, after each lesson the women would arrive at the
Astana and she wouid pass on what she had learned to them.

This method of learning was proving very successful but there were the
older sceptics who still felt that women were not meant to jearn to read and
wiite. Datin 1sa considered it a dangerous precedent for women 1o know
v to write, Shie felt that it would be no time at all before the young
virgins of Kuching would be writing love notes to their desired ones.
Dangerous’. she said. However, Datin Isa’s misgivings were put to rest
whon the Rajah himself approved of what his wife was doing. it it was good
enough for the Rajah then of course it was also good enough for Datin Isa.

by this stage of their marniage the Rajah was hardly ever Kuching. He
was always going off into the interior for months on end to mingle with his
peopie leaving the young Ranee to fend for herself. Margaret, however,
B carstond this and continued with her own life in Kuching. Her garden
parties, her visits {rom ber Malay friends and the simple pleasures she
Hetived from being in a land with such exquisite sunsets and beautiful
people were life enough for her. By now she was pregnant again and
contented and happy with her situation

The Ranee gave birth to twin boys in February 1872 James Harry and
Charles Clayton were healthy babies and brought great joy to the Rajah
and Ranee. The local people weren't too happy about the birth of the twins
as twins meant bad luck in the East. In early 1873 when the Ranee gave
birth to a still-born son the local people feit that the twins had brought the
bad fortune to the family. Unfortunately, after this Jast birth Margaret was
also very ill taking a long time to recover. As the baby had not been
christianed the Bishop would not allow it to be buried in the portion of
consecrated ground that had been set aside in the Astana grounds and,
where some years before, two of the wives of Capt. Brooke Brooke were
buried, This upset the Ranee greatly but there was 1o wey \he Bishop was
going to consider finding a tiny grave in so holy a plot of ground. When her
friends the Malay Datuks heard about this state of affairs they were
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outraged and indignant at such an act. Although good Muslims themscives
they wont to the Astana, placed the tiny baby in a cotfin, and carried il to o
plotin the cemetry it the dead of night where it was buried wilh atfection
and dignity. Margaret was forever grateful for this very honourable and
caring decd which endearced her triends to her more than ever

The Rajah, although a silent and undemonstrative person, wos groatly
alatmed by the Ranee’s illness and hardly ever left her side during this
time. He fed and cared for her with great tenderness and would sit slone
for hours on the dah awaiting an improve in ber condition
Finally Margaret began to gradually improve and when she was in a
reasonable state uf good health again the Rajah decided that she needed a
complete break. So,after almost four years in Kuching during which time
the Ranee had delivered four babies in a climate that had sapped all her
encrgy and strength, the Rajah arranged for their seturn to England for o
year or 0. In the Autumn of 1873 they boarded a P&O liner in Singapore,
Hydaspes,” that was lo take them back to England

Unfortunately, life deals some crucl blows and it wasn't to be long
before the vibrant young Ranee was o face so much tragedy
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Tragedy Befalls the Family at Sea

The praspect of returning to England was a very pleasant one tor Margaret
While she loved Sarawak and all het friends there, there were occasions
when she would sit alone crying and wonder if she were truly happy or not
The Rajah now spent more and more of his time travelling about his
domain leaving the young Ranee to fend for herself. Had it not been for her
treasured friends she would have been very much alone. However, four
years in a tropical land had taken its toll on her and she was happy to be
returning to England.

In the autumn of 1873, the Rajah and Rance, with their three children, set
sail for Singapore. There they spent two nights before boarding the P & O
liner that would take them to England. During their stay in Singapore there
was a Cholera epidemic but the Rajah's family continued to maintain good
health — until they reached Aden. The events that occured from then on
were a nightmare. In the short space of three days the children were all
stricken with cholera. The Rajah and Ranee spent frantic hours tending
their sick children. There were other ill passengers on board the ship but
everyone chipped in to nurse the little ones praying that they would pull
through the terrible sickness. Sad to say, all their efforts were in vain. The
children died one by one within a few hours of each other and were buried
in the Red Sea. Little Ghita was just three years old while the twins, James
and Charles, had not yet reached their second birthday. 1t shouldn't be
difficult to perceive the sorrow and misery the Rajah and Ranee must have
felt at losing their three babies and having to bury them at sea.

When the news reached Sarawak the State was plunged into mourning
Everyone was shocked by the tragedy and there was much sympathy felt
for the young Rance. Datin Isa was devastated by the loss. She had adored
the children as though they were her own. Many were concerned as to how
the Ranee would cope in the face of so much sorrow. The Rajah was deeply
concerned for his wife's well-being and when the ship docked in
Alexandria, the chief port of Egypt, he decided they should disembark and
remove themselves from the vessel that was so full of painful memories.
They made their way to Cairo where the Rajah felt that a littte sight-seeing
would help Margaret 1o recover and face up to her great loss. Charles did




everything possible to help his wife accept the fate that had befallen them.
Strange as it may seem, being in Cairo among the old ancient pyramids
had its own calming and soothing effect on Margaret. Svon she was
recovered enough 1o travel on to London where she and the Rajah quickly
found themselves caught up in the hustle and bustle of city ife. The young
Ranee enjoyed socialising In London much more than the Rajah who very
quickly became bored with the whole scene. He hated London and being a
rather reserved and shy man who had spent most of his years abroad he
was like a fish out of water

1t wasn't long before the subject of money had to be broached once
mote as the Ranee was in great need of some warm winter clothing. After
much “wheeling and dealing” she finally managed to 'squeeze’ out of the
Rajab two day-dresses, a best dress for Sundays and one evening gown
with a modestly cut 'V’ neckline. The Rajah, with his Eastern way of
thinking, wouldn't allow Margaret to shop alone and insisted on going with
her. Consequently, the few clothes she bought were all chosen by her
husband whose taste in ladies fashion left a great deal to be desired. But
Margaret, never being onc to dwell on minor issues, was actually able to
see an amusing side to her husband's cautious ways with money. She knew
that in his own strange way he was very fond of her and at times he even
spoke very highly of her. They rented a house in the country and before
long setticd down to an enjoyable life shared with close friends and
relatives. This was a very happy time for Margaret as she had at last made
friends with women of her own age. The Rajah busied himself as always
with his horses and hunting trips.

When winter was over Margaret found, much to her annoyance, that
there was another baby on the way. Having babies was never a
pleasurable experience for her and she was upset with the Iatest news. She
cried a lot and it was only with the help of her Aunt that she managed to
resign herself to her condition. The Rajah insisted they move back to
London where they would be close to a good doctor and, on the 21st
September 1874, the Ranee gave birth to her son Vyner, who was destined
to be the third white Rajah of Sarawak. His arrival proved a source of great
joy to both the Rajah and Rance and was some consolation for the great ioss
which they both still felt

The second winter in England proved to be every bit as enjoyable as the
first. The Rajah pursued his love of hunting with great gusto and his young
wife was enjoying herself once again with her friends. She felt that the trip
to England had done them both a great deal of good. But all too soon it was
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time to say goodbye and return to Sarawak. The parting was a particularly
sad one as they were leaving their young son behind. Margaret consoled
nerself with the fact thal Vyner was under the good care of the
McDougalls. Bishop Mc Dougall and his wife Harriette were old family
friends and had themselves spent many years in Sarawak during the reign
of James Brooke, the first white Rajah.

Sa, almost two years after they had left, the Rajah and Ranee set sail
once again for Sarawak. The journey was quite uneventful but must surely
have brought sad memories flooding back as the P& O liner treaded its
way through the sea that had become the watery grave of their little lost
family. Their artival in Sarawak was every bit the joyous occasion as the
first time and when they rounded the bend and Margaret sighted the
waiting crowd, she knew that she was again back among friends. All the
Europeans and officials of the town were there to greet them but most
important of all to the Ranee, her local friends turned out in full force. Once
all the formalities had been dispensed with Margaret sat with Datin fsa on
the lawn of the Astana, shaded from the glaring sun by the trees and
entaptured by the smell of her tropical plants

Datin Isa was anxious to hear the news of England but even more so,
she wanted to hear all about the young Rajah Muda. Remembering the
difficulty they had trying to find suitable goats to feed the other babies the
Datin knew that Vyner was better off in England. Even more 50 since he
was under the care of the Me Dougalls — a couple she knew very well and
approved of whole-heartedly. [L wasn't o be too long though before the
young Rajah Muda would be arriving in Sarawak, which was where the
Ranee felt he rightfully belonged

Now Margarel was again able 1o enjoy an occasional trip into the
interior with her husband. Being of an adventurous nature she seemed
happiest when she was trecking through jungles and swamps. When the
Rajah decided to travel up the Baram River and venture into what was then
Brunei territory he brought the Ranee along. She was the symbol of peace
whenever he ventured into uncertain tertitoty! Travelling about through
the jungles, swamps and rivers of Sarawak was something that most
People read about in novels. Margaret was living the real thing —  but
unfortunately without the danger. She longed for a little excitement and
adventure to 'spice’ up her life. But it seems that the closest she ever came
to danger was when the ‘Sti Sarawak’ had to drop anchot for two days at
the mouth of the Baram River due to strong winds. and, when she was
holed up in the fort at Simanggang surrounded by a party of Kayans, They



said they had come to join the Rajah but Margaret wasn't quite sute about
their intentions so.with a little bit of socialising, drinking and blutfing, she
managed to keep them happy until the Rajah put in an appearance

Back in Kuching Margaret kept herself busy with the daily happenings
of life around her. She looked forward to the rare occasions when a passing
ship would pull into Kuching and the Captain and Officers would be
entertained at the Astana. The Rajah was quite accommodating whenever
anyone happened to pass by — at least until the Italians put in an
appearance! It seems that one of the young Italian sailors spent most of the
evening serenading the Ranee with love songs while she accompanied him
an the piano. The Rajah stormed off to his ooms in anger and his wife quite
happily played on well into the night. Charles was indeed furious that his
wife could sing “love duets under his very nose”. Her reply to that was
“The fact of your very nose being present made it all so safe”. The situation
between them remained cool until the Italians departed. 1t was one of the
rare occasions when the Rajah allowed his feelings to surface. How
Margaret wished he could have extended his sympathy towards her when
the news of the death of her brother George reached her. But she knew her
husband weill and she also knew that it was asking too much for him to care
about matters not concerning Sarawak. She grievea alone for her brother.

Margaret's son Vyner was brought out to Sarawak and soon after she
found she was having another baby. A second son Bertram, was born in
1876 which pleased the Rajah very much. The following two years saw a
decline in the Ranee's health. She suffered frequent attacks of malaria
which left her miserably thin and weak and in 1878 the family returned
again to England. Once there Margaret's health improved greatly
Unfortunately she was a little distressed to find that there was another
addition to the family on the way. In November 1879 her third son Harry
was bom —  an event which she felt spoiled her holiday. The Ranee was a
good mother and loved her children dearly, but the inconvenience one had
to go through to have them was a side of motherhood that just didn't appeal
to her. After Harry's birth they all enjoyed what remained of the holiday
Her task of supplying healthy heirs for the Raj was completed and before
long it was time to set sail once again for Sarawak

The Ranee felt a strong sense of duty towards her husband and his
kingdom and knew she must retutn, But she was faced with the problem of
her children. It was widely believed in those days that a tropical country
wasn't a healthy place for growing children. With the memary of the deaths
of her last family still very much alive she decided to leave them behind in




Englaned. a decision she lound very painful There were tumes when she
would sit and wonder that had she been able 1o forsee the requirements her
husband rxpectod would she have been so cager to become his queen
Their's was d slrange martiage. The Rajah was probably never in love with
his wife who was twenty years younger, nor she with hiny She admired hin
and he wanted o young heatthy woman who would provide him with heirs
But Margaret elt that perhaps no one person could o should ever attain
total happiness out of life. If they did it wouldn't do any good because
without the usual hurts how was one going to understand the problems of
everday lite. She certainly had her share of problems. She was married to a
difficult man who saw her every expenditure as an extravagance and she
had survived the loss of her youny family. Even then hard years lay ahead
of her
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The Final Years

Back in Sarawak life once again returned to its normal routine for the:
Rajah and Ranee. He, busy as usual with his affairs of government and she,
with her much loved local friends who were always eager for news of her
three sons in England. The weekly tea-parties with the European women
of the town were resumed and gossip was still as petty as ever. The Rajah
took to spending even more of his time away from Kuching and Margaret
missed her sons very much. Having to leave children behind at school in
those days was very common for parents living overscas so she wasn't
alone in that respect

The Ranee loved being back in Sarawak but,as time passed, her health
broke down again and she became very ill. It was then the Rajah decided
that his wife should return to England for some years and give hersell a
chance to regain her health. She could set up home with her children and
he would visit from time to time, This arrangement pleased the Ranee as
she wanted to be with her children — but it also frightened her. Since her
marriage she never had any money of her own to spend and now she was
being sent back to England to set up home and take carc of her own
finances. She knew she couldn't expect to get very much from Charles as
he would not want to depicte the Sarawak Treasury for the sake of his
family. They werc his responsibility; and she was right. He agreed to pay
her £2,000a year and hoped she would manage itcarefully and not exceed
the amount,

When Margaret sailed from Singapore in 1882 Charles handed her six.
five pound notes to cover incidental expenses. She was also to pay for her
passage from Marseilles to London and the thirty pounds would be
deducted from her first months allowance. On arrival in London she rented
a fairly decent house and was very happy to be able to set up home with
her sons there. Having to count her pennies constantly was a great strain 1t
the choice had been left to her she would gladly have stayed with the
Rajah's sister and her husband. But Charles wouldn't hear of it as he didn't
want his family involved in his private affairs. As Ranee, she couldn't live a
mean” existence as she felt it would only damage the prestige of Sarawak
o she had o live a ‘penny pinching’ life and at the same time give the
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impression that she well off. Even her brother wasn't awate of her financial
problems. She was reduced to sclling some of her jewellery in order to
make ends meet. Despite all of this Margaret soon began to enjoy living
back in England very much. She made a great many fricnds among the
literary <nd artistic personalities in London and was enjoying a modest
social life

The Rajah purchased a house in England and he soon took to spending
two months of the year living there during the hunting scason, but the
Ranee rarely stayed there. In 1887, she returned to Sarawak with her sons
for a visit, During their stay the Rajah spent most of his time outstation and
she saw very little of him. However, he did return to England with them
when they left and, once there, they enjoyed a little entertaining and
attended a few social functions together. Shortly after their return Bertram,
the Tuan Muda, suffered a very serious back injury while playing football
and was confined to bed for the next four years. Being involved with the
care of her son made it impossible for Margaret to return to Sarawak.
Charles still paid his yearly visits to England and they would sometimes see
cach other if the occasion called for it. Margaret had now accepted the fact
that her husband was simply bored with her. He was very comfortable
living his bachelor lifestyle once more and had no need of her in Sarawak
But when Bertram recovered and she was in good health herself, she had a
great longing to pay a visit to Sarawak. She wrote to the Rajah expressing
this desire but his reply was not a very encouraging one. He did give his
permission though. provided she paid for the trip out herself. This she did,
and in May 1895, Margaret once again rounded the bend of the Sarawak
River and was as overwhelmed as ever when the majestic mountain of
Santubong loomed before her

The Rajah, waiting at the landing stage, was not very enthusiastic in his
welcome making it most obvious that he didn't want her there. But
Margaret decided not 1o be put off by this and was overjoyed when,by the
afternoon, all her Malay friends were swarming the Astana to welcome her
back. Some cried, some laughed, and many pleaded with her to live again
in Sarawak. They talked until the stars came out and then it was time for
each of them to get into their sampans and paddie their way home. She had
missed all of this. Her friends, her garden with its exotic plants that filled the
air with their aroma, and the glorious sunsets of Sarawak.

After a few days the Ranee began to sensc that she was not very well

liked at all by the Rajah's officials, a fact that did not surprise her very
much. The attitude the Rajah had towards his wife in public didn't do much
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10 elevate her in anyone’s eyes. She knew he would much rather live alane
now. He had his heirs well secured so she was no longer needed. Apart
from that, having a wife around necessitated certain rules and a way of life
which he couldn't tolerate. In spite of this they never quarrelied and their
mutual interest in Sarawak and its people formed a very strong bond
between them, She would never allow a word to be said against him in her
presence.

Margaret and Bertram had only been back in Kuching a short time
when the Rajah left 1o do some hunting in England. This was both a
surprise and a disappointment to her but she decided that it wasn't going to
stop her from enjoying what was to be her last trip to Sarawak. She and
Bertram visited several places including Sibu and Kapit, and travelled up
the Rajang River where they enjoyed the excitement of shooling the Belaga
rapids. There was a hidden streak in Margaret that loved flirting with
danger —  and going through the rapids, with huge rocks and boulders
coming at them from all sides, was a very exhilarating experience. When
she was in Kuching she spent her time with her many friends. They sat
talking about the old days and laughing over the good times and the
experiences they had shared together, But the time was drawing near for
the Ranee to leave and everyone was feeling very sad. Margaret knew that
once she left this time she would never be back. It was an impossible
thought to expect the Rajah to ever agree to her living in Sarawak again
and the chance of another holiday also seemed out of the question. Her
husband had reached the stage where he couldn't even remain in her
presence for very long. The fact that he departed for England soon after her
arrival was evidence enough of this. So it was, with a very grief stricken
heart, that Margaret bade farewell to Sarawak and ail her loyal {riends for
the last time in 1895.

1n England she soon got on with her life again. She was back with her
musical, literary and artistic friends and before very long she had set up her
own orchestra. Her youngest son Harry lived with her for a time; while
Vyner was in Sarawak and Bertram was in the army. She corresponded
regularly with her husband keeping him informed of the happenings in
England. When her three sons eventually married the weddings were
occasions for the Ranee and Rajah to appear in public together. The Rajah
retired to England in December 1916, where he lived alone, hardly seeing
his wife, until his death on May 17, 1917, just before his 88th birthday.
Before his death he had bought the Ranee a little cottage of her own in the
country where she could spend her winters. >
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When she wasn't living there she spent her time in a rented house at
Ascot called "Grey Friars’ which the Rajah eventually purchased and willed
to his son Vyner. With her children marricd the days were indeed lonely for
Margaret. The death of her youngest son Hamry at a very young age
; saddended her greally. He was always a great friend Lo her. His wife had
i died a few years before leaving a son, James. behind

i Margaret felt that she had led a good life. It saddened her that her
: marriage wasn't all it should have been. She had a lot of understanding and
patience with the Rajah’s ways. She saw him as a rather jelous man who
wished to bask alone in the love and affection of his subjects. He didn't
want anyone sharing it with him least of all a wife. He inherited a kingdom
from his uncle that was in a very bad state financially. She understood this
and knew it was the reason for his concern with money. He loved Sarawak
more than anything else but his wife felt that if he had taken the time to
become friends with his family his life would perhaps have been very
different. But it seems that he didn't want it that way. Neither of them ever
loved each other but the day he handed her the scrap of paper asking her
to be his Queen, Margaret just couldn't resist the offer. She grew to love
Sarawak for its beauty and its people and years later when she wrote her
book 'Good Morning and Good Night', she talked about the poetry and
romance of a land that was embedded deep in her heart. She wondered
many times during the last years of her life if anyone even remembered her
name any more apart from her Malay friends, their children and their
grandchildren.

The married life of the Rajah and Ranee was a strange one. But Charles
was forever grateful to his wife for the love she showed for Sarawak and its
eople. She did a lot of good during the seventeen years she lived here. Her
dmiration for the way her husband governed his Jand never faltered. It's
ad to think though, that in their old age when they could have brought
ach other so much comfort they chose to live out their final years alone
d lonely

Margaret Brooke (nee de Windt) the first white Ranee of Sarawak, died
n England on December 1, 1936. She had just celebrated her 87th birthday
nd it was 40 years since she had been in Sarawak. She lived a long life
at was filled with uncertainty, adventure, heartache and loneliness. It
vas a life that very few women of her time would have travelled half way
Bund the world for. For a young girl of twenty to undertake such a lifestyle
B & land that was then considered uncivilised was a great achie

€ was indeed a very remarkable woman and if her name has bpf-n




pushed to the back of our minds perhaps this ‘glimpse into the past’ will
remind us of her once again.
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SECRET SOCIETIES AND THE REBELLION OF 1857

When James Brooke became Rajah he soon realised that the small
colony of Tlakka Chinese living in Sarawak could prove to be a great asset,
and 50 set about encouraging the immigration of more Chinese to the State.
it wasn't long before a number of Hokkien shopkecpers and merchants
arrived 1o settle in Kuching while others, particularly he Chinese trom
Swalow, set about establishing themselves as farmers and market garden-
s 1n the First Division. The Hakkas had, long before Brooke rule, already
settled in Sarawak living in accordance with their own laws aund customs,
Hence, the relationship between this group and Brooke was a very amiable
one

By the 1850's, the number of Chinese living in the country was still
quite small; bul that was soon to change with the arrival of thousands of
Chinese from the Dutch territory of Borneo over the border, who fled to
Sarawak to escape the tyranny of their more powerful and stronger rivals
. the Chinese of Montrado. This latest influx consisted mainly of
gold-miners plus a few farmers. The miners quickly established themselves
at Bau, Paku and Tundong, and came under the control of a Kongsi, or
Company. The farmers branched out and settled at Siniawan and
Segobang, living a peaceful life until they were forced into the rebellion by
the more rebellious and aggressive miners, many of whom were all that
was left of societies which had been driven out of Dutch territory. The
principal village and headquarters of the Kongsi was Bau.

It was by now a well known fact that a Secret Society had been forming
in Bau for many years with its leading members still loyal followers ot the
Brunei nobels. The Saciety was known as the Sam-Tiau-Kiau-Hueh, and
was an offshoot of the Thien-Ti Hueh ...... or Triad Society ...... of China
The Triad Socicty was already firmly established in Singapore and its
far-reaching impact was felt throughout the East. It was easy to scnse when
the Society was about to become active as it left a trail of some very strong
evidence in its wake ——— a series of murders of the Chinese who refused
to join it. Those who wouldn'tjoin were considered untrustworthy and put
to death. Their blood was drunk and an ear cut off and sentto the leader of
the Society to show that the ‘fraitor’ had been taken care of
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T'he Triad Society was establishod 1 China i (e 17th Contury with the
object of testoring the Ming dynasty that had been brought to an end
around 1628, The original origin of the Triad Society was a political one;
but over the years it fost its political character becoming socialistic and
anarchical. The motio of the Trad was ~Obey Heaven and Work
Righteonstess” - objectives which the members ol the Society
seldom worked towards. The punishment for being associated in any way
with such a Sociely in China was decapitation, or worse still, persecution
and torture so unbearable as to make death a merciful release, In Sarawak,
the Brooke Government had introduced the death penalty as punishnent
for being the leader of any Secret Sociely.

By carly 1850, the Sam-Tiau-Kiau Huch was soon gathering strength
among the gold-miners, its members and leaders becoming more offensive
and stubborn as it did so. Chinese were being forced to enrol by persuasion
and death threats and an agent was brought over from the Triad Society in
Singapore to help further the ambitions of the Society in Bau. The agent,
Kalt Yun. soon came to the attention of the Government and was
subscquently arrested and sentenced to death. Any others who tried to
influence and encourage the Society in Bau after that were fined and
flogged

In 1852, when e government officer was sent Lo arrest a criminal in Bau
who was also well known as a member of the Society, the Chinese from the
area who had, on more than one occasion, proved their aggresiveness and
rebelliousness, prevented the ofticer from carrying out his duty. The Tuan
Muda, Charles Brooke, was quickly despatched to Bau with a strong force
but although the Chinese were well anmed, they did not at that time
consider themselves strong enough (o put up a fight and with humble
apologies handed the wanted man over W the Tuan Muda. The Chinese
Kongsi was then ordered to build a fort at Belidah, below Siniawan, and
equip it with anms and ammunition. They also had to pay the wages of the
fortmen, The purpose of the torl was to maintain a check on the Chinese. 1t
was put under the command of Sherip Matusain with a small garrison of
Malays

The next move on the Rajah's part was to prove a grave mistake. Brooke
was aware that the Chinese were, slowly but steadily, building up their
collection of arms and ammunition, which in actual fact was totally
unnecessary. Living as they did amongsl the peaceable Land Dayaks, they
had no need of weapons or firearms to protect themselves. The Rajah
ordered them to hand over one hundred muskets but he later changed his
mind. The Society saw a useful lesson in this move and as a result, decided



to feign submission to the Government until they were better equipped and
more prepared for what they had in mind. The Tuan Muda was of the
opinion that, by retracting his original order to confiscate the weapons, the
Rajah had made a serious mistake, and he commented afterwards

“It is a fault to be too severe; but cither the one course or the other
should be adopted, forgiveness or punishment”

Chatles viewed the Chinese as an enterprising and energetic people
who were i favour of progress and improvements in the State, having the
foresight 1o see the advantages that could be gained. Although, when he
first artived in Sarawak he was of the common belief that the Chinese were
all rascals and thieves’, he soon realised that they were as honest as most
other people, and he said of them

& poor show these Eastern countrics would make without thor
energetic presence

By 1857, although there were only about 4,000 Chinese in Sarawak
located mainly in the mining ateas - there were many gold-miners in
settlements over the border in the territory of the Sullan of Sambas. The
leaders of the Society in Bau were confident that when they carned vut
therr plans they could depend on their neighbours to come (o their aid. The
Sultan of Sambas was also willing to offer every encouragement i any
attempt to overthrow the Government of Sarawak. He was insanely jealous
of how prosperous the State was becoming under Brooke rule, and irritated
by the fact that many of the Dayaks from his territory had tled from his
own misrule to the safe confines of the Brooke Government

Trouble flared up in China in 1856, which accelerated when Commis-
sioner Yeh offered a reward of $30 for every English head taken and
brought to him. By the time rumours of the troubles in China reached
Singapore they had greatly magnified in detail, stirring up the sentiments
of the Chinese there and resulting in a rebellion. When news of \he
disturbances in China and Singapore reached Sarawak, it stimulated
teelings of unrest amongst the Chinese living in the State. At the same
time, a Commission of Inquiry was being held in London into the conduct
of the Rajah. The British Government refused to offer any assistance to
Sarawak and the Chinese believed that this was positive proof that England
looked disapprovingly upon the rule of the Rajah. Unfortunately also, the
gold-miners had been recently convicted of illicit trade in opium and were
fined £150, a small amount if one were to take into consideration the
amount of money made by the Kongsi from smuggling opium. The
Government held the monopoly on the opium trade in the State and the
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covsumption i Bau at one bnte reached as much as sixty balls a month. But
when the demand for opium dropped Lo one half that amount, duc to the
smuggling actwities of the Kongsi, the Government demanded that the
Kongsi continue to pay the taxes on opium at the same rate as they had
always done. Consequently, although they were no longer using the same
amount, they were stll forced 1o pay for sixty balls, These incidences
provided sutlicient teasons to encourage the Chinese 1o revolt,

The Kongsi in Bau were now well involved in planning their surprise
attack on Kuching. $ince they did not want to give an excuse to the British
CGovernment to interfere they decided to massacre the Rajah and his
officials only, sparing the lives of the few English missionaries and
merchants resident in Kuching who were not members of the Rajall's staff
The Land Dayaks in the State were a peaceful and timid people indisposed
(0 war, while the handful of white men living there were loyal to Brooke
rule. But there was also a group of disloyal Malays who were still under the
strang influence of the Rajab’s old enemy, the Pengitan Makota, who now
held a position of supreme power in Brunei; governing the mind of the
mentally il Sultan and watching carefully for the stightest opportunity of
disrupting Brooke rule in Sarawak

By the end of 1856, the Rajah was in Singapore trying 1o recover his
health and strength after a bout of illness. Charles, the Tuan Muda, was in
Sekrang, busy supervising the construction of a new fort there, when news
reached him requesting his immediate return to Kuching for the coming
Chinese New Year feslivities. He was also informed of rumours of an
attempt by the Chinese to averthrow the Government and establish theit
own independent rule. The Tuan Muda went to seek the aid of Abang
Aing, the principal Sekrang chief, who could offer little assistance as he
was ill with smallpox; but he promised Charles that if trouble did break out
he would send his brother with an army of Dayaks to help defend Kuching
The Tuan Muda then rushed back to Kuching enly to find that all was quiet
there and presented no cause for alarm. Satisfied, he returned to Sckrang:
but Mr Arthur Crookshank, who was in charge of the Government during
the absence of the Rajah, the Tuan Muda and the Tuan Besar who was in
England, decided to take precautions anyway. He ordered the small
stockades manned with a sufficient garrison which provided the only
defence for the town

February 14, 1857, just four days before the insurrection, saw the
appearance in Brunei of a Chinese man from Sarawak who had been
expelled from the State for joining a secret society, He was discovered
trying to tempt the Chinese servants of Spencer $t John, Consul General in




Brunet, 1o go 1o Satawak and paiticipate in the general massacre ol the
white men there, It's also suspected that this same man was actually an
agent of lhe Kongsi in Bow sent to inform Makota of the coming
insurrection. Another discovery was that proposals had been made to a few
disaffected Malays in Sarawak t just keep ther eyes closed if they did not
want W participate in the coming rebellion

The Rajah returned to Kuching a couple of days later and was brieted
by Mr Crookshank on the rumours of a revolt and the steps he had taken
for the protection of the capital, Mr Middleton, the Inspector of Police,
informed the Rajah that he was also of the opinion that precautions should
be taken, but the Rajah refused to believe that any cause for concern
existed. He ordered that the garrison from the forts be dismissed; which
was an unwise move as from then onwards no watch was kept for the
impending atlack

So it was, that on February 18th 1857, while the townspeople of
Kuching went about their daily business, the head of the Kongsi in Bau was
assembling more than six hundred of his most capable men; providing
them with arms and ammunition and marching them to Tundong on the
Sarawak river; where a flcet of large boats was waiting o carry them to
Kuching. On their slow journcy down the river they were seen by a Malay
who actually overtook them in his canoe. Seeing how well armed they were
he realised that they were going to attack Kuching. Paddling as fast as he
could the Malay went siraight to the town to warn of the danger. He
informed his relatives of what he had seen but they were inclined to
dishelieve him and told him not to go telling the Rajah such a ridiculous
story. However, one of the relatives rushed off to tell the Dato’ Bandar who,
according to $pencer $t John, said, “The Rajah is unwell, we have heard
similar reports for the last twenty years... don’'t go and bother him about it
I will tell him in the morning what your relative says.” St John went on to
say that the reason for this secure attitude was caused “hy the universal
belief that the Chinese could not commit so great a folly as to attempt to
seize the government of the country, considering that they did not number
above 4,000, while at that time the Malays and Dayaks within the Sarawak
territpries amounted to 200,000 at least. It is strange however,” St John
continued, " and was an unpardonable neglect of the Bandar, not to have
sent a fast boat up the river to ascertain what was really going on. Had he
done so, the town and numerous lives would have been saved”

Shortly after midnight on the 18th, the Chinese squadron made their
way unnoticed into Kuching. They divided into two parties, one proceed-
ing to attack the government buildings and the other the stockades. The
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Rajah's house was then attacked and the Rajah and his steward, Mr Penty,
managed to escape out the bathreom door. The rebels were too busy trying
to kill whom they thought was the Rajah; but it was a seventeen year old
young man, Mr Nicholetts, who had just arrived from Labuan on a visit to
Kuching and was staying with the Rajah. His head was severed from hig
body, placed on the end of a long pole, and paraded around the town with
the rebels shouting triumphantly that they had killed the Rajah. Mean-
while, the Rajah had escaped by diving under one of the Chinese boats and
swimming across a little creek beside his bungalow, where he lay
exhausted on the bank at the other side until he was finally able to reach
the bungalow of a Malay official. Mr Penty, unable to swim, escaped by
running into the jungle surrounding the house. A brave group of Malays,
led by Haji Bua Hasan, the then Datu’ Imaum, rushed to the aid of the
Rajah — unaware that he had already escaped but were driven
back by the rebels. Mr Crookshank was severely wounded in the attack
and his young wife left for dead. Mr Middleton's house was attacked but he:
managed to escape, while his wife hid in a large water jar in the bathroom
where she was trapped. The rebels seized her two children. A young man.
Mr Richard Wellington of the Borneo Company, who was staying with the
Middletons, was murdered trying to protect the children. The eldest child
was questioned as to the whereabouts of his father and his mother could
hear him desperately pleading for his life. She heard him scream in terror
as his head was about to be severed from his body, and watched as the
decapitated head was kicked around like a football. The rebels then set fire
to the house and the youngest boy shrieked as he was tossed into the
flamies and burned to death. Frozen with fear, Mrs Middleton stayed in her
hiding place until the flames forced her to leave. $She then jumped into a
pond close by and managed to escape the certain death that awaited her at
the hands of the rebels

The stockades were next to be attacked. Mr Crymble, the Government
Treasurer, lived in the one which housed the prison and contained the
arsenal; and although he tried to prepare a defence when he realised what
was happening, he had only four Malays with him. But betwecn them, the
brave [rishman and his inadequate ‘army’ of Malays tried to defend the
stockade until, in the end, they had to make a run for it all seriously
wounded. The other stockades held their positions but when they saw that
the whole town was now in the hands of the rebels, decided to open the
gates and charge. The few Malays who manned the stockades were
severely wounded in the ensuing battle. “The confusion which teigned
throughout the rest of the town may be imagined, as, startled by the shouts
and yells of the Chinese, the inhabitants rushed to the doors and windows,
and beheld night turned into day by the bright flames which rose in three
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directions whare the Rajah's, Mr Crookshank’s, and Mr Middleton's
houses were all burning at the same time.” [St John]

The remaining English people whose houses had not come under
attack gathered in the Mission House. They numbered six men in all, with
women and children. Convinced that the Mission House would soon be
attacked they were all armed with guns, deciding to try and keep the
rebels at bay so that the women and children could escape into the jungle
But when daylight came a group of seven Chinese men arrived at the
Mission reassuring the people there that they had no quarrel with them
only with the Government, They then asked Bishop McDongall to go with
them to the hospital to attend to the wounded

The Rajah, who had by now been joined by a number of his officers,
was all in favour of organising a force with intent to suprise the victorious
rebels. His efforts were to no avail though because as soon as the men
volunteered their wives and children retused to be left alone. They were
not propery armed eithar and the Rajah had to eventually face the fact that
all he finally managed to round up was a panic stricken mob, He then
decided to move the women and children to an area where they would be
safe from further attack. Once that was accomplished, the Rajah was jomed
by a Saribas Malay Chief, Abang Buyong, with a group of Malays and
together they proceeded to Samarahan. Their intention was to make their
way to the Batang Lupar where they could organise a foree from the well
equipped forts there to drive out the rebels

Early next morning the leaders of the Society summoned the Bishop; Mr
L.V.Helms, Manager of the Borneo Company, Mr Rupple, & mercliant, and
the Datu’ Bandar to be present in the Court House, The head of the Chinese
Society was seated in the Rajah's chair flanked by bis secretaries. He
issued the order that Mr Helms and Mr Rupple were to rule the foreign
portion of the town and the Datu’ Bandar was to rule the Malays. All would
be answerable to the Society who had set themselves up as supreme rulers.
Bishop McDougall then warned the Chinese that they were playing a
dangerous game. Soon. he told them, the Tudn Muda would come to attack
them with his group of Sekrang and Balau warriors, as he would most
certainly want to avenge the death of his uncle the Rajah whom he
assumed dead. The rebels knew that the Bishop's words were not jist a
mere threat. They were aware of how popular the Tuan Muda was with the
Sea Dayaks, and that he could very easily muster an army of thousands
against them. They sent word to Charles telling him that they would not

interfere with him as long as he did not interfere with them. They had also
_Now realised that the person they had killed, and whose head they so
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victoriously displayed in the town, was not the Rajah at all. They offered a
large reward for the capture dead or alive of James Brooke, and, realising
the danger they were in from him and his nephew, were now anxious to
leave Kuching. Before doing so they forced the Malay and European chiefs
present to swear allegiance to the Kongsi, threatening them with death if
they did not do so.

By noon the following day the Chinese headed back up river with the
spoils from their raid and attack on Kuching. As soon as they had taken
their leave of the town the Malay Chiefs held a meeting in the Datu’
Bandar's house. The Datu’ Temenggon's son, a young man by the name of
Abang Pata, was eager to avenge the attack on Kuching and expressed his
determination to remain faithful to the Rajah. The other Malays present, all
who were as loyal to the government as Abang Pata, realised that it just
wasn't the right time to carry out an orgenised attack on the rebels. To
begin with, most of the Malays were now scattered in all directions making
sure that their womenfolk and children were moved to a safer place, but
the sturdy young Plata was still eager to seek revenge. He rounded up
about a dozen men and together, in a small boat, they succeeded in
capturing one of the Chinese boats and killing five crew members.

When the rebels heard about this. and that the Malays in Kuching were
now preparing to resist them, - they rounded up hundreds of Chinese from
upper Sarawak, forcing the agriculturists from Siniawan and Seqgobang to
join them, and headed back to Kuching. In the meantime the Rajah was
also on his way back to the capital, having been persuaded by the Malay
chiefs to return and lead them in an attack against the rebels which he
knew would prove futile. Upon arrival in Kuching the Rajah found the
Malay houses burning away furiously, the remaining Europeans preparing
to evacuate and the town in the hands of the rebels. But all was not lost for
when the Malays sighted the rebel boats on the river just above the town,
they bravely attacked them and were rewarded by successtully capturing
ten of their largest barges which were filled with the valuables they had
taken. But the most valuable plunder on board was the large supply of
arms and ammunition which the Chinese had taken from Kuching. The
Malays suffered heavy losses against the larger number of —— and better
armed —— rebels and were eventually forced to retreat. But they secured
the barges to a large trading vessel which was anchored in the centre of the
river and from this vantage position were better able —~ and more
suitably equipped —— to resist the rebels and succeeded in forcing them to
retreat somewhat. This brave and gallant group was led by the Datu’
Bandar Muhammed Lana, a man known for his gentle and placid nature
but whose courage came to the fore at this desperate time. But in spite of all
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Retuurn of war prahues i Kuching



the brave attempts the rebels still held control of the town

The Rajeh also forced to retreat, decided to revert to his original plan of
rounding up a force from the well equipped forts at Batang Lupar: but first
of all he had to see to the evacuation of the European women and
children and the wounded. This he did by sending them to Lingga in a
schooner under the care of Bishop McDougall. Dejectedly, he set off to
follow them himself the next day with a small fleet of Malay boats but,
much to his relief, when he reached the mouth of the river he met up witha
welcome sight: the Borneo Company's steamer, ‘Sir James Brooke',
arriving from Singapore. He wasn't aware of it then but also rushing to his
aid was a large army of Dayaks led by the Tuan Muda.

When the tragic news of the attack on Kuching had reached the Tuan
Muda in Sekrang he was told that the Rajah and Mr Crookshank were
killed along with most of the other Europeans. He rounded up his army of
Dayaks - who were eager to wreak vengence - and within an hour was on
his way to the capital with hundreds of war boats accompanied by his
friend and ally Abang Aing and his people. Early next morning he met up
with the schooner filled with the European refugees and from them heard
the good news that the Rajah and Mr Crookshank (and the other
Europeans presumed dead) were still alive. Arriving in Kuching Charles
discovered the town in flames but the Rajah was now back in control of the
situation, although he was still on board the 'Sir James Brooke’

The rebels, still holding the town, thought they were sitting pretty until
they spotted the Borneo Company's steamer and the army of Dayaks
coming up its rear. Panic stricken they fired a few wild shots and then fled
the town. The Datu’ Bandar and his brave army of Malays had remained on
board the trading vessel and in the war boats and, despite heavy attacks
from all sides, stood their ground. Earlier that morning a large party of
Chinese had crossed the river to destroy the Malay Kampung (Village} on
the other side. Now they were trapped there and discovered that their
boats had been seized by the Dayaks who chased after them when they
fled into the jungle. It's unlikely that any of them could have escaped
Those who did ended up wandering in the jungle and dying of starvation ot
eventually hanging themselves; which they knew to be an easier death
than that which they might have to endure at the hands of their captors
The Dayaks went eagerly searching for bodies, many of which were found
with money, silver and other valuables from the plunder,

The main group of rebels fled by road to Segobang from where they
wete able (o Tetreat up river in their boats. The Rajah was injured and




weof sy o,




Kuching lay in ruins "...a mass of ashes, and confusion and ruin lay around,
Half habitable debris of houses only were left, The trees for many hundreds
yards around the fires were nearly all burnt black and leafless, and those
remaining alive were drooping,” wrote the Tuan Muda.

But the rebels' flight from Sarawak was not destined to be an easy one.
They had set up a stockade at Lidah Tanah, a location which covered the
right and left hand branches of the river, but an organised attack by the
Sekrang and Saribas Dayaks with a small force of Malays was carried out
on the stockade with much success. Arriving back in Kuching, the Chinese
merchants there were gleaming with satisfaction when they saw that
amongst the many prized possessions taken by the Dayaks were the heads
of some of the principal leaders of the rebeis. The Rajah and Tuan Muda
proceeded on to Belidah, a few miles above Lidah Tanah, where they
found the fort there in ruins and the inhabitants dead, wounded and dying.

An army of Malays and Dayaks was then despatched to attack the
rebels at Bau and their other villages; but they had already abandoned the
areas deciding to head towards the border where they thought they would
find safety once in Dutch territory. But their journey proved treacherous at
times. The Dayaks conlinued to chase them for several days, many losing
their lives in the process. They succeeded though in making the Chinese
fearful of their own lives, afraid to stop night or day, to eat or sleep, as they
were never sure when their pursuers might come upon them. “They now
arrived at a point which must[sicjhave ended their career, if it had been
properly held. This was Gambing Hill, which forms the frontier between
Sambas and Sarawak: here was a long Dayak house, past which the
Chinese could not go unless the inhabitants were favourably disposed to
them.” But the Dayaks were eventually bribed and the survivors of the
rebel group escaped over the border where they expected to find shelter ;
instead, they received their just punishment,

Those Chinese in Sambas wha were not members of any Secret Society,
and who were filled with hatred for the rebels who had brought so much
disgrace upon them by involving their race in such a disaster, attacked and
killed the majority of the large group ot rebels. Of thase who crossed the
border, it's said that only about thirty or forty survived. According to
Spencer St John, the Dutch authorities confiscated whatever arms and
valuables the rebels had brought with them and returned the plunder to
Kuching.

To give an exact estimate of the number of rebels killed during the
insurrection is no longer possible, but it's thought to be around one
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thousand. St John said that around two thousand must have escaped over
the border, half of which were women and children, hut this figure is said
to be an underestimate

Of the rebeilion the Rajah wrole afterwards: “1t was the madness, the
stark staring folly of the attempt that caused it to succeed™. St John wrote
_ that the rebellion was; “the direct outcome of the loss of prestige and
strength which followed the appointment of the Commission sent to Uy the
 Rajah for high crimes and misdemeanours, the favourable findings of
which had never been brought home to the native mind by any act of
© reparation made by the British Government”. This left the Chinese very
much aware of the fact that England had left the Rajah to his own tate

The English newspaper, The Times', had this o say, * .. had they (the
Chinese} had the oppottunily of reading recent debates in the British
Parliament, their more subtle spirits might have received further en-
couragement from the belief that we were not only an wltra-peaceful, but
an ultra-punctilions people, and that the cutling of the Rajah Brooke's
throat and the buraing of the town might be considered matters beyond our
cognizance, until the precise colonial status of Sarawak was determined,
and whether o Kunsi Chinese (sic, Chinese Kongsi) was under the
jurisdiction of any British court

Charles, the Tuan Muda, took a more liberal view of the events that had
occurred and writing after the tebellion his obvious common sense
prevailed: ... their good qualities, in which they are not deficient, should
be cherised and stmulated, while their bad ones are requlated by the
discipline of law under a just and liberal government. They are a people
specially amenable to justice and are happier under a stringent than o
Ienient system. But there s moderation in all things, and the Chinese soon
gnash their teeth and rebel against anything like bullying and harshness.”

An historical day for the Brooke Government was April 15th 1857, when
the drama of the previous months finally come to an end. The entire
population of Kuching and its surrounding areas lined the banks of the
Sarawak river for a victorious celebration. A boat, gaily decorated with
flags flying from it {luttering in the breeze and the symbol of authority, the
* yellow umbrella, held high was sailing up and down the river. The sound of
a beating gong rebounded on the river and from amidst the splendour of
decoration a lone fiqure stepped out to tell the people that peace had been
testored to Sarawak. The rebellion had been brought to an end and the
Brooke Government were again back in control of Sarawak



THE AFTERMATH OF THE INSURRECTION

With the rebellion brought to an end and peace restored to Sarawak,
the road to recovery was to prove a tedious one, The Government was now
in a very serious condition and fraught with difficulties. Al existing records
of the past were destroyed — burned when the rebels made a bonfire of
Kuching. The excellent library in the Rajah's house which he treasured
very much, was also totally destroyed and where once there stood a town,
now all that was left was a heap of ashes and ruins. With the exception of
the Mission House and one or two others that had not been burned by the
rebels, Kuching was totally devestated

A great number of people were left without clothes to wear and for a
time, the Rajah went around in native dress which he borrowed from his
friends. In England, Brooke's friend’s rallied round to try as best as they
could to collect enough books to replace the valuable library he had lost
Crates of books were shipped out to Sarawak and, while they would never
replace those that were lost, were sufficient encugh to provide a basis for
building up the library again

With his kingdom lying in ruins the Rajsh. filled with despair and
resentment and deserted by the British Government, contemplated
appealing 1o a foreign power to take over Sarawak. But he soon resolved to
face the difficulties that lay ahead with the help of his European assistants;
the encouragement of the local people and the staunch support of his two
ablebodied nephews, Charles Johnson the Tuan Muda, and Captain James
Brooke Brooke the Tuan Besar. They had faced difficult situations before
and could do so again; although nothing they had previously encountered
could compare with the total destruction of Kuching and the loss of so many
lives, valuables and property.

The State’s revenue was already depleted leaving Brooke to wonder
where he was going to find the money to rebuild the town and pay his
officers. The Borneo Company, established just the year before the
rebellion, came to the rescue and very generously lent the Rajah £5,000 to
help him rebuild Kuching and a £1,000 for his own personal use. But the
most encouraging gift of all was that given by the local people. The Rajah,
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writing to his friend Mr Templer after the rebellion said; “their sympathy,
their kindness, their entire willingness to do what they could, are all balm
to a wounded spirit. We have Jost everything but the hearts of the people,
and thatis much to retain”. The loyalty of the people of all races during the
rebellion was in itself an example of their feelings for the Rajah’s
Government

The task of reconstructing the town was soon under way. The
uropeans were housed in temporary dwellings unlil the government
ould rebuild houses for them. They were a little more fortunate than the
ocals because, although they oo lost most of their possessions and
aluables during the rebellion, they had relatives in England who were
soon shipping crates of clothes and other necessities to them. The few
emaining Chinese in Sarawak who had thought it best to leave after the
ebellion, now returned to rebuild their old homes. The Malays were also
busy restoring their section of the town and when St John paid a visit to
uching four months later, he was surprised to sce that very few traces of
the catastrophe that had befallen the town remained. With the gradual
influx of more Chinese from over the border, from the Straits and from
 China, Sarawak was soon restored to its former prosperity

The strain on the Rajah during this period was noticed by his close
fiends and according to St John, he had lost his old " buoyancy and spirit

The attack on Kuching, coming as it did when the Rajah was still suffering
from a bout of Malaria, and the horrible slaughter of his friends and
subjects took their toll. The knowledge too that the Bishop and Mr Helms
ad hinted that his behaviour during the rebellion was cowardly upset him
greatly. He changed from the out-going and optimistic person that he was
1o a man prone to bouts of moodiness and depression. Although still
friendly and generous by nature he became suspicious at times of peoples’

otives and angered easily

Captain Brooke Brooke, who had been in England during the rebellion,
zeturned to Kuching in April with his young bride Annie, whom the Rajah
took an instant liking to. He settled them in his house which he had rebuilt
on the site of the previous one, while he himself moved into a bungalow
close by: and for the next fow months he passed many a pleasant hour in
the company of Annie

To show how grateful he was to the Malays for the part they played in
qQuelling the rebellion, the Rajah decided to pardon the leading offenders,
among them the old Datw’ Patinggi, Abdul Gapur, who was again allowed
10 take up residence in Kuching, and the Sherip Masahor who returned to
rikei. [n October James Brooke sailed for England tor his first visit home
four years
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Arthur Crookshank
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The Chinese had onee again qreatly increased e nnmbers and it it was
thought that they should have Jearned a valuable lesson from the outcome
of the tebeltion, it did not inhibit then in any way tfrom tornung another
Hueh (Secret Society). But while is new Hueh was busy growing in
pumbers so too was the Braoke Covernment growing i strength and
-~ power: andf the new Suciety had ever nurtured any hopes of opposing
Brooke tule again they quickly vavished as the power of the government
pecanie more noticable. Though it had a perfect organization the Huch,
who had now Laken over the headquarters (rou its prodecessors in Bau, lay

dormant for many years

The year 1869 saw signs of activity within the Society as it once again
prepared to oppose the government and barbariously murdered an
informer. The Rajah {then Charles Brooke} was absent in England but Mr
Crookshank, administering the qovernment during his absence and not
willing to take any unnecessary risks this time, fook a stetn view of the
situation and arrested all the head-men of the Hueh. They were sentenced
to be flogged and to serve long terms in prison, and when they bad served
their sentences were banished trom Sdarawak with a death sentence
awaiting them should they ever decude to return. But the Hueh in Dutch
Borneo, of which that in Bau was a branch, quickly reorganised the Bau
Society. appointing new office-bearers whose identities were difficult to
discover

During the years 1884 and 1885, the Secret Suciety in Dutch Borneo was
in active revolt against the government. They raided, plundered and
murdered as they had done in Kuching, inciting the people to rebel, killing
Dutch otficials and seizing the towns. But their victory there was also
short-lived as the Dutch were soon joined by reinforcements and the
rebellion was brought to an end. A principat leader of the Society escaped
10 Sarawak where he was arrested, but the day @ Dutch gunboat arrived to
take him back he was tound hanging in his cell, preferring to take his own
life rather than face the fate that awaited him

In 1889 at Segobang, which was the centre of a large number of
hinese pepper planters, another Hueh was established consisting mainty
of criminals and members expelled from Society’s in Dutch territory. Their
purpose was (o raise another rebellion only this time they had all taken an
Dath to kill everyone without queues (Chinese pigtailsh. Their well laid
plans were disrupted on July 15th when they were surrounded, searched
ind taken prisoner by the Rajah's men. Documents seized at the time of
eir arrest attested to the objects of the Society. Six of the leaders were
ecuted while eleven others were senlenced to life in prison. One of the




leaders who had played a principal part in the rebellion in Dutch Borneo
was turned over to the Dutch authorities.

A Secret Society also existed along the Rejang River which came to
light following the murders of two Chinese in 1906. Anonymous letters to
the government, sent by the more law-abiding Chinese in the area, led to
the arrest of many of its members. Incriminating documents were also
found which linked the Society {the Lily Society) with the Triad in China
whose supposed purpose was for the reinstatement of the Ming dynasty,
when in actual fact all they were doing was robbing and murdering
everywhere they went. Of those arrested in 1906, eight of the principal
Ieaders were executed while ten others served long terms in prison.

But in spite of all the setbacks Sarawak suffered during those years, it
still continued to prosper and grow under Brooke rule, especially so under
the rule of Charles Brooke, the second white Rajah, who said of the
Chinese shortly after his arrival in Sarawak;

"A poor show these Eastern countries would make
without their energetic presence’

That he was of the same opinion after the rebellion was obvious whu
he wrote;

_.their good qualities, in which they are not
deficient should be cherished and stimulated.”

Thankfully, Kuching was never again struck by a disaster of such
magnitude; aithough it came very close to being burned to the ground for
the second time during the great fire of 1884
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CHINESE IMMIGRATION TO SARAWAK

As a direet result of the insurrection of 1857, Chinese immigration 1o
Sarawak came to @ complete standstill, Of those already living in the State
many decided o leave foaring roprisals for the way the Chinese, who were
involved in the rebetlion, attacked Kuching and bewtally massacred
innocent people. Once peace was restored most of thein returned and were
soon joined by more immigrants who slowly added o the growth of the
Chinese comnunity

The Rajah James Brooke realised that if Sarawak were to continue to
prosper it needed frugal and enterprising people such as the Chinese. But
he was still cautions about reintroducing Chinese inmigrants on a large
scale whose “antecedents are far from nspiring confidence.” He therefore
decided o allow Chinese immigration on « small scale at first in the hope
that the numbers could grow as and when they were readily accepted, By
1871 the number of Chinese living in Sarawak had reached almost five
thousand. Much of the commerce was back in their hands and the sago
refineries also came under their control, In 1873 a Chamber of Commerce
was established in Kuching of which the Chinese formed the leading
section. [n 1878, the sccond Rajah, Chartles Brouke, allotted a large area of
land to the Chinese for pepper growing

Most of the immigrants came directly from Ching, but the Chinese
Imperial law banning immigration from the Empire made the process a
slow and fitful one. The law had never been very strictly enforced from
around 1860, and in 1894, it was revoked. In 1880 the government set aside
sufficient land for settlers on the lower Rejang. Five hundred Chinese were
settled there with a monthly allowance of rice and salt. Communications
with Kuching were kept open by the monthly visits of a steamor and the
government also undertook to transport goods to them at a reasonable
price; to contruct a police station for the protection of the settlement, to
provide them with interpreters and to see to their overall general welfare
In return the Chinese had to make the settlement a permanent one. Under
these terms the settlement prospered and by 1887 there were around seven
thousand Chinese in Sarawak. Some had already moved further up the
Rejang towards Sibu, but by 1883, there were only about 30 Chinese living
in that arca



Impressed by the industrious and hard-working settlers the Rajah then
embarked on a programme to recruit more Chinese to Sarawak to help
open up the country. [n 1900 he met with a Chinese from Foochow, Wong
Nai Siong, and an agreement was signed tor Mr Wong to introduce one
thousand settlers into the Rejang area, and also for farming purposes in the
Sibu district, over the following eighteen months. On arrival in Sarawak,
each adult emigrant was to receive an advance from the government of $30
plus $10 for each child. Their passage from China would be paid; and upon
reaching Sarawak they would each receive not less than three acres of
farming land where they could produce what they wished, but rice was to
be given priotity. The loan would be paid back over & period of five years at
the rate of one-fifth a year

Mr Wong then paid a visit to Sibu and chose as the site for the
settlement the area we now know as Sungei Merah close to Sibu town. It
was a good location having the advantage of a stream close by suitable for
irrigation, drinking and washing purposes. He then headed back to China
to recruit the settlers, which did not prove too difficult a task. The first
batch of seventy-three arrived early in 1901, all of them Christians glad to
leave China. The anti-Christian movement there connected with the Boxer
rebellion had made things difficult for them. Also, an unusual drought
had made food very scarce at the time. In spite of having to leave their
homes and parents behind many of the younger Chinese were very glad to
accept Mr Wong's offer of a new life in a new land; and amidst tearful
farewells the prospective colonists boarded the junk that was to take them
to Sarawak.

During the six days it took to reach Hong Kong many had already
suffered so much from dysentry that they wished to return home. But in
Hong-Kong they met a Methodist bishop. Bishop Warne, who persuaded
them to continuc on with their journey, even volunteering to go with them
to bless their new colony. The rest of the journey proved easier and they
soon reached their new land and the small settlement at Sibu. Five-
hundred more followed a few days later in February and another
five-hundred in March. In 1901 the government made another agreement
to introduce Cantonese to the Sibu district and five thousand of them
arrived altogether in ten batches of five-hundred. In addition to this
organised immigration, successful settlers were also sending for their
relatives to join them and very few ever returned to China. Soon children
were being born to them in great numbers and by 1920, the Chinese
population of Sarawak exceeded more than ten times its original number.
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The early years of the settiers was to prove a ditficult and trying period
for them. Their rice crops were not growing as suceesstully as they had
expected as the land was so unlike that which they had been used to m
China. The small crops were also further depleted by heavy rains and rats
from the jungles. The settlers themselves suffered greatly from sickness,
loneliness and attacks from their none too friendly Dayak neighbours: not
to mention the attacks they had to endure from the ever abundant insect
lite in the arca. They lived in attap huts, which were provided for them, and
many died from the bites of snakes and scorpions. The original plan had
been that they would be self-supportingin six months but withall the draw-
backs they suffered, they were forced to continually seck the help of Mr
Wong. His funds were also growing short and in an attempt to get the loan
money back from the settlers he decided to start taxing them. This resulted
in the Chinese raising a strong protest and eventually My Wong tled the
country and returned to China

The government then appointed a young Methodist missionary, Mr
Hoover, to lead the settiement; without whose help it may well have
collapsed. Under his guidance the situation started to improve and he
finally persuaded the Rajah to waive the repayment of the loan. The
settlers then found that planting rubber and pepper was far more profitable
than padi and they soon entered inlo a period of high prosperity. The
settlement had by now spread along the banks of the Rejang and as less
land became available there, new settlements were formed up river at
Song, Kanowit and Kapit, and in the lower reaches of the river at Binatang
and Sarikei. Each new settlement was organised under its Kang Chew who
was appointed by the local Resident to act as a liaison between him and the
people. The Chinese were allowed to keep their customary laws in most
matters but they were not yet given any official part in the government.

There were to be many set-backs before Sibu was to reach the
expanding commercial centre it is today; among them the great fire of
1928, Hoover reported then that five hundred wooden houses were burned
to the ground in three hours with prosperous people reduced to living in
shacks. However, the town was soon rebuilt and was also provided with a
more up lo date drainage system

Many of the early settlers in Sarawak were Foochows with nearly all of
them from the Wong clan. Sibu town today is still rapidly expanding and
the fact that it is still a predominantly Foochow area is a constant reminder
of the part they played in establishing the basis of the prosperity the town
enjoys today. That struggling young colony of settlers eighty-six years ago
have indeed come a long way.
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GOLD THROUGH THE YEARS

The Borneo Company, which commenced operations in Sarawak in
1856, operated mainly in the areas now known as Malaysia, Indonesia and
Thailand. The Company's vital contribution at that time towards the
dovelopment and expansion of trade in these regions with the rest of the
world was unequalled. They held a prominent position among other local
and foreign trading firms as general merchants and import’export agents
But their most remarkable achievement was the monopoly the Company
secured in the economic exploration of Sarawak. The unique relationship
hetween the Borneo Company and three generations of Brooke rule proved
an asset which helped the firm to thrive in many ways. But (he most
successful venture undertaken by the Company was its exploitation of the
gold deposits in Sarawak; the profits of which dominated the Company’s
revenue from the mid 1880's 1o the closing of the principal mines in the
1920°s. Such a large return from their investment allowed the Company to
survive temporary losses in other regional activities and enabled them to
expand their operations considerably

In a lefter written in 1869 by the manager of the Borneo Company in
Kuching: Ludvig Verner Helms, to the President of the Royal Geographical
Society in London, he said; “The soil in the entire limestone district is more
of less impregnated with gold from veins which have been washed away
and become decomposed. The limestone hills, some of which are nearly a
thousand fect in height and contain grand and extensive caves, are
traversed in various directions by mineral dykes of great extent, running
for miles in an east and west direction. The ore is richest when still
undisturbed and solid in the limestone

But the Borneo Company were to encounter some problems in their
efforts to extract these riches, The main stumbling block was a group of
over a thousand Chinese immigrants who had settled in the qold mining
district of Bau before the arrival of James Brooke; where they laboriously
washed the ores to produce the gold, They formed a tolally seperate
community with their own culture and habits and enjoyed a cordial
relationship with Brooke when he was made Rajah. They worked hard and
played hard, unlike the less active and enterprising Dayaks who, according
to Helms, “work litfle and require little’

158




That there was gold in Satawak had been known or hundreds of years,
put the cartiest recods of large scake mining date back only to the
mid-ninetecuth contury. Thea the mining did not take place in Satawak
put over the border i the Sambas distriet of Dulch Borneo. Many Chinese
immigrants came 1o the area to work the gold and many went back to
China with the wealth they had acquired. But many also stayed m the arcd
content 1o send what they carned back o their relatives. Since the gold
area stretched over the border into the Brunci province of Sarawak, it was
ipivitable that some Chinese should move over the hills to work it there
However, they met with resistence from the local and Brunei Malays and it
was not until Brooke took over Sarawak that they could work in peace

The centre of the goldmining area was the settlement ot Bau, which by
1850 was quite a sizcable bazaar with over one hundred shophoeuses. Some
snteresting accounts of how the gold was obtained from the Bau arca have
een handed down to us by writers of the time. One, writing in 1847, said
that the Chinese were not the only ones to have worked the gold. He
‘declared that the mineral occured in three main conditions; in crevices in
the limestone hills, in the alluvial soil at the foot of the hills, and in the
ravel and sand at the bottom of the river, The Malays, he said, preferred
e easicr way of oblaining the gold. They worked especially n the
evices of the limestone hills and would not allow the Chinese near these
Obtaining gold in this way was rclatively simple. The crevice or hole was
widened until the miner could pass through. Inside there was almost
invariably a cave and the carth on the floor of the cave contained the gold
It was simply carried out and washed and the result was sufficient gold to
ake it a “very gainful speculation.’

The Chinese on the other hand worked with the alluvium at the foot of
the hills; much harder work bul more rewarding in the cnd. Another writer
has left us a detailed account of how they went about working the
luvium. To begin with they dammed up the end of a valley forming o
large reservoir of water. When they opened the sluice gates, allowing the
ater to flow through Lhe ditches, they threw baskets of carth into them
e rushing water carried away the mud and sand and the gold particles

ank to the bottom of the ditch. Aboul every three months the ditch was
leared out and the residuc at the boltom was washed for the gold it
ontained. The observer was not very impressed at the efficiency of this
nethod tor he said that the women and children who were allowed to wash
e earth swept away by the water alse found a considerable amount of
jold that had cscaped the men. Another drawback was that this method of
ining requited a lot of labour and cooperation between the workers; thus,
e working was done by companics or kongsis, consisting generally of a
few hundred members,



Gold Miners in Batt
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Towards the latter part of the century areas where gold could be
obtained so easily were getling scarce. By 1870, some of the Chinese
miners were tackling deposits of ore instead of alluvial deposits, using the
time consuming practise of crushing it by hand and then panning it. The
Borneo Company gave some assistance with equipment and, in 1882,
erccted a stamp mill to crush lhe gold ore. Later, they also provided
pumping engines so that deep alluvial deposits below the water level could
be worked. By the end of the century most of the gold deposits suited to the
cruder methods of panning and sluicing had been exhausted, although
there was still gold remaining in very fine particles. It was then that the
Botneo Company took over with a revolutionary new process necessary for
its recovery.

The Rajah James Brooke, ansious to develop his territory commercially
and especially to recoup part of his personal fortune which had quickly
expended in his carly years as ruler, was reluctant to disturb the Chinese.
particularly as their vices made them so easy to tax. They were taxed at a
rate of one hundred percent on sixty balls of opium a month. When
consumption fell to half that amount due to the smuggling activities of the
kongsi the Rajah demanded the same monthly payment as before, This,
together with some other incidences, contributed to a bloody uprising in
1857. After the murder of a young consultant-metallurgist attached to the
Borneo Company (whose decapitated head was suspended from the
ramparts below the Borneo Company flag at the Rajah's wooden fort in
Kuching), the Company despatched a schooner from their Singapore
branch with arms, ammunition and food supplies. This helped considerably
in guelling the insurrection, leaving the Borneo Company in a strong
position to negotiate and eventua'ly take over the gold workings at Bau. By
1884 they had bought out the largest and last of the Chinese syndicates at
the gold mines. The Company agreed with the government on a fixed
annual sum to be paid during the period of their working the gold

The Borneo Company then enthustically pivneered the development of
an experimental process involving the use of cyanide in dissolving the gold
from the ore. Their engineers improved the practical application of this
‘Invention, making them the first in the Far East to employ it. This replaced
the previous costly and time consuming process by which microscopic
grains of gold were washed from the ores. In the ‘cyanide process’ the gold
dissolved from the ore in huge tanks containing a dilule cyanide solution.
Then later it's deposited into shavings of zinc from which it can be
recovered by smelting.

Certain difficulties were apparent during the first few years — some
Were overcome but others proved more difficult —— for example, certain



types of ore proved unsatistactory for the method used. Nevertheless, gold
to the value of almost twenty six million dollars was extracled during the
period 1898 to 1921, To the original plant at Bau were added new plants at
Bidi, shaft mining at Jambusan and the great opencast mine at Tai Parit,
which atone yielded gold to the value of two and a quarter million dollars,
producing 496,225 fine ounces from two million tons of ore. In order to
make the mine a large opencast working, large quantities of overlaying
rock had to be removed first. By 1920 the mine had reached proportions of
two thousand feet in length with a depth of over two hundred feet in one
spot. But by this stage the danger of flooding had become very great and
the large pumps could not cope with the enormous volume of water
involved. It was also felt that the mine was practically exhausted and so it
was closed down in 1921. After that other plants decided to give up their
mineral rights in the area

The Borneo Company's gold activities in Sarawak bestowed consider-
able benefits on the community. At that time gold was the most profitable
single venture in Sarawak, both to lhe government and the Borneo
Company. During the peak years of production between the 1880's and the
1920's, the government received over £200,000 in royalties and workers in
the gold mines were paid more than £2 million in wages. The annual gold
production during the years 1901 to 1916 exceeded one million dollars in
value. The success of the Company's efforts helped to stimulate further
activity in the region including the extraction of other minerals such as
antimony, diamonds, silver and cinnabar {mercury ore}, which occured
near the gold. As Helms wrote, "'Such a variety of valuable minerals within
so small a district is unprecedented.”

But the search for gold went on. Perhaps it was no longer viable for the
Borneo Company to continue but others saw the mines as a good source of
income. Small but rich deposits were stil known to exist and the Chinese,
many of whom worked for the Company, decided to work these deposits
using the simple cyanide process they had learned. Some worked the
tailings dumped by the Borneo Company plants, which contained a lot of
gold-bearing ore not properly broken up, made more amenable 1o
treatment by weathering. Gold production increased and by 1930,exports of
gold were resumed, though on a much smaller scale than before. During
the Japanese occupation the labour force was dispersed to grow food and
most of their equipment was taken away from them. In post-war years
recovery was slow but later began to rise a little. Prospecting was made
difficult by the terrain but occasionally there was a rich find, usually
stumbled upon by accident. In one such case a tree was torn away from a |
slope during a storm exposing the entrance to a small cave which turned
aut to be very rich in gold.
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Gold no longer plays an important part in the economy of Sarawak but
jts historical role has been very significant. Not only did it bring
considerable revenue 1o the State during its peak production years in the
first two decades of the century, but it was also responsible for attracting
Chinese settlers 1o this part of the world

163



e S R

THE GREAT FIRE OF KUCHING 1884

By the year 1884, Kuching had not only prospered but had also grown
considerably in size; so much so, that by 1888, it's reported to have
included the whole area within a two mile radius of the Court-House. But
its expansion was about to suffer another setback. As with the insurrection
of 1857, Kuching came very close to being reduced o a pile of ashes in
the fire of 1884.

On a sunday morning, the 20th January 1884, fire broke out in a
shophouse on the corner of Carpenter Street and China Street and within
minutes, the flames had burst through the roof. The alarm was raised at
1.15 am and the clanging of the fire-engine's bell, as it raced through the
stillness of the night, roused the residents of Kuching from their slumber.
By the time the fire-engine reached the scene the flames, fanned by a
strong breeze, had already spread down the row of shophouses on China:
Street with almost amazing rapidity. Within minutes sparks had landed on
the roofs of the shophouses on the other side of the street, which were all
wooden structures and housed the gambling dens, so that very soon botit
sides of the street were ablaze.

The residents of the town were all out in full force and lent a hand b
passing buckets of water around to quench the blaze; but nothing could
stop the fury of the flames as the fire continued on its journey towards Main
Bazaar. The shophouses along the Bazaar were fairly new brick structures
built in 1872, but they were soon consumed by the flames and the scent
was one of total chaos. The owners of the shops, irying desperately &
salvage their goods, threw as much as they could out on to the roadside byl
the goods were very quickly carried off by looters.

It seemed apparent by then that no human effort could save any of th
houses that lay in the path of the flames. The scene was ‘indescribable’
the flames continued on their trail of destruction along Main Bazaar.
sudden change in the wind caused the fire to change its direction and
spread back towards Carpenter Street, burning everything in its path, at
was now on a straight course for the Police Station. Following a suggestiof
the main drains and ditches at the corner of the Dispensary were blocke
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th bales of gambier. This provided a supply of water around the town
nd, with the water from the hospital wel}, the fire-engine was able to hose
the Police Station in the hope that it wouldn't go up in flames. The
pes continued down Rock Road heading towards the Court House. The
jah's stables were now in danger of being consumed by the fire and,
y the horses had been evacuated, the belian shingled roof was pulled
, as bilian is a highly inflammable material. The situation was now
cal and a general exodus of the contents from the houses in the area
carried out. Medicines, bandages, bottles and other stores were
ed out of the Dispensary and the green around the Court House was
d high with the salvaged goods from all around. It was then suggested
t one of the houses near the Dispensary should be blown up, which
d cause a gap in the line of the fire and curtail the flames in that area.
gun-powder was sent for but fortunately, it was not necessary to use it.
d it been used, it would have resulted in many casualties. Fate
ened and a heavy downpour of rain soon put out the fire along Rock
d. The danger to that part of the town was over but the fire still raged in
na Street, Bishopsgate Street and Main Bazaar. It was now feared that
whole of the Bazaar would soon be up in flames. But miraculously,
ther sudden change in the wind, followed by heavy rain, made it
ossible for the fire to sustain itself. By 6 am the fire was virtually
inguished but the fire-engine, manned by prisoners under the super-
on of Mr Mathie, kept spraying water on the smouldering ruins until
¥ signs of the danger had passed.

ing the five hours Kuching was burning it was almost reduced to
. At the final count of the damage done, one hundred and thirty
phouses were completely burned to the ground while another six were
tly destroyed. Both sides of Carpenter Street, from Bishopsgate Street to
 Police Station, were destroyed. Both sides of Bishopsgate Street, from
mission gates to the Main Bazaar, were also destroyed; as was China
t, from Carpenter Street to the Main Bazaar. Fortunately, no lives
lost in the fire.

few interesting tales have been told as to why the wind suddenly
ed, preventing the fire from doing further damage and from
g along the whole length of Carpenter Street to the Chinese
le at the end. A lot of people believed that it was the boy God, Kuek
Ong, from the temple that saved the town from ruin. The Chinese in
ng who had immigrated from the Swatow district in China are said to
¥6 brought with them a black flag; a symbol of their temple God in their
country. A number of people claimed to have seen a young boy
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dressed in rod, standing on (op of the toofs of some attap houses in the area
we now know as Ewe Hai Street, waving a black flag about. 1t was believed
that he was Kuek Seng Ong and because of his prosence, the lire stopped
there and the wind suddenly changed saving the rest of the town from
destruction. The temple, at the comner of Wayang Street and Ewe Hai
Street, had nol been a very popular one before the fire bul after the
‘miracle’ performed by Kueh Seng Ong, mote people ook to worshipping
there. The temple was rebult in 1897 in his honour, and he was given the
honoured position of principal God

Incdentally. that was not the fiest time Kuek Seng Ong had been
honoured for extinguisiing o tire. Dunng the g of Emporer Flun Hong,
in the Ching dynasty. the Roval Palace of Poking was alnost reduced to
ashes i a tire. The boy Gud appeared and put ot e fire I retun be was
awarded the vellow dragon 1obe by the Emperor, and confered e e of
‘Prince’. He thon bocame known as Pol Kong Teck Choon Ong . .

In the months tollowing the fire the Court-House in Kuching was 4 busy
place ax many ot the Jooters were cauglit and brought to tial The police
were constantly on the watch tor any signs of o change in the fiving
standards of 1he Jocal peaple and sounded up o mimbe of law-hreakers
One was the local pawi-broker who clamed th have been rumed during
the fire, with ell of his qoods destroyed. But he aromsed suspicion when he
continued 1o tive n styles e was arrested while Hying to leave for
Singapore and when Ius ligaage was searched, it reveated gold and silver
jewotlery, silver bars and other valuables, Some were foand i boxes while
others were tound 1 bundles at the bottom ob o bag of darians, He was
sentenced o a long ferm i poson

Over the nest fwo vears Koching was tehaill with arotnd seventy
shophouses completed an 185, and the remaunder ny 1885, Temporary
Attap houses wore constructed for the honetess while the work was carned
Outand it was af this time ton that Thwe Han Street, with forty shophouses,
was added o Knching. As otdered by the govermment, all new bhuddmgs
were buek structured, and when the Rajah issucd the order that many
found amusmg, he saids Chn futare, ol wooden shop-houses shall be built
of brick”. Thankfully, Kuching never aqain sutfered a disaster of such
Mmagnitude



THE BORNEO COMPANY AND SARAWAK

With the recent take-over of the trading activities within the Borneo
Company by Sebor Sdn Bhd, perhaps it's an appropriate time to Jook back
over the years and get an insight into the part the Borneo Company played
in the history of Sarawak

The Rajah James Brooke had always been very reluctant to allow any
form of foreign enterprise to invest in Sarawak. He did not want outside
interference in the State as he had seen the results of unscrupitlous
activities elsewhere. The Rajah was not a businessman and came under
some very heavy criticism over the way he ran the country; a fact that was
recognised by his good friend Mr John Templer. It was Templer who finally
persuaded the Rajah that Sarawak could only benefit through the
introduction of a foreign company with enough capital to secure the
development of the State.

Templer succeeded in interesting Mr Robert Henderson of Messrs R & I
Henderson, London, in the matter. Mr Henderson was persuaded to raise
the necessary capital to set up a company to be known as the Borneo
Company The purpose of the Company was to exploit the government-

such as and coal, to organize sago and
gutta percha trade, and to offer further financial assistance to governmen-
tal commercial schemes. It was also to be the only foreign public company
to operate in Sarawak.

In May 1856, when were finally c the Borneo
Company Limited was registered. Its Directors were Messrs R. Henderson
(Chairman), J.C. Templer, J.D. Nicol, John Smith, Francis Richardson and
John Harvey (Managing Director). The Rajah was keen to have his private
secretary, Spencer St John, as the Managing Director of the Company in
Sarawak, but the Board had their own ideas and insisted on having &
trained businessman to act as its local director. Mr Ludvig Verner Helms, a
man of Danish origin, who had been in charge of the antimony mines in the
State since 1851, was nominated for the post. He was a capable, although
complacent, man whom the Rajah never liked, mainly because he had no
say in appointing him. But the Company managed to soothe the Rajah's
hurt feelings by purchasing a steamer that was lo ply between Kuching
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snd Singapore and naming it ‘Sir James Brooke'. The steamer was wel
armed as a necessary precaution against pirates

In 1857, not long after the formation of the Company, the Chinese
psurrection took place. That incident, coupled with the various political
ntrigues that the Rajah had to contend with due to the question of his heir
and successor, Jefl the tuture prosperity of Sarawak and the prospects of
the Company looking very bleak indeed. But the Borneo Company decided
struggle on, and if it was not for the help they gave at the time of the
msurrection in the form of ammunition, arms and stores, the Rajah might
fot have been able to drive out the rebels and quell the rebellion as hastily
as he did. The Company also lent the Rajah £5,000 for the necessary repairs
o Kuching which were needed after the rebellion, and also £1,000 for his
gwn personal needs, as it was now well known that the Rajah had
exhausted all his own private funds on Sarawak

About this time, the Borneo Company almost decided to withdraw from
the State as they had suffered severe losses. A coalmine which they tried to
et up on the Sadong river, operating without trained mining engineers,
esulted in a very costly failure, They very soon had 1o start pressing the
Rajah for repayment of the money they had lent him, and the situation
developed into a rather upleasant one in which the Rajah described the
behaviour of the Borneo Company as 'discourteous and avaricious’. As he
couldn't afford to pay back the money himself e borrowed it from his
friend, Miss Angela Burdett-Coutts. But he never furgave the Company for
pressing him for the money when he was in such need himself, and neither
did his successors. During the depression of 1931-32, it was suggested to
the third Rajah, Vyner Brooke, that he advance money to the Borneo
Company. He replied that since it had done its best to ruin his great-uncle
he didn't sce why he should help it now

Until 1898, the Company showed no balance of profit from Sarawak
They were using the profits from their operations elsewhere to cover their
heavy losses in the State. Since its formation, the Company had paid out
more than £200,000 in mining royalities to the government, and workers in
the mines were paid more than £2m in wages, which was a prosperous
advantage to the State. But the decision by the Company to persevere in
Sarawak eventually paid off forty years later, when they reaped the
benefits from their successful extraction of gold in the State. Most of the
Company's revenue came from government mining interests and from the
farming out of monopolies, many of which were held by the Company. It
till remained the only European Company in the State, and until the
Setting up of the Chartered Bank in 1924, all banking facilities were carried
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Bomea Company Premises Suarawak cstablished 1856
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oul by cither the Bomeo Company o the Government. In spite of e
feelings the Brookes had for the Company sinee they prossod the Rajah for
repaynient of the loan, they still looked upon its 1ole as a valiable asset to
Sarawak, a5 18 evident trom a speceh wade by the Rajah Charles Brooke
during celebralions to mark the thirtioth year of the Raj

The Company has held fast and stuck to its work through th.: perils
and dangers and the adversity which Sarawak has exporienced and
encountered. It has shown a solid and stolid example to merchants, and
has formed a basis for mercantile operations: and the importance of the
presence in a new State of such a large and influcntial body as the
Borneo Company cannol be overrated.”

The role the Company played in the mmport and export trades of
Kuching was not only profitable to them but also to the inhabitants as a
whole. Besides the import of goods from Britain, local products were also
sought out and marketed by the Company. The minute bouks, kept in
London, record that the firm dealt in sago, oil, pepper, tea, hides, coconut,
rubber and rice. In developing these trades, the primitive nature of the
commercial life in Sarawak in the late nineteenth and early twentieth
centuries was such, that backward linkages in any commodity export took
place as a matter of course. These usually involved complex and time
comsuming processes as in the manufacture of sago for example. From the
early 1860's, after wresling control from immigrant traders as happened in
the case of the gold mines, the sago plantations of Mukah were taken over
by the Borneo Company. Sago was originally obtained from palm trees
growing in salt marshes, which had to be cut down and the trunk split in
two. The sago, at this stage a creamy, sticky substance, was scraped out
from the heart of the tree, dropping on to a wooden platform floating on top
of a canoe. Water was then poured over it and it was well trodden upon,
producing a thick liquid which flowed through a perforated mat covering
the platform into the canoe below which, when tull, was taken to the
Company's refinery (Founded by Helms). It was then purified for export to
the English market, where it was used in glucose and the traditional sago
pudding

The export of oil was also an important source of income. Unfortunately,
earnings from particular commodities cannot be separated in the surviving
accounts, but correspondence on the subject with the Rajab suggests that
local oil springs yielded large quantities of this valuable mineral. In a letier
dated 1903, the Rajah Charles Brooke forwarded to the Company ‘a 5
gallon drum of oil, lately discovered in the Brunei river requesting a report



on its quality and value, revealing that “about 10,000 gallons' were
vailable, and he intended to ship it to Kuching ‘to your care for sale, and
also serd it to Singapore. The Rajah helped maintain the Borneo
Company's monopoly in this commodity by instructing the local authorities
to prevent any interested patties, native or European, from visiting the oil
spring. For this he expected to play & large part in the business, sending a
copy of the way he proposed 'to manage the sale of oil in the market'. He
pointed out the necd to oblain extra smiths and iron to make the necessary
5 and 10 gallon drums and insisted that ‘one tenth of all oil turned out
belongs to the Government'. The Borneo Company was subsequently to
act as agents for the Dutch Oil Co. of Sarawak

The Borneo Company also formed the Sarawak Planting Co. and
Sarawak Rubber Estates Ltd. These ventures helped in developing the
lucal economy not only by marketing of products, bul also in the
exploration and clearing of unknown parts of the island for settlement and
agriculture

Ludvig Helms, the Borneo Company manager in 1870, also acted as
British Consul. The other principal British inhabitants numbered only
eleven ... the Resident, Mr Crookshank and his wife, the local Bishop, Mr
Chambers and his wife, $t John, the Government Treasurer, Major
Rodway, who commanded the native forces, three young men who formed
the Rajah's staff, and the Rajah Charles Brooke and his wife the Ranee
Margaret. The benevelent rule of the Rajah James Brooke {and particularly
that of Charles, the second white Rajah) and the direct access to him that
was enjoyed by even his most humblest subjects, created jdeal circum-
stances for the flourishing of the Borneo Company in this region. Despite
sccasional differences of opinion, the Rajah continued to maintain that the
presence of the Bomeo Company was a great asset to the State He
attended many company business meetings, revealing his close contact
with, and increasing dependence upon, the firm

So strong was this link with the Rajahs, that the monopoly of the
Company managed to survive outside competition until the end of Brooke
rule and the granting of independence. Evidence of competing companies
has proved elusive. A directory of trades and professions in Sarawak in
1873 lists the Company's branch officers and the employees at the
cinnabar and antimony mines and the sago factory. Local merchants ran
general stores, sugar, pepper and gambier estates, tarms and kilns. The
Bomeo Company managed the wharves at Kuching and the coal depot
Oya was the base of The Sarawak Trading Company run by Messrs
Walters, Crocker & Co with native assistants, which was established in
1870, but 1o other record of this company has been discovered. A locel




firm, Tiong Bee Amn & Co.shared the Borneo Company’s sago nanufactur-
ing rights from 1893, However, the Company’s prominence in this area
- compared with their other branches was remarkable. The Bormeo Com-
pany were awarded the prostigious Lloyd's Agency in Satawak in 1874, an
honour they already held in Singapore and Bangkok

The activiies of an informal group of merchants, based in Liverpool,
Glasgow and London m the 1830°s, 40°s and 50°s had thus spread Lo
Calcutta and Bombay, to Singapore and thence to seize the new
commercial opportunities offercd in Sarawak and Siam, where thriving

have been d ped and t 1 They survived two world
wars, and contribuled dramatically to the recent growth of the Inchcape
_Group of Companies. [n many respects their story is similar to that of other
elements of the Group; their involvement in the import/export trades and
shipping in Sarawak, Siani and Singapore, and many of the ports of ndia
and British Malaya. That they were directed and sponsored from London
makes them comparable with the shipping agencies established through
Sir William Mackinnon and the B1 which were held logether and
strengthened by the entreprencurial drive of the tirst Earl of Incheape, and
later by his grandson. Yet, although their activities were in many ways
similar, they ventured into new regions and new commoditics. The overali
policy, or modis vivendi. of the Inchcape Group, is that they would venture
into a new country following traditional business activities, or try a new
operation in familiar surcoundings. Thus. it may be seen that from early
times, this hallmark of the Group was already being employed. From their
original bases, Anglo-Siam and the Borueo Company struck out. The
former into teak, and the latter from an established footing in Sarawak into
a new activity __ gold-mining

This specialisation in one particular commeodity, and the backward and
forward linkages they made to exploit to the full the commercial potential
of these two valuable trading goods, marks them out from the other
Inchcape Companics in the years before the Second World War. Yet, the
total disruption of the Far East during the years 1939 to 1945, and the
uccesses of the independence movements led to a reduction in’ the
ommercial autonomy of these firms. This has caused their diversification
almost back to the informal “anything goes” days of their origin. It was
Inevitable that the role of the Borneo Company in Sarawak would change
Over the years. As the economic development of the State was broadened
the Company was to relinquish many of its original functions. But the work
It did during the first half century of its existence was in keeping with the
ims of the 'White Rajahs’ of Sarawak; to develop the country slowly while
Protecting it from speculation and ruthless exploitation.




LEISURELY PASTIMES OF THE PAST

Have you ever wondered how people passed their leisurely hours more
than one hundred years ago? There weren't any of the modem coveniences
we enjoy today such as TV, video, cinema or even golf and tennis; so other
means of enjoyment had to be found.

The most popular crowd-pulling event of the 1870's was the annual
regatla held every New Year's day in Kuching. The programme would
commence very carly with breakfast served at the Rajah's Arms Hotel
About 60 or more distinguished bers of the c ; would be
favited to attend, and if the Rajah and Ranee were in town they would
grace the occasion with their presence. When breaklast was over everyone
would make their way down to the river-side to await the boom of the
cannon which signalled the start of the regatta. The wives and children of
the government officers would sit on the verandah of the Astana and
hundreds of local women - all dressed up in their best clothes - would hide
themselves in small covered boats by the side of the river. Their aim of
course was 1o watch the regatta without being seen themselves. The local
women of that time were rarely, if ever, seen around the town

This really was the most exciting day of the year for everyone and it was
also a public holiday. Public holdays were few, and apart from the
birthdays of the Rajah and Ranee, the only other holidays were Hari-Raya
and Christmas. 1U's casy to understand why people would journey from
miles around to be in Kuching for this great event

About twenty principal races would be held during the day. These were
for boats of unlimited size and number of crew. In 1918, a gentieman by
the name of Encik Abu Bakar entered a very long boat called the
‘Ayeshah'. It was a hundred and cight feet in length and had ninety-nine
imen paddling away furiously, Unfortunately, it came in Jast each time. The
winning boat in the same year was an entry by a group of Dayaks from the
Second Division. 1t was ninety fect long with & crew of fifty-four

The races were each held over a two mile course and it's been said that
there can be nothing more exciting or exhilarating te watch, as the sight of
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all those long beats swishing down the river on the tide. There were a lot of
attractive prizes to be won but the most coveted prize of all was the Rajah’s
Trophy. Between races there were lots of activilies organized to keep the
crowd entertained. One of the most popular games was called the ‘gre:
boom’. Young men, out to impress the ladies, would take on the daring tas
of walking across a greasy tree trunk, often with some very amusing
results. There were also games for the children to participate in making
the annual regatta & most enjoyable family outing.

The First World War almost brought an end to this much enjoyed event
hen it was suggested that the regatta should be suspended for some time;
but such a suggestion was not at all popular with the locals. They felt that it
“would bring bad luck if the new year was not given its traditional start and
pleaded with the authorities to allow the regatta to continue. And so it
arried on as usual and became an annual event for many years dating
back to the time of the Rajah James Brooke

Another annual event which proved very popular was race-week,
acing arrived in Sarawak during the 1890s and the race-week was
ways held during the month of August. Once it was known that racing
was such an attraction for most people race days very saon became public

For weeks before the event race-week provided the main topic of
conversation for miles around. For those people working in the out-stations
it provided a much needed break from the monotony of rural life. All
fficers that could be spared would attend the taces and practically the
hole population of Kuching, not to mention the arrivals from out of town,
would flock to the race-course to watch the events

There was a small grandstand for local and European dignitaries with a
ar situated close by for the men and a tea room fot the ladies. The Rajah,
ho was a very punctual man, would arrive in his carriage before the first
tace and as he entered. the National Anthem, which was composed by the
ee, would be played. All the local men would be sitting along the few
nches provided while the women would find themselves some secluded
pot where they could watch the race and not be seen. The riders were
sually officers on their own mounts which were mainly small ponies
ought in from North Borneo.

Race-week wasn't just confined to racing though. There would also be

nnis and croquet tournaments and a dance would be held at the end of
the week to round off the festivities. A portion of the Esplanade {Central
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Padang) was set aside for a croguet lawn. It was a qame that never really
caught on in Sarawak as it was mainly confined to the: ladies and way back
then, no tocal woman would be seon dead playing qames of any sort. i was
quite a common sight then 1o see the few European women there were in
Kuching playing croquet in their long drosses and heads adorned with big
wide-brimmed hats o keep the sun from their taces

Tennis had put in an appearance around the time the Satawak Club
was opened in 1876, There wasn't anyplace else to play excepl the Club's
courts. Ladies were not allowed on them at dll. In 1908 though the ladies
were to have their own tennis court when a club was set up which later
became known as ‘The Ranee's Club', and was close to where the old
museum building is located in Kuching. This club had one tennis court
open to the gentler sex only. [t was put to very good use and it was not an
uncommon sight in these days to see one or two ladies keeping a look out
for unwary men making their way down into the town. They would then be
dragged in to play a game of ‘forbidden’ mixed tennis. Most of the men
were delighted to oblige but there were the few who objected strongly to
the womens’ behaviour. It was felt that they were leading the men astray
and that betore the advent of so many European women Kuching had been
a more resttul and peaceful place! Incidentally, there were in all, about 14
European women living in Kuching around this time

Golf came into fashion in Kuching around the carly 1890°s and was
introduced by the expatriate comuunity. There wasn't any golf course (o
play on which proved u great handicap to those who liked to keep in
practice. The Rajah Charles Brooke was sympathetic to the plight of the
golters and atlowed them o use some of the government grazing land 1o
practise on. The Rajah loved to ride and kept a mimber of horses and, since
the Astana supplied all the milk requiremonts to the people of Kuching,
cows were also to be found grazing on the “ad hoe' golf course. Trying to
avoid horses and cows while prachising their drives was no easy lask for
even the most expenienced golters. So, after numerous requests, and the
realization that qolt was hete to stay, the Rajah finally agroed to lay a goft
course at govermment expense, In the mid 1890°s the first qolf course in the
country was declared open in Kuching. It was only a six hole course and
extended across what is now known as Crookshank Road

Soon the popularity of the game grew, not only in pumbers but also in
status, and it became obvious thal the course was too small. Once again the
Rajah was approached for more land so that the course could be extended
10 nine holes. A pepper garden located close to Central Road had to be

“cleared to provide the extra three holos.
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The new nine hole golf course was very much cnjoyed by all who could
play the game, but it wasn't te be for long. Once the construction of
Crookshank Road gol under way the course once agam had to revert back
to six holes. [0 order to accommodate various other projects the whole golf
course was more or less re-located. It wasn't unlil the 1950°s though that
the six holes were once more converted into a nine hole course. All that
moving about finally produced a nine hole golt course for the Sarawak
Club in Kuching. Since then golf courses have sprung up throughout
Sarawak and the game has tremendous appeal for a ot of people,

Tennis has also grown in popularity since those long ago days when
there were very few courts to play on. Perhaps one thing remains
unchanged. The fact that lady players stifl have to try enticing the men to
join them for a game of mixed doubles!  IUs been some time now since we
have had a regatta but no doubt they oo will come back into fashion one of
these days. As for croguet— it just died o natural death

When it was considered proper for local women to appear around town
and take part in various sporting cvents they showed their strong
competitive spirit. Not for them a gentle game like croquet where ail you
did was putt a ball through a hoop!

Sports in Sarawak have come a long way indeed. So o have ways and
means in which to spend one's leisure ime. But in spite of all that we have
now, the carefree days when people had to make their own entertainment
and enjoyed the simple pleasures in life, surely has to be envied!
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TRANSPORT THROUGH THE YEARS

Kuching in the year 1839, with a population of only 600 to 800 people,
might sound like paradise to some in this day of mushrooming buildings,
modern shopping complexes, good roads to travel on and transport — be it
public or private — readily available. It's easy to envision a small town with
so few peaple that getting from one end to the other couldn't possibly
present any difficulties, and must surely have been a pleasurable
experience? That was my train of thought until I decided to research the
various modes of transport used then. I now realise thal transporting one’s
way about town was no less a frustrating experience in 1839 than it is
today.

Kuching more than one hundred years ago was made up of a fow
aar, with sume others scattered o

houses which stretched along main ba
little further away and also across river. The town was surrounded on all
sides by thick, dense jungle, through which riding paths had been cut o
enable the more offluent members of society to exercise their horses.
During the wet season these paths tumned into muddy swamps that were
impossible to manoeuvre. Along the main bazaar, which was then just a dirt
road, the rain also played havoe. So it goes without saying that in 1839, it
one wanted to conduct any sort of transporting of goods it all had to be
done in the dry season. Very few people could brave the clements of the
mud to transport their ware

Transporting heavy goods was no easy task either and when the
‘bullock carts’ put in an appearance in the mid 1800's they were wekomed
by many. Those who couldn’t afford this mode of transport had-lo suttice
with carrying their goods in two big baskets, supported by long hamboo
rods across their shoulders from which the baskels were suspended. I's not
unusual today to see hawkers still peddling their ware in this manner, Of
course for the general public to get about was « different matler altogetbes
They had to wafk everywhere. Those fortunate erought to own a horse and
carriage were the Jucky few

The bullock cart remained popular in the town for many years but the
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innovations of man knows no bounds. it wasn't long before the nex(
popular mode of transport was introduced i the year 1695, This was of
course the Rickshaw which was brought im on « moderate scale af brst but
proved such a success, that before long there were about three  hundred
plying for business around town. By this time too Kuching bad expanded
greatly which added Lo the popularity of the rickshaw

Untortunately, the rickshaw proved to be o complete menace on the
toads. Rickshaw pullers rushied about the town with complote disregard for
el own safety — not to mention the safety of the passengets they wore
carryimet It was not an uncommon sight 1o come acrass passengers of
overtumned rickshaws strewn all over the toad. The most dangerous part
was going up and down hils. I rickshaw putler was unforfuniate enough
to end up with an overwerght passenger he was afso the one nost Iikely 1o
fose his fare on the way. Some nekshaws had two pullers leaving the
lighter passengers for the single puliers, The bill on Rescrvoir Road was o
goodd place tor accidents. Almost all passengers were depositod on the 1oad
atthis spot. OF course. 1f one were fortunate enouah to get an experieneed
puller who knew all the ‘nooks and crannys’ of Kucting there was no
problem. The rich people of the town had thew own private rickshaws e
pullers. Vanity aside, they were sensible enough fo know that if they were
a bit overwoight it was to thein great advantage to employ two putlers

Afler the rickshaws had metaced the toads tor some time the
authorities realised they had o do something 1o testtamn them. They
couldin’t han thent as they were the ouly weans of public Sansport o the
town, 5o instead they passed laws which eotorced a cortain amount of
caution on the putler. Rickshaw stands were also conveniontly located at
various positions throughout the town. Tete was a stand i tndia Streot,
one in: China Street and another gl Gambier Road, plus a few more at major
junctions around town. A jowrney of onc mile would set the passenger back
twelve cents while ten miles cost one dollar

When bieyeles put in an appeatance in the early 1900°s they were
considered very dangerous vehicles Bven though they provided a cheap
and casy means of transport many of the lownstolk decidod it was still sater
to walk, or even travel by rickshaw, Fhose who conformed to this latest
_mode of transport did so in o Tather “wobbly nanner

With bicycles wobbling therr way about and rickshaws careening all
over the place, accidents wers on e increase as those two modes of
Wansport competed with cach other for control of the roads. Fortunately, all
Were pather minor ones. But sadly the days of the faithful rickshaw were
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numbered when in 1907, the first motor car arrived in Kuching. The
reaction of the general public to this power drven vehicle was one of total
shock and disbelict, “Where will it all end?” asked some. "l will never fast
was the general tecling among the older, more sceptical generation, while
the younger folk could hardly wait to get behind the wheel of this latest
imnovation. Many people still opted tor the sate and secure transport
offercd by the rickshaw. It was much safer to be dutiped on the road from o
moving rickshaw or hicycle, With the lalesUnew power dnven invention it
just kept on going whether you tell out or not. As far as Kuching people
were concerned motor cats were a dangerous means of ansport and a
© complete menace to other road users. But, they were an exciting and
progressive. menace that has lasted to this very day

1's questionable as to who mtroduced the irst motor car to Kisehing but
from what 1 can gather, if was brought i by MrJ M Bryan, who was the
theo Manager of the Borneo Company. The car was o 10-12 1P Coventry

Humbher and could seat two people. I also had o luggage plattornt on the
 back and the day Mr Bryan embarked upon s maden voyage thiongh
_ Kuching town, the entice population turned out to see the latest craze
Some liked it and some didn't Thete were complaints all round and nany
people were atraid of 1t

twasn tonly in Kuching that people were against the latest mechanicat
creation but also in other parts of the world as well. b England for instance,
the railways and owners of horse deawn catages did all they conld to stop
the advancement of power driven road transpott. An act of Partiament was
passed by the British in 1865 stating that power driven vehicles must have
aman watking i front of them carrving a red flag by day and a red lantern
by night. This act was w force until 1896, and was neant to cut down the
danger and sk e other road users. By the time cars armved in Kuching
they didn't need a ted Hag o1 lamp 1o quide them any more

Not to be outdone by the arnval of the motor car the Rajah Muda,
Charles Vyner Brooke, brought the st motor eyele into the country. His
father, the Rajah Charles, was very annoyed at this move on the part of his
son. He didn't Dke the idea of the Rajah Muda racing sbout town in a
manner unbecoming an heir while everyone else used a simple means of
transport such as o horse, rickshaw and bieyele, with the exception of
course of Mr Bryan and lus Coventry Humber

By the year 1926, the records of registration showoed thal there were tifty
registered motor cars in Kuching. Busos and lorries had also put in an
Appearance by then and there were sixteen of the former and fitteen of the



fatter. Since the time the Rajah Muda introduced the motor cycle these tog
had grown in number. There were now thivty-three of them around town,
For those who couldn't afford to purchase their own means of powered -
transport Kuching had thirty-one motor taxis, Of course there were plenty
of bicycles to be scen on the roads but the rickshaw, although still serving g
useful purpose, wasn't  doing as much business as it had before all these
inventions invaded’ Kuching and Sarawak

The first public bus service was set up in 1912 by a local trader, This in
no way resembled the buses we see today. The ‘bus” was a two ton 20 Hp
industrial lorry that travetled up and down Rock Road and could only ever -
attain a speed of 14 miles an hour. However. out of that venture, with a
lorry as public transport, grew the bus services we have today. .

Early transport wasn 't just confined to roads but extended to rad and air
as well. The Rajah Charles had a great fascination with railways and it was
his ambition to sel one up in Sarawak. This he did in the year 1912, The -
railway was used tor the purpose of transporting freight as well as
passengers; and also o transport to Kuching vegetables and other products
from out of town. There was a lale told about when the Rajah made -
enquiries in England on the possibility of constructing a raitway in
Sarawak. Upon consulting one of the top railway engincers in England,
and informing him ot the projected size and length of the project, the
engineer told the Rajah that he would do better if he went looking for
advice from a well known toy shop in London. [t remains doubtful whether
such a tale is true or not because the Rajah was the type of man that few
dared 1o take liberties with. And even if the story were true, it did not deter
the Rajah from doing everything he could in order to fulfill his dream of a
raitway for Sarawak

By 1912 work started on the tirst phase of the railway and in the year
1916 the Rajal took his lisst train ride from Kuching to the tenth mile. That
was ds tar as the track extendod. The rail terminal was along Moscue Road
and the toute the tran took tan almost parallel to Rock Road. 1t took
thirty-five minutes to joumney trom Kuching to the tenth mile and the
service ran five times a day, There were three steam engines Hiat were the
pride of the Sarawak Government Raiway and these wore called Budan.
Jean and Binang. The trains auled between thent Hve passenger coac hes,
five open eight ton wagons, live covered five ton wagons and two break
vans, Whenever the trains started out on a journey they were waved ot by
the large crowd that would gather cach day o least their eyes on this
incredible invention, Some couldn't ever aftord to iry the train journeys
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although the ten mile tip cost just twenty cents, However, they would
gather about the stahon envying the passengers sitting proudly upright
inside the carriages, lifthe realising that the scats wore as hard as coment,
and inside the cartage it was as hot as an oven. But those peaple
aftord the Journey never leton to the watching crowd t
very uncomiortable nicans of transport

that could
hat 1 was really o

The engines were powered by caal trom the Sadong colliory at
Simunjan. and were an awesome sight to see. They were painted in bright
green with lots of brass fittings and adormments fo eabance their inage

When the Railway was tirst operational te inangural onmey was o
reasort for gieat celebration in Kuchang. But, it the story is correet, all did
notgo well TEsecios that at the Green Road level o Tossing Hie train van over
and killed ayoung clitd. The eugine drever and fiseman ed e scene anid
were never again found i Hie countiy. A new etew was prompty tounded
up and the various invited digniaties were able o contune their journey
on Satawak's st satway. The service was runming at a Joss though,
especially since the bus sevice had expanded theie route as far as the
 seventh mile and so, w13, e railway was closed o passenger ad
goods trattic. After Hat it was used occasionally 1o transport stone from the
 quarries atseventh mile down to Kuching. The Japanose capitalized on the
railway during the war years for the same purpose and by the ond of the
war the engites Jewt, Bidan and Bintung. had outlived their usofulness and
were In such bad need of ropair that they were sold for scrap

That wasu'tthe cod of the ralway though. A new moder invention, the

diesel engme. had by this ime put i an appearance and one was

Promptly purchased so that the stone for the construction of the new

airfield could be hauled down to Kuching. Sadly, this ongime also outlived
ts usetulness, and the brst and only Sarawak Ratlway cante 1o o standostill

IT950. Most of the frack was pulled wp and sold for scrap but there s still o
emaining plece to be tound foday

The diesel engine had also served s prrpose welt belore ifs rotremont
t played a big part e the construction of e Kuching air-beld which
gpenied tor trathic in 1938, Up uotil that time all planes that arnyed. in
uching were sea-planes

Anhistorical day in aviation was the 26th of Septomber 1936, whon the
¥ Strip at Batu Kawa was declared open and the fiest planes arrived trom
Ingapore. These were Vildebeest planes and were packed with officers
d men trom the no. 36 Torpedo Bomber Squadron. n the year 1939,
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sometime atter the fitst landing, a four engined DIT86 rom Weatne's Ajr
Service brought over from Singapore @ box of ice-cream and another of
oysters to the Rance Sylvia, wife of the third white Rajah of Sarawak. 4
few days later the Ranee Sylvia made aviation history in Sarawak by
becoming the first woman in the State to Iy by airerafl lo Singapore,
Because of very strong headwinds the journcy was treacherous and took
four hours. Nowadays of course we can fly there in a quarter of the time
with modera aviation

Transport through the years has proved a hard and challenging
experience for those who were brave enough to embark upon sich an
ambition. Look around and ask yourself where we would be without buses,
cars, boats and planes. But has the introduction of new inventions reached =
a standstillz They most certainly have not, as was made evident by the
introduction of the first Hover-Marine craft in Sarawak last year. For those
who don't like, or can't afford, to travel by air the Hover-CrafUis your next
best bet



EARLY AVIATION IN SARAWAK

On the evening of Augusl 14, 1922, as the inhabitants of the quict little
n of Belaga in the Third Division were sitting down to their evening
al, a great voar filled the sky. Since it wasn't the sound of thunder, or any
er familiar noise that they could identify, everyone rushed owtside to see
at the disturbance was. From behind the clouds appeared a grey,
at-shaped flying vessel which flew very low over the town. Tt flew slowly
pund Fort Vyner, and as it did so, it fired what appeared to be a light
ich lit it, and the whole area up, and then disappeared leaving nothing
hind but a trail of white smoke. The shaken and bewildered people of
laga gathered around to discuss this phenomenon, wondering if they
d done something to bring the wrath of God down on them. It wasn't
til later that they discovered that the mysterious flying object was
hing more than a Dutch flying boat on a test flight for a fecder service.
ce this was the first time a flying object of this kind was seen in the skies
er Sarawak, it could perhaps be classified as the beginning of aviation in
State

Tt was to be another two years though before the next plane was sighted
ain over Sarawak, and the experience was equally as frightening as the
t.

On the morning of the 16th October 1924, a great crowd had gathered
ont of the courthouse in Kuching to witness the unveiling of the Rajah
arles Brooke memorial. Again, the sound that filled the sky was an
familiar one for those present and looking up they saw a strange flying
ct circling around. Some superstitious people were convinced that it
the spirit of the late Rajah, who had died in England seven years
fer, that had now decided to return to Kuching. What it was however,
a sea-plane from M.M.S. Pegasus, which was on its way from
gapore to Miri. The plane was soon joined by two others and they put on
azzling display for the assembled crowd, flying low over the town and
tually landing on the Sarawak river in front of the main bazaar. By
the people were no longer frightened and many of the younger ones
ed into the river to swim out to the planes for a closer inspection. Not
Ke the first motor car was seen in Kuching had so much excitement been
Tated.
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Twerty-throe yoars later the followug eye-witnoss account of that
senotable day appedred in the Satawak Gazette: by which time people
wore no longer ovoerawed by the sight of airplanes Hying back and forth

they don't pay much attention to en nowadays, except when they look
ke tatlimg down or dropping things. But I rementber the fiist one thaf ever
came over, little bit of thing it was too with snow-shoes on, not like these
big -, they fly around nowadays. | was 1 October “24, on the very day
Rajah Vyner unveiled the mesorial to his father in front of the Government
Oftices

| had just come out of the Pavilion Bullding with K-, Distiet Ofticer,
Bintutu. it was the PM.O's Office and Dispensary then and we had beenin
for the usual worning fonic’ it being Race Week I stopped dead. “Hear
that? 1 said that's an acroplane!” K-—said sometiung very rude in reply. and
then, as 1 pownted out the plane, K- pulled me back with a yell just a5 a
lotry tore by almost out of confrel. The driver was roting dows Rock Road
full-belt with his eyes gazing upwards and sticking ont like chapel
hat-pegs. He had seen it ool Well, it circled the towa a couple of times and
Ihen pushed off. But you couldn’t spit for people in the steeets. You would
Dot hiave got e out of the hazaar 1nto the streats quicker ityou'd shouted,
Fire!” 1t was the same in the Kampongs. so Lwas told, women and girls out
without thedr sefava, or tudong of any kind, almost unheard of in those days.
Well, that wasn't the end of it. This scaplane had come from a earney out at
s, Rajah Vyner sent em a wireless message thauking em tor sending
ovor o plane especally on this auspicious occasion. Well, back came a
reply, the Commander hadk 10 idea i was a big day and he was sending a
conple more to fly around and land in the iver and then dly back to the ship,

again

They arrived over in the afternoon in the middle of the races. The crowd
streamed off the course down the straight heading for the river, Padungan;
Bazaar wasn't built then. Luckily there was no race ac tually in progress at
the time or the jockeys would have had a surprise and had to dosome quick
thinking coming round Padungan corner into the home stretch! weil, the!
both landed and one touched the sand bank opposite Pangkallan Batu and
ctoves in a floal. That one had (o stay and wait for a new (loat and was
foored just helow the Fish Market all next day. Tother one went hom
with the news
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The Sarawak oilliclds were the first 1o use sea-planes on o practical
asis. They contracted two planes from the Air Survey Company n London
complete an actial photographic study of Sarawak and Brunci. The
ajah Vyncr Brooke saw some benefit in these planes and he had them
7y out an actial survey of the Rejang Delta. By the year 1927, the people
§ Sarawak had become used to the occasional flying vessel which graced
e skies from time to time, and no Jonger lived in fear of them

The Royal Air Force were next on the list of daring men who took to the
and flew over Sarawak. This occurance took place on November 1, 1928
shen four flying boats - under the command of Group Captain Cave-
rown-Cave-touched down at Pending. They were on a training flight to
ong Kong via Borneo. Their arrival was a cause for great excitment and
y stayed in Kuching for four days

 This was a time of great celebration, and the townspeople had plenty of
ortunity to visit and inspect the planes. They admired the men who had
courage to fly them but many were adamant that they themselves
Id never go up in one

Soon the government, aware now of the advantages of flying boats,
chased two Gypsy Moths which they named ‘Rovalist’ and “Joflv
helor' (later changed to 'Vemns'). These were to be used for aerial
reys and reconnaisance of Sarawak to facilitate land development, and
o for the purpose of transporting mail. A hangar and a landing strip were
constructed on the river-side near Satok suspension bridge. The
ice commenced operations on the ist December 1928, and the
mmissioner of Trade and Customs was declared Director of Government
Services. Mr W. H. Phililips was appointed Flight Lieutenant, and Mr J.
‘Goodban was to be the leading Aircraftsman. Unfortunately, it wasn't to
long before disaster was to strike the first Sarawak Air Service.

At 6.20 am on the morning of January 12, 1929, the Rovalist left
iching with the first air-mail of the Sarawak Government. At 7.25 am, on
ival at Simanggang, it struck an air pocket while travelling at 80 miles
hour and crashed into the river. The plane was a total write-off

The Ve’ continued to operate alone but sfter only one year the
vernment Air Service came to an end. The Rajah, disillusioned over the
of the "Rovalii' and worried about the high cost of maintenance,
ded to terminate the service altogether. He gave the "Vesms as a giftto

illips, the pilot, who took it to Kuala Lumpur and earned some money
it by operating pleasure flights. Mr Phillips eventually sold it to the
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Selangor Flying Club who exchanged the floats for wheels and used it as a
trainer plane.

But that was not to be the cnd of flying-boats’ in Sarawak.

By 1932, the 205 Squadron of the Royal Air Force, based in Singapore,
frequently flew into the State. This was also a time when the lilm world of
Hollywood started to take an interest in Sarawak. The Ranee Sylvia, who
was keen to make a movie on the lite of James Brooke the first white Rajah
of Sarawak, had been to Hollywood to drum up interest in her idea, and
wanted the actor Errol Flynn to play the part of Brooke

This brought a deluge of movie people to the State and the first of them
arrived in the sea-plane “Fiving Carpe in October 1932, The Rance,
always a daring and adventurous woman, went for a ride in the Fhing
Carper’ making her the first woman in Sarawak (o overcome the fear of
fiying and take to the air. In describing her experience afterwards she had
this to say:

My only consolation had been that at any rate I should have the pilot to
cling on to. Picture my embarrassment when | was pushed into a tiny seat
in front of the pilot - alone! ... Esaw all our ‘boys’ waving from the Astana
garden and | tried to wave back, but the wind nearly tore my hand from my
wrist, and one of my rings blew off my finger .... then we started to turm.
Fow easily one uses the phrase ‘paralysed with fear’. There were two ron
hoops in front of me. | crooked my fingers in those and shut my eyes ... AS
Moye and | clambered from the plane. after alighting, Lasked him if those
irou hoops were really for hanging on to. ‘Oh that', he replied, 'is the crash
bar - if you do crash, you don’t get the engine in your stomach!’

The Ranee became very keen on flying after that experience and did so
at every available opportunity. ln 1939, she made history by becoming the
first woman in the State 1o fly by aircraft to Singapore: a journcy thal was
treacherous and took four hours because of very strong headwinds

Incidentally, the movie on the bfe of James Brooke was never made and
the Hollywood crowd’ soon packed up and left for home

Another historical occasion in Kuching occured in September of 1934.
For the first time, newspapers that were printed in Singapore in the
morning were being read i Kuching on the evening of the same day. This
was thanks to the R.A.F. who flew the papers over to Kuching as soon a8
Ihey were hat off the prosses . The year also saw the arrival in Kuching of &
man who was to play a crucial role in aviation in Sarawak. He was Mr C. W-
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Ranee Sylvia beside her Aircraft
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Bailey, Works and Buildings [nspector with the RAF, He supervised the
construction of the Kuching and Miri airficids, and the Bintulu landing
strip, which didn't get completed before war broke out. But he returned to
Kuching after the war ond supervised the construction of the old airport at
seventh mile. fronically, Mr Bailey was killed in an air crash irf Singapore in
1958.

By 1935, speed was becoming an important part of air travel. The
Government planes of 1929 only travelled at 80 mph and now, the latest
R.A.F.flying boats were capable of reaching speeds of 115 mph cutting the
journey from Kuching to Singapore down to four hours, depending on the
headwinds.

In conjunction with the Rajah’s birthday in September 1938, the
Kuching landing ground aleng Batu Kawa road was declared open. It was
700 yards long and 300 yards wide, and the 36 Torpedo Bomber Squadron,
flying Vildabeest planes, were invited over for the occasion. They dazzled
the assembied crowd with their impressive display of formation flying.
Sadly, the entire squadron was wiped out by the Japanese only two years
Jater. In early 1939, shortly after the first ‘landing’, a four engined DH86
from Wearne's Air Service in Singapore carried out an experimental flight
from Singapore to Kuching. This resulted in negotiations for a twice weekly
service which was due to start in the next three months. The service never
‘got off the ground though. as the government would not pay the
necessary subsidy required

By now most of the people in Sarawak were used to ‘flying-machines’
but there were still some remote areas that had never seen a plane; such as
Tebedu near the Indonesian border. In 1939, the residents in that area had
a terrible scare when a Dutch seaplane, which was off course, flew over the
village. Many of the irhabitants ran scared and screaming to hide in the
woods thinking that an evil spirit had come to attack them

On December 23, 1941, just before the fall of Kuching, it was decided to
blow up the airfield and deny it to the enemy Aviation in Sarawak was
practically brought 1o a standstill during the war years but shortly before
the war ended the Japanese decided decided to reconstruct the air-strip.
But just as it was completed it was bombed by the allied forces, On March
25, 1945, planes were seen once again over Kuching for the first time in
three years. On August 15, food and clothing were dropped from a Douglas
plane for the prisoners of war.

Once peace was restored to Sarawak, the RAF. operated a weekl! -
courier service with Sunderland flying boats and the airstrip, which was_
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still functional, was also used by the RAF. and other private planes but it
was considered unsafe to accommodate commercial aircraft. Another
air-strip had been added to Sarawak during the war years and this was in
Lutong; a legacy from the Japanese. It was upgraded and used by the
British Malayan Petroleum Co. Ltd. {(BMPC) which was a wholly owned
subsidiary of the Shell International Oil Co. Ltd. They operated their own
aircrafts from the airstrip at Lutong. One of the first planes used by the
BMPC arrived in Sarawak in September 1949, [t was a Viker Submarine
_Sea Otter which was converted into a passenger plane with facilities to seat
#ive people. The company used it mainly for ferrying their personnel as
ell as for exploration and survey work. The Sea Otter was soon replaced
the Percival Prince, due to the growing demand for an aircraft with
rger freight and passenger facilities. This latest plane, piloted by the
jamous World War 11 fighter ace pilot, Group Captain Douglas Bader DSO.
FC. touched down in Lutong in June 1950

When the Council Negri met in May 1948, the Governor, aware of the
danger posed by the unsafe landing strip and the need for bigger, faster
d heavier aircraft, announced the approval of a large sum of money by
e British Government for the construction of a new airstrip and airport,
Shortly afterwards, Mr. W. Bailey, who had overseen the construction of the
first airfield, was called upon once again to lend his expertise for the
construction of the old airport at seventh mile

Anather celebrated day in the history of aviation in Sarawak was on
26th September 1950, when the Kuching airport was declared open. The
time was 10.00 am and a large crowd had gathered to witness this
memorable oocasion. A Malayan Airways Dakota artived from Singapore
d landed on the old airstrip with members of the Press and other
portant officials aboard, and took off again to land on the new runway,
e Governot, Sir Anthony Abell was the first to disembark and his
opening speech was brief. “f declare the new Kuching Airport open. May
who pass this wasy do so in peace and safety.” Shortly after he ultered
ose words disaster almost struck

The first flight from Kuching to Singapore was filled to capacity with
overnment officials and other dignitaries. Between them their insurance
r this inaugural flight amounted to almost $2 million. The flight to
ingapore, although rough in comparison to today's flights, went well. But
hen they reached Singapore the weather was too bad to attempt a
nding and they were diverted to Kuala Lumpur. Unfortunately, the
eather in KL wasn't suitable for landing either so the pilot was instructed
return to Kuching. On arrival the pilot soon realised that foul weather
ade a Janding at the new airport impossible also. By now the passengers
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Early Aireraft wed in Saravwiak
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were in a real state of panic; made worse by the fact thal the
alternative but to land at the air-strip in Sibu Laut This was
used by the Japancse who bad left a few relies behind in the form of

omb-craters. But the pilot, with his fuel supply now almost exhausted, was
orced to attempt a landing there, Fortunately for all on board, the ayrcraft
touched down safely. A few days later when the aircraft was roturning to
Kuching the passengers were again offered a seat ou the flight back. Only

few could be contacted ..... the rest had opted to return by a safer means
f travel ... boat!!!

pilot had no
an old airstrip

Such hazardous expericnces are behind us now, and Sarawak took
another giant step in the development of aviation conveniences when the
new 40 million dollar airport was declared open in Kuching in August 1983
With its modern up to date facilities, we have surely come a long way from

ose far off days in 1922, when the terrificd people of Belaga saw the first
flying vesscl' in the skics over Sarawak!!
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EARLY POSTAG

HISTORY IN SARAWAK 1858 - 1963

It was not until the end of the reigu of te Girst Rajah, Sir Janies Brooke,
that Sarawak got its first postage stamp. But even so, letters had been sent
out trom Kuching tong betore then. The first recorded letter to Singapore
was sent by James Brooke and hand-dated 20th August, 1839, Since this
was just shortly after his arrival, it's likely that the contents of that letter
contained his first impressions of Sarawak.

The Rajah was the type of person who wrote often 1o his family and
friends and, with the increasing influx of more Europeans into Sarawak it
was inevitable that a stamp of some description was necessary. 50 1L was
that the ‘hand-stamp’ made its appearance. In o circular form, the new
hand-stamp bore the inseription Post Office-—-Sarawak™. The cartiest
Kknown date for use of the hand-stamp is 315 May, 1858, and the earliest
known surviving envelope bearing the hand-stamp was sent to Bombay in
May 1858, It seems likely that there was a post-office of sorts in existence
before then but all records were destroyed during the rebellion of 1857

The Rajah was anxious for Sarawak to have a proper stamp and
eqotiations were soon under way to provide one. “If it please God to
permiit me to give a stamp to this country which shall last after | am no
more, [ shall have lived a life which Emperors might envy”. {James Brooke]
On 1st March, 1869, the Rajah’s wish came true; unfortunately, though it's
Lhought he may have seen the proofs befort he died, the stamp was issued
nearly nine months after his death. Simple and dignified in design, it was
light brown 1 colour and bore a portrait of the Rajah, Sir James Brooke.
Only one stamp to the value of three cents was issued, but it sot a
pracedence for the stamps thal were to follow for the duration of Brooke
rule in Sarawak

The tenure of that first Sarawak stamp was to be a short one as, just ten
ronths later, on 1st January 1871, a new stamp was issued. Similar to the
first stamp, it was slightly smaller in size, butits colour and value were the
same as its predecessor. it bore the portrait of Sir Charles Brooke, the
second Rajah of Sarawak. A three cent stamp was considered sufficient
enough then as Sarawak stamps were not, as yet, valid for international |
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postage. They only became valid when Sarawak joined the Universal
Postal Uniot on 1st July, 1897, Meanwhile, the stamp was only good for
carrying mail locally and also to Singapore. Should a person wish to send
mail overseas, then it was necessary to affix two stamps to the envelope;
the Sarawak stamp to take the letter to Singapore and a Straits Settiements
Stamp to carry it heyond. An arrangement had becn made with the postal
authotities in Singapore, and stocks of Straits Settlements Stamps were
kept at the post-office in Kuching. An envelope bearing the two stamps still
exists. 1t is addressed to H.H. The Rajah, ¢/o The Borneo Company,
London, and was despatched from Kuching in December 1869, The three
cent stamp only carried letters not weighing more than half an ounce,
Sending a heavy letter, a book or a small package involved the laborious
task of sticking on the appropriate number of stamps. Therefore, if
anything weighed, for example, eight ounces it required sixteen stamps,
leaving little space to write the address.

The problem of having to affix so many stamps on one small packet was
partially solved when the third issue of Sarawak stamps took place on 1st
January, 1875. This consisted of a set of five stamps of the same design as
_ the stamp in 1871, and were valued from two to ten cents with each
denomination in a different colour. Another issue of stamps was released in
November 1888, and this time there was a new portrait of the Rajah. The
stamps ranged in value from one cont to twenty-five cents and were all
exactly alike. Probably the tirst time a whole set had been identical as the
previous stamps had contained many errors, with no two stamps the same.

Stocks of the more popular denominations seemed to run oul much
quicker than others and, rather than print additional stamps, a surcharge
system was implemented. Stamps of a less popular denomination were
overprinted with a different value. This system was found necessary in
1889, and again in 1892 Another new set of stamps was issued on 1st
January, 1895, where the Rajah had his portrait changed again. In 1897,
four more stamps of different denominalions were added with the Rajah's
Portrait of 1888 on them. (L must have been the picture he liked best
because he never again changed it. The 1897 issue of stamps was
mportant because, for the first time, Sarawak had a one dollar stamp. The
0ne dollar issue was necessary because that was the year Sarawak joined
the Universal Postal Union and discontinued the use of the Straits
ettlements Stamps

As well as being used for postage purposes, Sarawak stamps were also

sed as revenue on the registeration of deeds, Government business
@pers and many other documents. On 10th November, 1899, a set of
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stamps was msued which were valid for postal usage only. Business
documents relained the use of the old stamps and this practice was
adbered to until 1933 [ 1901, a new two cent stamp was issued. s was
anamportant stainp as 1t was the firstone to have the Rajah's water-aark of
multiple tosettes. No mote new stamps were ssued dunng the second
Rajah's litetime, After his death in 1917, the third Rajah, Charles Vyner
Jirooke, issued a new range of stawps valwed from one cont to one-dollar
Bearing the portrait of the new Rajah, they were issued on 26th March,
1918, Wath the exception of a few winor additions ol vatious colours and
value, no new stamps were issued again untit 1928, Apart from o few
additional denominations in different colours, these new stamps were the
same as those issued in 1918, with one exception; it was the first complete
sol ol Sarawak stamps issued with (he multiple roseties. water-mark

A bew sel of stamps issued on Tst Jantary 1932, also bore a new
portrait of the Rajah. This new sct was very elaborately designed with
orchids, pali leaves and scorpions surrounding the Rajah’s portrait; giving
the overall offect a distinet Sarawak look. These were replaced in May,
1934, with a new set bearing another change ol portrait of the Rajah,
surronnded by native carvings. 1t was the last tine the design of the stamps
was changed and this latest issue remained, even after the country had
been ceded to Britain, This ssue also saw the emergence of the tirst
ten-doltar stamp in Sarawak, with four more additional values in between.
A fow additional stamps of the same design and value were added in 1941
with sonie changes i colours, When Sarawak was invaded by the
Japanese, the postal setvices in the country went through a chaotic period
While some of the earlier issues were still in use, it seems that the Japanese |
may have also used Japanese stamps which would have carried Sarawak
post-marks. In 1942, some Sarawak stamps were overprinted with the -
Japanese characters “lmperial Japanese Governmenl”. Since this over-
printing was done with a band-stamp, it ended up all over the envelope
and not always on the stamp, In 1943, the Japanese decided to print their
own stamps which were issued in April of the same year and only consisted
of two stamps; a four cent stamp with a view of Mt Kinabalu and an eight
cent one with what was described as o ‘Borneo Scene” on it

Before and alter the Japanese surrender in 1945, the stocks of Sarawak
stamps had run very low and, with many people reluctant o use Japanese
stamps, two of the Rajah’s enterprising young officers decided to issue theil
swn stamps. One of the officers was stationed at Baram; Mr C.B. Murrays
who was serving with the British Borneo Civil Alfairs Unit, and the othely
NMr J.C.B. Fisher, was in Sibu as officer commanding the administration i
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A collection of some Farls Sarawak Stamps
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the Services Roconnaissance Department. [t appears neither was aware of
the others intention. Letters despatched from the Baram district had «
square picce of paper stuck 1o them stamped with the seal of the District
Office, endorsed for the amount paid and initialed. In Sibu, the procedure
was slightly different as it was the actual envelope that was endorsed
Those ‘ad hoc stamps issued in the Baram district became known as
‘Marudi Labels and are now a collectors item. Unfortunately, none of the
Sibu cnvelopes seem to have survived

With the British Military rufe in Sarawak after liberation, the 1934 and
1941 issues of the Rajah re-appeared in December 1945, They were
overprinted BM.A. (British Military Administration). With the resumplion
of the Rajah's Civil Government in 1946, the 1934 and 1941 issucs were
back again in circulation, unaltered. At this time also, & set of stamps
commemorating the centenary of Brooke rule was issued. The original
intention was to issuc them in 1941 but the war prevented this. The stamps,
printed in various colours of four denominations, bore the portraits of the
three Rajahs

When Sarawak was ceded to the English King in 1946, the Rajah’s
stamps remained in use until April 1947, That was when the Royal cypher
stamps, ‘G R’ surmounted by a crown, were issued. There were filteen of
these new stamps of ditferent value, with the oniginal design and colours of
the Rajah's stamps issued in 1934 and 1941, Some of these can be found
with the Rajah's multiple rosetles water-mark, as a few of them were the
remains of the pre-war issue. The bulk of the cypher issue have the Crown
Agents for the Colonies water-mark, multiple script CA. (Crown Agents)

October 25th, 1948, was a memorable day in Sarawak's stamp history as
that was when the first set of stamps was issued bearing the portrait of &
ruler other than the Rajahs. These stamps were to commemorate the silver
wedding anniversary of King George Vi and Queen Elizabeth, of England
Two stamps were issued and were valued at eight cents and five doliars
Jespectively. In common with most other international countries, four
stamps were issued in October, 1949, to commenorate the seventy-fifth
anniversary of the Universal Postal Union

The last issue to appear in Sarawak with a portrait of King George V1
was on 1st February 1952, but one of the original set was changed. This
was a ten cent stamp with a scaly ant-eater on it. There was much criticism
on the stance of the animal and it was said that he could not possibly stand
up in such a manner. This was quickly replaced by a map of the country,
which was thought to be equally absurd
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Queen Elizabeth, who succeeded to the throne after the death of her
father, King George Vi, made her first appearance as ‘Queen’ on a stamp
issued in Sarawak, and many other countries, on 2nd June, 1953. This was
a ten cent stamp to commemorate her Coronation in London. A thirty cent
stamp bearing the Queen’s portrait was issued on Ist June. 1955. It was
very similar in design to the Rajah’s issue of 1934, The Queen’s portrail,
surmounted by a Crown, had the same native carving surrounding it. A
complete new set of different design and colour was issued on 1st October.
1957, and was very well received.

But perhaps the most memorable issue in the present day history of
stamps in Sarawak 1s that which appeared on 16th September, 1663, when
Sarawak became a State of the Federation of Malaysia. Issued in different
colours and denominations, the stamps bore maps of East and West
Malaysia with the sun rising, spreading the warmth of its rays over all of
Malaysia




HEIRS TO THE RAJ

On Scptember 14th 1848, Captain James Brooke Brooke of the
Connaught Rangers arrived in Sarawak. He was the eldest son of the Rajah
James Brooke's sister, Emma, and the Rev Charles Johnson. The Captain
changed his name by deed poll to Brooke when his uncle chose him as his
heir and successor, and received the title of ‘Tuan Besar'. Although
everyone looked upon the Captain as heir-presumptive, it was not made
official until 1861 in a public ceremony, when the title ‘Rajah Muda™ was
bestowed upon him. Brooke Brooke (as he became known} was a moody
type of person, but seems to have been reasonably well liked by the locals
and the Europeans. He concentrated his efforts on trying to organise the
administration and the financial affairs of Sarawak. His uncle, wha was
never any good at such matters, was grateful to have someone do them for
him. Whenever the Rajah was absent from the state Brooke took charge of
the government and handied matters admirably.

Brooke left for England towards the end of 1855 with his friend Charles
Grant, and in the summer of 1856 was introduced to Charles’ sister, Annie.
One week later he proposed to her and shortly after, on the Sth September,
they were married. By this time the Rajah had confirmed in a letter to
Brooke’s father-in-law John Grant, that Brooke's position as his heir and
successor was well secured. Not only in the legal sense but also in the
confirmed acceptance of the people. Needless to say, with that sort of
confirmation Captain Brooke felt very secure indeed. But he was unable to
bask in his security for long because without warning, the Rajah publicly
announced the existence of an illigitimate son, Reuben George Walker,
This occurred in 1858 when the Rajah paid a visit to England by which time
Brooke Brooke was back in Sarawak

James Brooke never married and, apart from his platonic relationship
Wwith Miss Burdett-Coutts, no one had ever known him to have had a
relationship of any serious intent with a woman. It has been said though
that he once toyed with the idea of marrying the daughter of a clergyman.
. The fact that he never married, and the controversy concerning the exact
Part of his anatomy injured during the Burmese War, has formed a veil of
. mystery around the life of James Brooke. In the introduction of his book
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“Rajuh Brooke and Miss Burdey-Coutts” Mr Owen Rutter relates an
interesting story told to him by Mr Jobn Dill Ress, whose father was an
intimate friend of the Rajah’s. Mr Dill Ross clearly stated that James Brooke
was “wounded in the genitals by a musket ball”, an explaination that Mr
Rutter felt he had good reason to believe in as it explaied the
discrepancies in Brooke's character, including why he never married. The
Claim by many writers who researched Brooke's life is thatif such a story is
true it was rather odd that his mother should proudly display the offending
bullet for all to admire saying it was removed from her son's lung. But there
really isn't anything odd about that at all. There aren't many mothers who
would advertise the fact that their sons had been deprived of their
manhood —-— yel, there are a number who would go to great lengths to
protect them from the snide remarks which could result if such a claim
were belicved. Maybe that's what Mrs Brooke was trying to do - we'll
never really know now though. On the other hand, the appearance of
Reuben George Walker on the scene and the Rajah’s absolute: conviction,
backed up by his sister's, Margaret Savage, that Reuben was his son makes
his mother's claim even more plausible. But James also had a reputation for
{aking an interest in the lives of young men, perhaps with the intention of
grooming them for service in Sarawak. His friends believed that Reuben
was another one of his profegfs and I order to justify his great interest in
him, decided to pass him off as his son; having been tricked by Reuben into
doing so. But that also scems strange because of all bis protegés, why did
this one merit the rank of ‘son'? What's even stranger is that he provided
adeguately for this young man and his family in his will. Many of the
Rajah's fricnds at the time were amazed that he believed so tervently that
Reuben was really his son. Some even went so fat as Lo suggest that he was
fosing his mind

From evidence that exists though, it would appear that James had
Kknown about his son for some time and so did Margaret Savage. An
indication of this was an incident which \ranspired when Brooke Brooke
was in England. Shortly before his marriage the Rajah wrote asking hum 1o
pay a visit to a young man by the name of Reuben Walker. He claimed that
the bay had been in his service in England and that he was concerned for
his welfare, When the news about Reuben being the son of the Rajeh was
made public, Brooke Brooke then realised that it was the same young man
he had gone lo see in England He was hysterical when the Rajab
suggested considering Reuben for a position in Sarawak and was clearly
cmbarrassed and humiliated by the revelation. He had convinced himself
that the Rajah would now change his mind and make his ‘son’ the heir
Although the Rajah did his best 1o reassure his nephew that this wouldn’t
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happen, angry words were written from Brooke to his uncie in tingland,
leading the Rajah to have doubts about the loyalty and common sense of
his chosen heir. As matters developed, Reuben never did arrive in Sarawak
and he died when the Liner he was travelling on was ship-wrecked on its
way to Austri'ia, He was 40 years old. His tather, who had died before him
in 1868, left Reuben, his wife and children £5,000 in his will

There are many that still doubt that Reuben was ever the son of James.
if he was, then why was he never made his heir and successor? That seems
to be the million dollar question that will perhaps always remain
unanswered.

Brooke Brooke's behaviour throughout the whole affair was quite
typical of the man at the time. He was undergoing his own personal
problems which very likely clouded his judgement, thus possibly planting
the seeds that were to eventually lead to the 'cold war’ between him and
his uncle. On his return to Sarawak with his young bride he set up house
with her close to the Rajah’s residence. Annie, a gentle and kind person,
was popular and well liked by all who knew her.Living on the other side of
the river was a lonely existence for her as she only saw her friends from
time to time. She gave birth to an heir, Basil, on the 1ith September 1857,
which brought great joy to Brooke and the Rajah. Shortly after the birth the
Rajah left for England leaving Brooke in charge of the State. For quite some
time now the Rajah had been promising to retire in favour of his nephew.
He never seemed to get tound to it though, and even when he was in
England he continued to rule Sarawak through his letters.

Whether it was his problems or his moodiness that changed Brooke is
hard to say, but he slowly became more and more withdrawn. Before long
he had stopped receiving visitors to his house, a move which led to a
considerable decrease in his popularity. The people of Sarawak were used
1o the freedom of the Rajah’s rule which allowed them to drop by to see him
any time they liked. This move made life for Brooke's wife even more
isolated. She gave birth to another son Hope, on the 13th November 1858,
but died from a fever just twelve days later. She was 24 years old. Annie’s
death was a sad loss for her husband and all who knew her. She was laid to
rest in a little plot of land behind the Rajah's house. Because of her love of
flowers her grave was planted with a great deal of them, so that it looked
like a mound of flowers rather than a grave.

The Rajah, still in England at the time of Annie's death, had recently
suffered a stroke. So, a few days after his wife's death, Brooke, worrying
about Reuben George, rushed to England to be with his uncle. On the way
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there he received a letter from the Rajah, the contents of which sounded
quite hopeful. If James could be paid the sum of £10,000 with a yearly
pension of £500-£700, he would abdicate in favour of his nephew. In the
event of his death he requested that Brooke continue to pay Rueben the
sum of £200 a year. The result of this letter was that Brooke arrived in
England in February 1859, very confident that he was soon to be Rajah. All
that was left to be done was to come up with the money; not as easy a task
as it seemed. Money had been a constant problem to both the Rajah and
Brooke. The Rajah had put all the money he had inherited from his father
into Sarawak and Brooke Brooke had put whatever money he had into the
State also. Under such circumstances James Brooke was very dependent on
the Treasury of Sarawak for what they could spare —— which was almaost
nothing. Most of the money had already been used to repair the damage
done to Kuching during the Chinese rebellion of 1857. Pressure was also
being put to bear from the Borneo Company. They had advanced £5,000 for
repairs and since they weren't doing so well, needed their money back
Brooke realised that if he could just get his hands on £20,000 for his uncle,
James would be able to retire anytime without having to depend on the
Sarawak Treasury for money. All sorts of ways to raise money were looked
into and Brooke felt enthusiastic about each one. In the end he settled on a
‘Testimonial Fund' which, as it turned out, didn't raise all that was
expected

However, Brooke was lo be deprived of his aspirations thiough the
kindness of Miss Angela Burdett-Coutls, a great friend of the Rajah's who
lent him the £5,000 to pay off the Borneo Company. She took an immediate
dislike to Captain Brooke, and anyone elsc connected with the Rajah, and
managed to persuade James not to abdicate in favour of his nephew. She
felt that if he held on to Sarawak it might eventually come under a British
protectorate making it Britain's financial responsibility

By this time the Rajah was confused by all that was going on. Miss
Burdett-Coutts was considered by all who knew her and Brooke as a bad
influence. But the Rajah, grateful for her generosity towards Sarawak,
respected her judgement and listened to her advice. If it wasn't for this
woman's influence over James Brooke, the whole history of Sarawak might
easily have taken a different turn. With everyone making demands on him
and telling him what to do James really didn't know what was right
anymore. He knew he had the choice of abdicating in favour of his nephew
or to hand over Sarawak as a gift to the British Government. The influence
of Miss Burdett-Coults, plus some unfavourable reports on Brooke's
conduct in Sarawak, added to the Rajah’s doubts as ta the suitability of his



nepliew as adnumstrator of Sarawak. This led to a ot of arguments
between Brooke and his uncle. n the meantime, events in Sarawak, which
was under the care of Brooke's brother Ciarles Johnson during his abscnee,
were rather tense at this time, Rumows of vanous plots to oust the Brooke
rule were widespread and the situaton was oxtremely delicale at times
Charles handied matters without 100 much bloodshed or fighting, and
peace was tostored once agam. The Rajah was inpressed at his youngoer
nephew's handling of the situation

After this tncident, which was not the first, the Rajah and Brooke agreed
that it would be better to Hind a protecting power for Sarawak. Negotiations
with the Netherlands on the matter fell through and the Rajab decided to
approach Franee uext. By now Brooke, who had corresponded with his
brother Charles on the matter, deaided that Sarawak should not be oftered
o any foteign power. This annoyed the Rajah greatly, making him
disapprove even mote of his chosen heir. The arguments and disagroe-
ments wore to continue for some time to come and Brooke left England for
Sarawak in April of 1860, stitl very unsure of where he stood in the State
Not long after his artival he roceived a letter (rom the Rajah saying that he
was again trying to raise money in order to retire and that be was having
his abdication papers drawn up by his solicitors. Shortly after that there
was another letter trom the Rajab; this time he said that as long as he was
alive Brooke would never be free of his control. It's no wonder Brooke was
getting annoyed and impatient with the attitude of the Rajah

Things weren't going too well in his personal lite vither. His three year old
son Basil died of dysentery in 1860, and was laid to rest next to his mother
Annie. While in England, Brooke had met and became engaged to Julia
Welstead who was to become his second wife. He changed his mind after
his return to Sarawak and wrote telling her their engagement was off, but
Julia had already left England. They married in Singapore in 1861 and for
the short duration of their marriage, were very happy

A daughter, Agnes was born on the Sth May 1862, but just four days
later Julia died and was buried alongside Annie and Basil. The tropical
climate, with no running water or other facilities, quickly took its tolf on
those to weak to withstand it. In the short space of four years Brooke had
tust two wives and his eldest son. His daughter Agnes was now being cared
for by Bishop and Mrs Mc Dougall, and his son Hope was sent back to the
Grant family in Scotland, With so much personal sorrow the next year was
to add greatly to his troubles

In 1861, betore the death of Julia, James Brooke Brooke was officially
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dectared the Rajah Muda of Sarawak. Relations between him and his uncle
had improved somewhat and when installing him as Rajah Muda, James
Brooke told the gathered assembly of officials that in future, the burden of
administrating the attairs of government of Sarawak would be carried out
by his nephew. He would be leaving for England for what he thought was
to be tor good, but would keep a watchful eye’ on things. in view of such o
public announcement Brooke Brooke thought the Rajah had abdicated in
his favour. It wasn't tvo long before he realised his mistake as Jatnos
continued Lo rule the State through his letters, After the death of Julia, who
had been a steadying influence in Brooke's fife, ail his old suspicions and
resentment were once again aroised. Brooke had seen some papers which
indicated that the Rajah was going to allow the British government 1o take
over Satawak and was convineed that his uncle was agaio trying to deprive
him of his inberitance. He wiote a strong accusing letter 1o the Rajah and
another to the British government informing them that negotiations
concerning the future of Sarawak were terminated. I this second letter he
signed himscelf as Rajah of Sarawak!

Miss burdett-Coutts, who bad never considered Brooke a fit person to
be ruler, persuaded the Rajab to disinberit him and to leave al once for
Sarewak. She even pad for his passage out. Before departing trom
gland with his nepbew Cliatles, the Rajah changed his witl. He loft the
succession to the titke of Sarawdak Lo his good friend Miss Burdett-Coutts or,
failing het, to Charles Johnson who had now changed his name to Broske
He left instructions that if he should die she was to offer Sarawak to Botain
Should they refuse she was then to offer the state to France, A strange turn
of events it would seem. But when you consider that for some years now
Miss Burdett-Coutts, one of the richest women in England was one of the
principal creditors of Sarawak ——i's perhaps not as strange as it seets at
alll

The confrontation between the Rapah and Brooke Brooke took place in
Singapore in 1863, With his brother Charles acting as the go-hetween
Brooke offered his submission to the Rajab. Ue returned to England with a
pension of £500 a year and a promise from the Rajah, with o lot of
persuasion from Chartes, that his position be reviewed ab some fulure date
Brooke never saw the Rajah again. On the long journey home he had a
great deal of time to regret his submission and with encouragement from
his mother and in-laws, circulated statements in England concerning his
position in Sarawak. He also threatened (o sue the Rajah for the return’ of
the money he had invested in Sarawak during the fifteen years he was
living there. When James Brooke got word of what his nephew was doing



he was very annoyed indeed and completely disiaherited bim. He had hin
banned from the State, deprived him of all his rights and declared him an
outlaw. Only one Eutopean official at the time, a Mr Hay, resigned in
support of Brooke. Charles Brooke sided with his uncle and so did his
younger brother Stuart Johnson.

James Brooke sailed from Sarawak for the last time on the 24th
September 1863, twenty-two years after his proclamation as Rajah. He left
his nephew Charles to govern in his name. Eventually, in 1865, Miss
Burdett-Coutts gave up he rights as heiress to Sarawak and the Rajah
settied the State on Charles. James Brooke died on the 11th June 1868 and
was buried not very far from his beloved house in Devon, “Burrator”,
which he feft to Charles in his will. Although he never spoke to Brooke
Brooke again, one or two polite letters had passed between them during
\heir remaining years. Strangely enough, just a few months after the
Rajah's death his nephew Brooke also died. Brooke's son Hope would have
become the third white Rajah of Sarawak if things had tumed out
differently. As it was, he was left an orphan with no money of his own. He
eventually received £1,000 tax free from the Sarawak government and
lived to the ripe old age of seventy-seven. He married and fathered ten
children.

Charles Brooke continued to rule as Rajah of Sarawak until his death in
1917 at the age of eighty-seven years. He had devoted sixty-five years of
his life to Sarawak of which forty-nine of those years had been spent as
Rajah.




THE END OF A DYNASTY

When James Brooke died in 1868, he left the succession of Rajah of
Sarawak to his nephew Charles Brooke, to be entailed to any sons he may
have. If Charles failed to beget sons then the title would pass on to the sons
of his younger brother Stuart Johnson. If he wished to do so, Charles was
also empowered to nominate his elder brother's son Hope Brooke as his
heir.

Before his death the Rajah appears to have suffered pangs of guilt
 regarding the ten year old Hope. If things had been different Hope would
_ very likely have become the third white Rajah of Sarawak. His father,
Captain James Brooke Brooke, had been the Rajah’s first choice as heir
until disagreements drove James to disinherit his nephew. Now the late
Rajah had given Charles the option of making Hope his heir when the time
came. Charles had his own plans though which included finding a wife
who would bear him sons. He did not intend passing on the Raj to a nephew
he seldom saw and knew very little about,

Charles journeyed to England in 1869 for the sole purpose of making his
tich cousin, Mrs de Windt {who was a widow) his wife. Since Charles had
inherited a very impoverished State that needed a lot of money to get it
back on its feet, Mrs de Windt seemed like a good prospect. However,
instead of proposing to the lady in question he proposed 1o her nineteen
year old daughter Margaret. Perhaps he viewed the younger woman as
being more suitably qualified, after all, Mrs de Windt was in her forties
With her child-bearing years almost behind her. So it was that Charles
_ married Margaret who proved herself the right choice by producing three
sons. Charles Vyner Brooke was born in September 1874 in England and
_ was immediately proclaimed the Rajsh Muda —  heir apparent ——

_ of Sarawak. His brother Bertram was born in Kuching in August 1876 and
another brother, Harry, was bom in England in 1879,

The Rajah’s relationship with his eldest son Vyner was not very good at
All, Not surprisingly, since the Rajah saw very little of his sons during their
growing years. He considered Vyner to be too extravagant and flighty and
M there was one thing the Rajah abhorred, it was anyone who was
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agant and wasted money that could have been put to good use in
ak. It was no secret to Vyner that his parents had a greater
ence for his younger brother Bertram. This caused some friction
een the brothers. Bertram was as much devoted to Sarawak as his
and brother, but had no desire or great ambition to rule it. He was
content to serve under his brother. Unfortunately, Vyner couldn’t
suspecting that his brother was in league with his parents and that
iwere all against him

With Vyner's marriage lo Sylvia Brett in 1911, the situation botween
 and his father worsened. The Rajah never liked his daughter-in-law
she him. Their mutual dislike of each other never changed through the
. Charles viewed Sylivia as being a bad influence on Vyner, while
yia later wrote of her father-in-law as being unscrupulous and
an’, a man who was ‘hated and feared, flattered and cajoled, unti} he
tall sense of the outside world. Consequently, the Rajah did all in his
er to keep Sylvia Brooke from visiting Sarawak while he was alive. In
trast to Vyner's wife, the Rajah was very much impressed with
ram's wife, Gladys Palmer, When Gladys gave birth to a son, Anthony
so known as Peter) the Rajah was thrilled and there w
Kuching. Sylvia produced three healthy daughters
emed to pass unnoticed, but no heir for Sarawak

great rejoicing
. whose birth's

The family situation came 0 a head in 1912 when Bottram was
turning to Kuching after some time away. Vyner was outraged when he
ard that orders had been given by the Rajah that Bertram's arrival was fo
be accorded the same ceremonial honours that were normally reserved for
the heir apparent. he immediately suspected a plot o disinhent hin and
 Beither he, nor his wife, could manage o fude their entaged teelings. They

ote angry letters to the Rajab, which of course they regretted later on,
e Rajab grudgingly accepted the apology that-followed but he decided
at Bertramn, the Tuan Muda, should be involved as much as possibie with
the governing of Sarawak after his doath

Coincidentally, when it came to a decision about tetiring the Rajah
Was no different than his uncle, James Brooke. He couldn't quite make up
his mind about leaving the country where he had spent most of his life, in
the hands of someone he didn't trust. One minute he would talk about
etiting and the next he would be talking about ruling until his death
When the Rajah was absent from Sarawak he left Vyner in control of the
State, but not before he made sure that his functions and his income were
very carefully controlled
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The Rajal’s youngest son Harry, was completely cut off from all that
went on in Sarawak.He lived in England but also managed to cause
problems for his father with his love of spending. He married and had onc
sou, but his wife was weak and ill and a lot of money had to be spent on her
care. Both hatry and his wife died at a young aqge, leaving theit young son
James to be taken care of.

On the 17th May 1917, Charles Brooke died. He was nearly eighty-
eight years old. A week later, on the 24th May, Charles Vyner Brooke was
declared the third white Rajah of Sarawak. Exactly one year later the new
Ranee arrived in Sarawak. But even though he was dead, the old Rajah
wasn't going 1o let go easily and he still intended to have a say in the
running of the State. His main worry before his death was that Vyner, when
he became Rajah, would squander his money away in England where
Charles felt he would want to spend most of his time. He therefore tried to
work things out so that Sarawak would be under the controt of both of his
sons. Vyner was prohibited by his father’s will from carrying out any major
developments or changes either in the State or Government before first
consulting his brother Bertram. He wanted them to work together as one
and hoped that when one of them was out of the State the other would
always be around, Bertram was also to be shown the same respect and
given the same treatment as his brother the Rajah. The brothers did
manage to work quite well together but any suggestions put forward by
Bertram were quite often ignored by the Rajah.

Sarawak, under its two ‘rulers’ was not quite the same as it had been
during the reign of Charles’ rule. Vyner came and went a lot, in spite of the
fact that his father had hoped he would spend eight months of the year in
the State. When he was in Kuching with the Ranee, life consisited of some
very lively parties held regularly at the Astana, Not everyone approved of
the new Rajah's carefree lifestyle and some seemed to think he was not as
devoted to his task as his father had been. The Ranee, although she did
take an interest in Sarawak, left the impression that she was more
interested in the pleasures and gaiety of life. Bertram was more like his
father and the people seemed to be able to identify with him much easier.
They felt that he had the same ideals as Charles and he liked to journey as
much as possible into the interior.

As the European population increased the newly arrived wives had a
tendency to stick together and with the help of the Ranee, soon formed
their own exclusive club. The club later became known as ‘The Ranee’s
Club’ and non-Europeans were not allowed to join. James and Charles
Brooke would very likely have turned over in their graves if they knew




what was happening in Sarawak. Both of them had been very definite in
their attitude that Sarawale belonged to the Sarawakians. But with the
influx of more Europeans the lime spent socialising with the local people
was drastically reduced

Once again the question of an heir to the Raj had to be considered. It was
now obvious that the Rajah wasnt going to have any sons so,according to
his father's will the next in line would be Bertram. Since Bertram wasn't in
the best of health the Raj would fail to his son Anthony Brooke. If the Rajah
died before his brother it seems likely that Bertram, instead of taking the
task upon himself would pass the title onto his son and renounce his own
rights. It shouldn't be hard to imagine how Vyner must have felt at not
having a son to pass the title on to. All his young life he had lived with the
knowledge that his parents preferred his brother over him, it now seemed
likely that he had no choice but to make that brother's son his heir. The
Ranee was more upset than her hushand and tried to have the succession
passed on to one of her daughter’s, or perhaps her eldest daughter’s son,
but to no avail. The Rajah had no choice but to accept Anthony Brooke as
his heir, but that still did not prevent him from looking upon the young man
with distrust and criticism.

In 1936 Anthony Brooke entered the Sarawak Service and served as a
District Officer in the Third Division. It was svon apparent that he had a
definite interest in his inheritance, with some very strong views that he was
not afraid to express. With such a sirong attitude it was easy to see that he
wasn't going to have a trouble free relationship with his uncle, In a
ceremony on the 9th April 1939, Anthony Brooke was officially appointed
the Rajah Muda, Although the title did not make him the legal heir
apparent, it did imply that he was the successor to the Raj and would take
care of affairs in the State when the Rajah was absent. When, a few days
later, Vyner left for England Anthony took over the running of the
government. Unfortunately, all did not go well. Anthony's outspoken views
made him unpopular with some of the older officials, who viewed him with
a certain amount of suspicion. Four senior officers retired during this time,
among them the Chief Secretary and the Chief Justice. It was rumoured
that they were dissatisfied with the new regime. The Sarawak Treasury
also had a complaint, They felt that the Rajah Muda was a bit too generous
with money at times. On one or two occasions he advanced money to a
couple of his officials to pay off their debts. As his uncle’s deputy, it appears
that he felt he could use the goverment's money as he himself saw fit

With the outbreak of war in Europe in 1939, the Rajah returned to
Sarawak and shortly after Anthony left Kuching to meet his bride-to-be. It
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was whili: he was on honeymoon, and visiting his mother m Athens, that he
received a notice from the Rajab saying that he had boen deprived of the
title and rank of Rajeh Muda. The reason given was that he was “not yet
fitted Lo exercise the responsibilities of this high position” Unlortunately,
such a move caused a great deal of uncertainty among the people of
Sarawak and it was rumoured once again, that the Ranee was trying to
change things so that her daughter could succeed 1o the Raj, She was of
course: unsuccessful. Since the Rajah didn't have a son of his own it's only
natural to assume that he didn't feel as strongly about the Raj as he used to,
especially as it would pass into the hands of & nephew that he had already
had disagreements with

Anthony Brooke returned to Sarawak, i spite of what had happened,
and was made District Officer of Sarikei. The year was 1941 and the Rajah
was preparing Lo celebrate the centenary of Brooke rule in Sarawak, He
decided to establish a Constitution for the Stal: and thereafter divest
himself of absolute power. An agreement was signed providing for cortain
allowances for the Rajah and his family and also for the payment of a sum
to compensate him for the loss of his rights. This in turn gave riso to
fumours among the people thal the Rajah was selling his birthright. He
wanted 1o name Anthony Brooke as his heir but the ex-Rajah Muds refused
on the grounds that his father was still alive. Bertram was, by law, still the
legal heir and had not denounced his rights. Furthermore, Anthony sent
detailed criticism on the Constitution proposals to the Rajah who was not
pleased. The first flimsy excuse that arose gave the Rajah a reason for
dismissing Anthony Brooke from the Sarawak Service, Vyner then
announced that the heir to the Raj was to be his brother Bertram

When Vyner became Rajah he had sworn to honour the Rajah Charles
will which had laid down the succession to the Raj. It also stipulated that he
consult with his brother before making any changes in the government of
Sarawak. Up to now the Tuan Muda had never been consulted by Vyner on
any decisions that had been made and it was only his loyalty 1o his hrother
that made him keep that fact to himself. But now, wliere the present
situation was concerned, he did not agree with altering their father's plan
for succession. As far as his father's will was concerned he was already the
heir-presumptive. Under the new conditions which Vyner had negotiated
for, he would have the advantage of being able to reduce his chosen heir 1o
alower rank if he so desired, which would make the position of heir @ very
insecure one. All powers that had previously belonged to the Rajah wouly
Rlow pass on Lo the Rajah-in-Council under the new constitution. The Rajah
Would have very little say except for his power to nominate members of the
Council. If & Bill presented to the Council was prohibited by the. Rajah he
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would have no choice but to endorse it if it were presented at three
separate sessions of the Council. Some of the other conditions laid down
wore that if the Rajah died his heir who would succeed him could only do
so under the provisions laid down in the 1888 Treaty with Great Britain
The new Rajah must be proclaimed within a montn by the Supreme
Council who in the meantime would act as Regent. If the Rajah was absent
from the State then the Rajah-in-Council was empowered to appoint an
officer to administer the State during his absence. The officer appointed
would have all the Rajal's power and prerogatives during this time. 1f the
Rajah was unable to look after the affairs of $tate then the Supreme Council
could appoint someone in his place to do so

But in spite of all the Tuan Muda's protests Vyner went ahead and
announced him as his heir. He laid down a condition that if Bertram were to
die before him, then the Committee of Administration for the new
constitution must consult with the British Government on the question of a
new heir for Sarawak. lnder these conditions Bertram’s inheritance was
not really his to dispose of as he wished, and the terms of their tather's will
were being completely violated. In the nine Cardinal Principles on which
the former Brooke Rajahs had based their claim it was stated: “That
Sarawak is the heritage of Our Subjects and is held in trust by Ourscives for
them”".

It's not known if the new constitution would have worked because as
fate would have it, Sarawak was swept up in the ravages of war when the
Japanese invaded on Christmas Day 1941. The Rajah had managed to
leave the State before then and was in Austratia while Bertram was in
London. None of the Brookes were in Sarawak at this crucial time. The
State suffered greatly during the war years and it was obvious that the cost
of rehabilitation would be expensive. By this time the Rajah had patched
up his dilferences with his nephew and appointed him Rajah Muda once
again, giving him the power to negotiate with the Colonial Office on the
future of Sarawak. When Sarawak was liberated the Rajah again changed
his mind, dismissed the Rajah Muda and assumed control of the
government himself. He then offered to cede the state to the King of
England and the cession was accepted. His distrust of his heir seeins 0
have played a large part in this decision, but he could console himself with
the fact that he was only doing what the first Rajah had also tried to do.

In 1843 and again in 1866, James Brooke had offered Sarawak to the
British Crown, The only stipulation he made was that the customs and
religion of the people be respected. His offer was not accepted Charles.
the second Rajah, was happy to let Sarawak prosper on its owWn, while
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Vyner was of the opinion that the situation had changed so muct that it
was no longer possible 1o be self-governing. And so, not without its
problems, Brooke rule in Sarawak had drawn to a close. It was the 'END OF
A DYNASTY'
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